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تــم إجــراء هــذه الدراســة فــي إطــار شــراكة بيــن اللجنــة الوطنيــة لمكافحــة الإرهــاب )CNLCT( وبرنامــج الأمــم المتحــدة 
الإنمائــي فــي تونــس مــن خــال المشــروع: ‘ترابط-التماســك مــن أجــل التوقّــي مــن العنــف’. يعتمــد مشــروع ‘ترابــط’ 

مقاربــة شــاملة مــن أجــل التوقــي مــن التطــرف العنيــف اســتنادًا إلــى ثــاث ركائــز:

التطويــر المؤسســي - مــن خــال المســاهمة فــي بنــاء قــدرات اللجنــة الوطنيــة لمكافحــة الإرهــاب بهــدف برمجــة 
اســتراتيجية، والمتابعــة المنتظمــة لتنفيــذ الاســتراتيجية الوطنيــة لمكافحــة التطــرف والإرهــاب )SNLCET(. يهــدف 
المشــروع إلــى تعزيــز تــوازن أفضــل بيــن التدابيــر الوقائيــة والاســتجابة القمعيــة للتطــرف العنيــف، بمــا فــي ذلــك تعزيــز 

التنســيق بيــن الــوزارات فــي تنفيــذ الاســتراتيجية الوطنيــة لمكافحــة التطــرف والإرهــاب.

الالتــزام الاجتماعــي - بالإضافــة إلــى تمويــل المبــادرات المحليــة لتعزيــز التماســك الاجتماعــي، يهــدف المشــروع 
إلــى دعــم مســار هيكلــة الشــراكة بيــن المجتمــع المدنــي واللجنــة الوطنيــة لمكافحــة الإرهــاب فــي إطــار المشــاورات 

ورصــد تنفيــذ الاســتراتيجية الوطنيــة لمكافحــة التطــرف والإرهــاب.

إنتــاج وتثميــن المعرفــة - لمعالجــة الطبيعــة المتطــورة لظاهــرة التطــرف، يهــدف المشــروع إلــى تســهيل إنتــاج 
لتوجيــه  وتثمينهــا  الاجتماعــي،  النــوع  فــوارق  تراعــي  والتــي  المحــدد،  بســياقها  والخاصــة  المحدثــة،  المعــارف 

اســتراتيجيات وتدخــات التوقّــي مــن التطــرف العنيــف.
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تــم إنجــاز هــذه الدراســة فــي إطــار المشــروع: ›ترابــط - التماســك مــن أجــل التوقــي مــن العنــف‹ برعايــة اللجنــة الوطنيــة 
لمكافحــة الإرهــاب )CNLCT( وبرنامــج الأمــم المتحــدة الإنمائــي )UNDP( فــي تونــس. ســاهم فــي إنجــاز هــذه الدراســة:

تنسيق وإنجاز الدراسة:

السيدة نسرين الرصايصي
برنامج الأمم المتحدة الإنمائي تونس

المتابعة:

السيدة نايلة الفقيه
اللجنة الوطنية لمكافحة الإرهاب

السيدة سنية عباسي
اللجنة الوطنية لمكافحة الإرهاب

)M. Massimo Fusato( السيد ماسيمو فوزاتو
برنامج الأمم المتحدة الإنمائي تونس

المؤلف:

)M. Thibaut Girault(  السيد تيبو جيرو
برنامج الأمم المتحدة الإنمائي تونس

جمع البيانات ومعالجتها:

BJKA مكتب الدراسات

متابعة التحرير:

السيدة سمية الطيب
برنامج الأمم المتحدة الإنمائي تونس

فريق العمل
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تتقــدم اللجنــة الوطنيــة لمكافحــة الإرهــاب وبرنامــج الأمــم المتحــدة الإنمائــي فــي تونــس 
بالشــكر إلــى جميــع المســاهمين فــي هــذه الدراســة:

حــرب  شــارل  د.  نصائــح  مــن  الدراســة  لهــذه  والمنهجــي  التحليلــي  الإطــار  اســتفاد 
)الجامعــة الأمريكيــة فــي بيــروت ، معهــد الدوحــة للدراســات العليــا(، وهــو مــا ضمــن 

الدراســة. لهــذه  العلميــة  المتانــة 

ــات الميدانيــة ومعالجتهــا مــن قبــل مكتــب الدراســات BJKA الممثــل  تــم جمــع البيان
فــي تونــس فــي شــخص مديــر المكتــب الســيد ســامي قــال.

 ،)CNS( تمــت مراجعــة بروتوكــول الدراســة مــن قبــل أعضــاء المجلــس الوطني للإحصــاء
بمــا فــي ذلــك المعهــد الوطنــي للإحصــاء )INS(، بالتنســيق الوثيــق مــع السّــيدة لميــاء 
الزريبــي والســيد الشــاذلي الباجــي لضمــان الامتثــال للمعاييــر الوطنيــة فــي مجــال إنتاج 

الإحصائيات.

الســلطات  بيــن  مــن  المنطقــة  فــي  المصلحــة  أصحــاب  مــن   15 دعمــت مشــاركة 
)البلديــات والإدارات الجهويــة ومراكــز الشــرطة( والمجتمــع المدنــي )الإعــام والنقابــات 
والجمعيــات( تكييــف الاســتبيان والتحليــل مــع الســياق الخــاص بتطاويــن وذلــك خــال 

المقابــات الاســتطلاعية ومجموعــات التحليــل التشــاركي.

تمــت المراجعــة النقديــة لمحتــوى هــذا التقريــر مــن قبــل د. شــارل حــرب )الجامعــة 
الأمريكيــة فــي بيــروت، معهــد الدوحــة للدراســات العليــا(، الســيد ماســيمو فوزاتــو 
)M. Massimo Fusato( )برنامــج الأمــم المتحــدة الإنمائــي(، الســيدة غفــران عجيمــي 
المتحــدة  )برنامــج الأمــم  الســيدة وفــاء مــدار  الإنمائــي(،  المتحــدة  )برنامــج الأمــم 
الإنمائــي(، الســيد كليمنــت ايــرود )M. Clément Eyraud( )برنامــج الأمــم المتحــدة 
الإنمائــي( والســيد حافــظ بوقطيــف )برنامــج الأمــم المتحــدة الإنمائــي(. ســاهمت 

تعليقاتهــم فــي ضمــان صحــة واتســاق الاســتنتاجات المقدمــة فــي الدراســة.

تم إعداد هذا التقرير بدعم مالي من التعاون السويسري وحكومة هولندا.

أخيــرًا، تــم إجــراء الدراســة بفضــل الجهــود المشــتركة لجميــع موظفــي اللجنــة الوطنيــة لمكافحة 
الإرهــاب وبرنامــج الأمــم المتحــدة الإنمائــي تونــس )مشــروع ›ترابــط - التماســك مــن أجــل 

التوقــي مــن العنــف‹(.

شكر وتقدير
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ــرون بشــكل عــام أن المســؤولين الحكومييــن لا يعاملونهــم  ــن يعتب ــي 19 - نســبة المشــاركين الذي الرســم البيان
47....................................................................................................................................................... باحترام

الرســم البيانــي 20 - نســبة المشــاركين الذيــن يعتبــرون أنهــم عوملــوا معاملــة غيــر لائقــة مــن قبــل أحــد أعــوان 
47......................................................................................................................................................... الأمن

الرسم البياني 21 - نسبة المشاركين الذين اعتبروا أن الاحترام هو السائد تجاه مؤسسات الدولة................49

الرســم البيانــي 22 - النســبة المئويــة للمســتجوبين ممــن لهــم شــعور ســلبي تجــاه المؤسســات الصحيــة )حســب 
نوع الشعور(...............................................................................................................................................50

الرســم البيانــي 23 - النســبة المئويــة للمســتجوبين ممــن لهــم شــعور ســلبي تجــاه المؤسســات التعليميــة )حســب 
نوع الشعور(...............................................................................................................................................51

الرســم البيانــي 24 - نســبة الشــباب )18-29 ســنة( و 40-49 ســنة الذيــن اعتبــروا أن الغضــب هــو الشعورالســائد 
52............................................................................................................... لديهم تجاه المؤسسات السيادية

الرســم البيانــي 25 - نســبة الشــباب )18-29 ســنة( و 60 ســنة فأكثــر الذيــن اعتبــروا أن الخــوف هــو الشــعور 
52.................................................................................................... السائد لديهم تجاه المؤسسات السيادية

الرســم البيانــي 26 - نســبة المســتجوبين الذيــن أفــادوا أن الغضــب هــو شــعورهم الســائد تجــاه المؤسســات 
53.......................................................................................................... السيادية )مقارنة بين الرجال والنساء(

الرســم البيانــي 27 - نســبة المســتجوبين الذيــن أفــادوا أن الخــوف هــو شــعورهم الســائد تجــاه المؤسســات 
53.......................................................................................................... السيادية )مقارنة بين الرجال والنساء(

الرســم البيانــي 28 - النســبة المئويــة للمســتجوبين الذيــن صنّفــوا الأســرة ضمــن الخيــارات الثلاثــة الأولــى للهويات 
56.................................................................................................................................................... الجماعية

الرســم البيانــي 29 - نســبة المســتجوبين الذيــن يصنفــون تونــس و«العــرش« و / أو ولايــة تطاويــن مــن بيــن 
57................................................................................................... الخيارات الثلاثة الأولى للهويات الجماعية

الرســم البيانــي 30 - النســبة المئويــة للمســتجوبين الذيــن يصنفــون »العــرش« وجيلهــم و/أو تونــس مــن بيــن 
58................................................................................ الخيارات الثلاثة الأولى للهويات الجماعية في الذهيبة

الرســم البيانــي 31 - النســبة المئويــة للمســتجوبين الذيــن يصنفــون »العــرش« وجيلهــم و/أو تونــس مــن بيــن 
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الوجهــاء  تجــاه  الســائد  الشــعور  هــو  الاحتــرام  اعتبــروا  الذيــن  المســتجوبين  نســبة   -  34 البيانــي  الرســم 
62.................................................................................................................................................... المحليين
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62.......................... الرسم البياني 36 - مدركات الثقة وانعدام الثقة تجاه الوجهاء المحليين والزعماء الدينيين
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الرسم البياني 45 - مدركات الثقة وعدم الثقة تجاه شركات النفط.............................................................70

71............................................................ الرسم البياني 46 - العوامل المحددة للثقة في الشركات النفطية

الرسم البياني 47 - الدخل الشهري للمستجوبين وأسرهم..........................................................................74
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77..................................................................................................................................................... لأسرهم
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لهــن ولمــن  الجيــد  التعليــم  الحصــول علــى  عــدم  اللاتــي يخشــين  البيــوت  ربــات  - نســبة  البيانــي 55  الرســم 
80....................................................................................................................................................... حولهن
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الرســم البيانــي 64 - النســبة المئويــة لربــات البيــوت اللاتــي يشــعرن أن الدولــة لا تعيــد توزيــع الثــروة بالتســاوي 
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الرســم البيانــي 65 - النســبة المئويــة لربــات البيــوت اللاتــي يشــعرن أن خدمــات الدولــة غيــر متاحــة لجميــع 
المواطنين دون تمييز..................................................................................................................................84

الرســم البيانــي 66 - نســبة المســتجوبين الذيــن يعتبــرون أن ســكان منطقتهــم يســتطيعون التأثيــر فــي القــرارات 
85.................................................................. على جميع المستويات )مقارنة بين عامة السكان وربات البيوت(

الرسم البياني 67 - مستوى التعليم الذي حققه المستجوبون بنجاح..........................................................86

)مؤشــر  تونــس  فــي  حاليــا  محترمــة  الحريــات  أن  يعتبــرون  الذيــن  المســتجوبين  نســبة   -  68 البيانــي  الرســم 
87....................................................................................................................................................... مركب(

الرسم البياني 69 - نسبة المستجوبين الذين يعتبرون أن الحرية الانتخابية محترمة حاليا في تونس..............88

88........ الرسم البياني 70 - نسبة المستجوبين الذين يعتبرون أن حرية التنقل/ الحركة محترمة حاليا في تونس

الرسم البياني 71 - نسبة المستجوبين الذين يعتبرون أن حرية التعبير محترمة حاليا في تونس.....................89

فــي  حاليــا  محترمــة  السياســي  الانتمــاء  حريــة  أن  يعتبــرون  الذيــن  المســتجوبين  نســبة   -  72 البيانــي  الرســم 
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الرســم البيانــي 73 - نســبة المســتجوبين الذيــن يعتبــرون أن حريــة العقيــدة والانتمــاء الدينــي محترمــة حاليــا فــي 
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91................ الرسم البياني 75 - مدركات الحريات: مقارنة بين الصمار و تطاوين الجنوبية والمعدلات الجهوية

92......................................................................... الرسم البياني 76 - مدركات الأمن البشري )مؤشر مركب(
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ولمــن  لهــم  الجيــد  التعليــم  علــى  الحصــول  عــدم  يخشــون  الذيــن  المســتجوبين  نســبة   - البيانــي 77  الرســم 
93....................................................................................................................................................... حولهم
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المختلفة....................................................................................................................................................95
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الرســم البيانــي 84 - نســبة المســتجوبين الذيــن يعتبــرون أن ســكان منطقتهــم يســتطيعون التأثيــر علــى القــرارات 
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الرسم البياني 85 - نسبة المستجوبين الذين يشعرون بأنهم ممثلون داخل البرلمان..................................104
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الملخص التنفيذي

تهتــم دراســة التماســك الاجتماعــي فــي تطاويــن بعلاقــة ســكان المنطقــة بمؤسســاتهم )المســتوى العمــودي( وتقيس 
جــودة العلاقــات بيــن الفئــات الاجتماعيــة وكذلــك بيــن الأفــراد أنفســهم )المســتوى الأفقــي(. وتتمثــل المنهجيــة 
ــاس التماســك  فــي تكييــف مؤشــر التماســك الاجتماعــي )Social Cohesion Index( مــع الســياق، وهــو نمــوذج لقي
الاجتماعــي طــوره مكتــب برنامــج الأمــم المتحــدة الإنمائــي للمنطقــة العربيــة. تقــدم الدراســة، مــن خــال تحديــد مصــادر 
التماســك وعوامــل الهشاشــة فــي النســيج الاجتماعــي لتطاويــن، بيانــات واقعيــة لتوجيــه البرامــج والسياســات العامــة 
فــي المنطقــة. وبذلــك، تســاعد الدراســة الاســتطلاعية علــى توجيــه التفكيــر مــن أجــل الوصــول إلــى رؤيــة مشــتركة لتعزيــز 

التماســك الاجتماعــي لكــي يعيــش ســكان تطاويــن بثقــة وكرامــة فــي مجتمــع أكثــر عــدلًا وتناغمًــا.

يتم عرض نتائج الدراسة في أربعة فصول:

•  يهتــم الجــزء الأول مــن الدراســة بالعلاقــات بيــن المواطنيــن والمواطنــات والدولــة. 46.3 % مــن ســكان 	
تطاويــن لا يثقــون بالمؤسســات العامــة، ويتأثــر موقفهــم هــذا بدرجــات عاليــة مــن إدراك الفســاد والشــعور بالظلــم. 
فــي الواقــع يعتقــد 85.3 % منهــم أن المــوارد لا يتــم توزيعهــا بشــكل منصــف بيــن الجميــع فــي تونــس، فــي حيــن 

يــرى 66 % منهــم أن الفســاد منتشــر فــي المجتمــع والمؤسســات.

• يظهــر التقريــر فــي جزئــه الثانــي درجــة مــن التماســك أقــوى علــى مســتوى العلاقــات الأفقيــة، حيــث يتماهــى 	
67.6 % مــن ســكان تطاويــن مــع وطنهــم وعشــيرتهم ومنطقتهــم، ممــا يــدل علــى أن هــذه الهويــات الجماعيــة 
متوافقــة وتكمّــل بعضهــا البعــض. العلاقــات بيــن »العــروش« أيضًــا منســجمة، إذ يعتقــد 90 % مــن المســتجوبين 
أن التواصــل إيجابــي عندمــا يتفاعلــون مــع أشــخاص مــن »عــروش« أخــرى. ســتكون مصــادر التوتــر أكثــر حــول مواقــع 
اســتغلال النفــط، حيــث عبــر 16.6 % مــن المســتجوبين )نحــو 28 % مــن الشــباب( عــن غضبهــم تجــاه شــركات النفــط.

• يــدرس الجــزء الثالــث مؤشــرات التنميــة البشــرية فــي الولايــة. تشــير البيانــات الاجتماعيــة والاقتصاديــة لســكان 	
تطاويــن إلــى ظــروف غيــر ملائمــة، حيــث يعتقــد 31.6 % مــن أفــراد العينــة أن دخلهــم غيــر كافٍ لتغطيــة احتياجاتهــم. 
تمثــل ربــات البيــوت 68.4 % مــن الإنــاث المســتجوبات وهــن معرضــات للهشاشــة بشــكل خــاص، حيــث عبــرت 94.6 % 
منهــن عــن شــعورهن بالظلــم. يعــرض هــذا الوضــع ســكان المنطقــة لتهديــدات مختلفــة. يعــدّ الوصــول إلــى التعليــم 
الجيــد ســبب قلــق بالنســبة لـــ 43.5 % منهــم، وكذلــك الوصــول إلــى الترفيــه / الثقافــة لـــ 42.8 % منهــم والحفــاظ 

علــى البيئــة لـــ 40.6 % منهــم.

• يهتــم الفصــل الرابــع بأشــكال المشــاركة المختلفــة بيــن ســكان تطاويــن. يبــدو أن القنــوات التقليديــة للتمثيــل 	
السياســي بــدأت تفقــد قوتهــا: لا يشــعر 76.9 % مــن المســتجوبين أنهــم ممثلــون فــي مجلــس النــواب، ولا يعتبــر 
74.5 % منهــم أنهــم ممثلــون فــي مجالســهم البلديــة. إقبــال الناخبيــن منخفــض بشــكل خــاص، خاصــة بيــن الشــباب، 
حيــث صــوت 15.2 % فقــط مــن الشــباب فــي الانتخابــات البلديــة و28.4 % فــي الانتخابــات التشــريعية الأخيــرة. 
الثقــة فــي الهيئــات الوســيطة منخفضــة جــدًا أيضًــا )16.4 % للأحــزاب السياســية و31.2 % للجمعيــات(. ويعتبــر 
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61.3 % مــن ســكان تطاويــن أنهــم قــادرون علــى تنظيــم تحــركات جماعيــة، ولذلــك مــن المرجــح أن تشــهد المنطقــة 
مظاهــرات عفويــة.

يــدرس الملخــص التحليلــي بطريقــة ديناميكيــة وأفقيــة الضغــوط التــي تمــارس علــى التماســك الاجتماعــي فــي تطاويــن، 
ويحــدد التوجهــات العامــة مــن حيــث مصــادر التماســك وعوامــل الهشاشــة التــي تميــز ولايــة تطاويــن.

مصادر التماسك

تســاعد نتائــج الدراســة علــى تحديــد الروافــع المختلفــة التــي تســاهم فــي بنــاء الثقــة وتوحيــد الرصيــد الاجتماعــي فــي 
تطاويــن.

أسس بناء الثقة في المؤسسات العامة

ــرام والشــعور  ــات العامــة ومواقــف الاحت ــة الحري ــة متجــذر فــي حماي ــد الثقــة فــي مؤسســات الدول ــن، رصي فــي تطاوي
بالانتمــاء للوطــن.

يشــعر غالبيــة ســكان تطاويــن )78 %( أن الحريــات الأساســية تُحتــرم حاليًــا فــي تونــس، ممــا يؤثــر بشــكل إيجابــي 
ــة أشــخاص أن تنتهــك  ــك، يخشــى مــا يقــرب مــن واحــد مــن كل ثلاث ــى الثقــة فــي المؤسســات العامــة. ومــع ذل عل
حقوقهــم. لذلــك، تعتبــر نســبة كبيــرة مــن ســكان المنطقــة أن حريــات الآخريــن محترمــة بينمــا تكــون حرياتهــم مهــددة. 

تتمتــع المؤسســات العامــة باحتــرام كبيــر يمكــن أن يعــزز الثقــة العموديــة. علــى ســبيل المثــال، تحظــى بعــض 
الوظائــف الســيادية للدولــة بمســتويات احتــرام أكثــر توافقيــة )تصــل إلــى 89.3 % للجيــش و82.6 % للشــرطة / الحــرس 
الوطنــي( وهــي أعلــى مــن تلــك التــي تتمتــع بهــا المؤسســات التعليميــة أو الصحيــة. مــن ناحيــة أخــرى، فــإن هــذا الاحتــرام 
ليــس متجــذرًا فــي تجــارب الحيــاة اليوميــة. فــي الواقــع، يــرى ســكان تطاويــن أن موظفــي الادارات العموميــة يعاملونهــم 
بطريقــة ســلبية )يعتبــر أكثــر مــن واحــد مــن كل ثلاثــة أشــخاص أن موظفــي الدولــة لا يعاملونهــم باحتــرام(. وبذلــك يكــون 

الاحتــرام فــي المؤسســات العامــة أقــرب إلــى التعلّــق بوجــود الدولــة وحمايتهــا )طلــب وجــود الدولــة(. 

الشــعور بالانتمــاء للوطــن قــوي بشــكل خــاص فــي تطاويــن. فعــا، فــإن الانتمــاء إلــى الوطــن هــو أول هويــة جماعيــة 
يشــترك فيهــا ســكان تطاويــن، ممــا يتحــدى الفكــرة الســائدة عمومًــا بــأن الشــعور بالانتمــاء للوطــن ضعيــف فــي المناطــق 
ــة  ــد ســكان تطاويــن فــي إطــار رؤي الداخليــة التونســية. بالعكــس، فــإن فخــر الانتمــاء إلــى تونــس يمكــن أن يجمــع ويوحّ
ــا كدليــل علــى وطنيــة ســكان  ــرام المشــترك تجــاه المؤسســات العموميــة جزئي مشــتركة ووطنيــة. يمكــن تفســير الاحت

المنطقــة.

التأثيرات الإيجابية للعشيرة على الروابط الاجتماعية

الانتمــاء للعشــيرة هــو ثانــي أهــم هويــة جماعيــة منظمــة في تطاويــن. بل إنها تحتــل المرتبة الأولى فــي معتمديتي 
رمــادة والذهيبــة، ممــا يؤكــد وزن تركيبــة »العــروش« فــي التنظيــم الاجتماعــي فــي المنطقــة الحدوديــة. صــرح 67.6 % من 
ســكان تطاويــن بأنهــم يشــتركون فــي الشــعور بالانتمــاء إلــى بلدهــم ومنطقتهــم وعشــيرتهم، ممــا يــدل علــى أن هــذه 

الهويــات متوافقــة ومتكاملــة مــع بعضهــا البعــض. 

تطــورت الروابــط بيــن »العــروش« علــى أســس تتميــز بانســجام العلاقــات. تُظهــر جــودة هــذه الصلــة واســتمرار 
التواصــل بيــن أفــراد »العــروش« المختلفــة أن هــذه العلاقــة لــن تــؤدي إلــى تضــاد فــي المواقــف. وبالمثــل، فــإن احتماليــة 
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التوتــرات التــي يمكــن أن تغذيهــا مــدركات التهديــدات بيــن أفــراد »العــروش« المختلفــة هامشــية. إضافــة إلــى ذلــك، فــإن 
إدراك التهديــد الــذي يمكــن أن تمثلــه »العــروش« أضعــف فــي المنطقــة الحدوديــة )الذهيبــة ورمــادة(، حيــث يبــرز عامــل 

»العــروش« فــي الهويــات الجماعيــة.

تلعــب »العــرش« دورًا مهمًــا فــي خلــق روابــط التضامــن، لكــن تأثيرهــا علــى الحيــاة السياســية والاجتماعيــة 
ضئيــل. يتمتــع الأعيــان المحليــون، الذيــن يمارســون ســلطة معنويــة علــى »العــرش«، بثقــة أكبــر مــن تلــك التــي تتمتــع بهــا 
الهيئــات الوســيطة المٌنظمــة )الجمعيــات والأحــزاب السياســية، إلــخ(. وتبقــى نظــرة ســكان المنطقــة إلــى هــؤلاء الأعيــان 
المحلييــن إيجابيــة )مواقــف مبنيــة علــى الاحتــرام بشــكل أساســي(، ممــا يــدل علــى قدرتهــم علــى نشــر القيــم المشــتركة 
داخــل »العــروش« وفيمــا بينهــا. مــن ناحيــة أخــرى، لا يعتقــد ســكان تطاويــن اعتقــادا راســخا أن »العــروش« تؤثــر علــى 

السياســة المحليــة أكثــر مــن الهيئــات الوســيطة الأخــرى.

العوامل المنظمة للسخط الاجتماعي بتطاوين

ــا فــي الشــعور بالطمأنينــة والرضــا بيــن ســكان تطاويــن. ينتمــي غالبيــة المســتجوبين إلــى  يلعــب الديــن دورًا إيجابيً
المجموعــة الدينيــة فــوق الوطنيــة، حتــى لــو كانــت هــذه الهويــة أقــل تنظيمــاً مــن الشــعور بالانتمــاء إلــى الوطــن و 
»العــرش« والمنطقــة. بالإضافــة إلــى التأثيــر القــوي علــى تصرفــات النــاس فــي حياتهــم اليوميــة، فــإن الديــن يجلــب 
الشــعور بالأمــان. ويعتقــد 3 مــن كل 4 أشــخاص فــي تطاويــن أن حريــة العقيــدة والانتمــاء الدينــي محترمــة فــي تونــس. 

توجــد فــي تطاويــن رغبــة مشــتركة فــي التعبئــة لتحســين ظــروف العيــش فــي المنطقــة. يدعــم هــذه الرغبــة 
وبشــكل إيجابــي مســتوى عــال مــن الثقــة فــي فعاليــة الحــراك الجماعــي. يعتقــد 61.3 % مــن ســكان تطاويــن أن لديهــم 
القــدرة علــى تنظيــم تحــركات جماعيــة التــي يمكــن أن يكــون لهــا تأثيــر وفاعليــة علــى قــرارات بلديتهــم والولايــة و / أو 
الحكومــة. يســاهم هــذا الشــعور بالفعاليــة الجماعيــة وبشــكل غيــر مباشــر فــي تحســين مســتوى الرضــا لــدى الســكان. 
عــاوة علــى ذلــك، فــإن التعبئــة الضعيفــة داخــل الهيئــات الوســيطة والمشــاركة المحــدودة فــي الانتخابــات المختلفــة 
ــر  لا تعنــي أن هنــاك شــكلًا مــن أشــكال اللامبــالاة بيــن الســكان، الذيــن يفضلــون البحــث عــن ســبل تعبئــة جديــدة وأكث

فاعليــة. 

عوامل الهشاشة

تتأثر الضغوط على التماسك الاجتماعي في تطاوين بعوامل هيكلية تجعل الولاية عرضة للصعوبات والأزمات.

ثقة متدنية في المؤسسات العامة

فــي تطاويــن، الثقــة فــي المؤسســات العامــة هشــة، وخاصــة فــي قطاعــي الصحــة والتعليــم. مســتوى الثقــة 
العموديــة منخفــض بشــكل خــاص بيــن ســكان تطاويــن الجنوبيــة وربــات البيــوت والشــباب )18-29 ســنة(. هنــاك ثلاثــة 

عوامــل لهــا تأثيــر ســلبي علــى هــذا المســتوى المنخفــض مــن الثقــة:

تشــترك الغالبيــة العظمــى مــن ســكان تطاويــن فــي الشــعور بالظلــم الــذي يؤثر تأثيرا كبيــرا على الثقــة العمودية. 
تشــير هــذه العلاقــة أولًا إلــى نقــد ســير الخدمــات العامــة الأساســية، والتــي تعتبــر غيــر فعالــة )درجــات الثقــة هــي الأدنــى 
ــم توزيعهــا  ــن يت ــد ل ــأن مــوارد البل ــل ب ــى التصــور القائ ــا إل ــم أيضً ــم(. ويشــير الشــعور بالظل فــي مجــالات الصحــة والتعلي
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بشــكل منصــف بيــن الجميــع، ممــا يــؤدي إلــى تفاقــم عــدم المســاواة فــي التنميــة. هــذا الشــعور بالظلــم يغــذي تصــورات 
التهميــش والازدراء )الحقــرة( والغضــب تجــاه مؤسســات معينــة )خاصــة الصحــة والتعليــم(.

هنــاك علاقــة بيــن الثقــة الأفقيــة والعموديــة. ســيكون للعلاقــة بيــن الموظفيــن ومســتخدمي الخدمــات العامــة 
تأثيــر كبيــر علــى مــدركات ســكان المنطقــة حــول مؤسســاتهم. يمكــن أن يشــير هــذا الاتجــاه إلــى تجســيد العلاقــات 
بيــن المواطنيــن والمؤسســات العامــة. لكــن مــن المحتمــل أن تكــون هــذه العلاقــة ســلبية: فكلمــا نقصــت ثقــة ســكان 

المنطقــة عنــد تفاعلهــم مــع الآخريــن، نقصــت ثقتهــم بالمؤسســات العامــة. 

تٌقــوّض مســتويات إدراك الفســاد المرتفعــة الثقــة فــي القطــاع العــام. هــذه العلاقــة أهــم فــي قطاعــات الأمــن 
والعدالــة والديوانــة. يشــير مســتوى إدراك الفســاد أولًا إلــى العلاقــة الأفقيــة بيــن الموظفيــن ومســتخدمي الخدمــات 
العامــة مــن خــال شــعور ســائد بــأن ممثلــي الدولــة يفضلــون مصالحهــم الشــخصية علــى حســاب المصلحــة العامــة. كمــا 
أنــه مرتبــط بالشــعور بالظلــم فــي غيــاب إعــادة توزيــع عــادل للمــوارد و / أو الإدراك أن القانــون لا يطبــق بالتســاوي علــى 

الجميــع. 

التشكيك في مصداقية الجهات الوسيطة

تواجــه الهيئــات الوســيطة )المســؤولون المنتخبــون، والنقابــات، والجمعيــات، والأحــزاب السياســية، ووســائل الإعــام، 
إلــخ( أزمــة عميقــة فــي التمثيــل والشــرعية، خاصــة بيــن الشــباب.

ســتكون قــدرة الجمعيــات والنقابــات والأحــزاب السياســية علــى التعبئــة لتنظيــم المشــاركة العامــة فــي العمــل 
ــة،  ــر علــى السياســات المحلي ــات الوســيطة يمكــن أن تؤث ــن أن الهيئ ــر ســكان تطاوي ــو اعتب الجماعــي محــدودة. حتــى ل
فإنهــم لــن يثقــوا فــي نفــس الجهــات الفاعلــة للدفــاع عــن مصالحهــم. فــي الواقــع، تســجل الهيئــات الوســيطة درجــات 
ثقــة منخفضــة )أقــل فــي المتوســط مــن مؤسســات الدولــة(، ونســبة الأشــخاص الذيــن صرحــوا بانتمائهــم إلــى هــذه 
الهيئــات لا تــكاد تذكــر. بالإضافــة إلــى ذلــك، يغــذي السياســيون ووســائل الإعــام بشــكل خــاص مشــاعر العــداء )الغضــب 

والاســتياء(، حيــث تصــل إلــى 32.7 % بيــن الشــباب الذيــن عبــروا عــن غضبهــم مــن السياســيين. 

يصــل التنصّــل مــن الهيئــات الوســيطة إلــى حــد الاســتياء مــن آليــات التمثيــل السياســي الحاليــة. فــي الواقــع، أكثــر 
مــن ثلاثــة أربــاع ســكان تطاويــن لا يشــعرون بأنهــم ممثلــون فــي البرلمــان و / أو فــي مجالســهم البلديــة. عــاوة علــى 
ذلــك، لا تســتفيد البلديــات مــن ثقــة أكبــر مــن تلــك التــي تتمتــع بهــا مؤسســات الدولــة علــى الرغــم مــن قــرب الســلطات 

المحليــة مــن المواطنيــن. وبالتالــي، فــإن الشــعور بالمشــاركة فــي صنــع القــرار ضعيــف.

لذلــك فمــن الأرجــح أن يفضّــل ســكان تطاويــن إطــارًا غيــر منظّــم وعفــوي للتنديــد بالظلــم الاجتماعــي ومحاولــة 
التأثيــر علــى قــرارات الســلطات العامــة. عندئــذٍ ســتفقد الهيئــات الوســيطة مصداقيتهــا وســتكون قدرتهــا فــي لعــب 

دور الوســاطة محــدودة جــدا فــي حالــة انــدلاع توتــرات اجتماعيــة.

تهديدات الأمن البشري لسكان تطاوين

الوصــول إلــى التعليــم والثقافــة / الترفيــه وبيئــة صحيــة ونظيفــة ومســتدامة هــي المجــالات الرئيســية الثلاثــة 
التــي عبــر مــن خلالهــا ســكان تطاويــن بشــكل عــام عــن شــعورهم بانعــدام الأمــن البشــري. يتحــدى هــذا الترتيــب 
الــرأي الســائد أن الأمــن والتشــغيل يجــب أن يكونــا فــي أولويــات سياســات الدولــة فــي منطقــة تطاويــن. فــي الواقــع، 
يأتــي انعــدام الأمــن الاقتصــادي والشــعور بالتهديــد الجســدي علــى التوالــي فــي المرتبتيــن الخامســة والثامنــة ضمــن 
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أســباب انعــدام الأمــن البشــري. بالإضافــة إلــى الشــعور بالأمــان مــن الحاجــة وأي نــوع مــن التهديــدات الأخــرى، مــن 
المهــم أن يعيــش ســكان المنطقــة فــي ظــروف كريمــة مــن خــال الحفــاظ علــى بيئتهــم وكذلــك تحســين الوصــول إلــى 

التعليــم الجيــد وفــرص الترفيــه.

فيمــا يتعلــق بالأمــن البشــري، ســيكون لســكان المنطقــة ثقــة محــدودة فــي قــدرة المجتمــع والدولــة علــى 
معالجــة هــذه الأولويــات بشــكل جماعــي. فــي الواقــع، يمكــن اعتبــار إدراك الفســاد والشــعور بالظلــم وانخفــاض الثقــة 
الأفقيــة عوامــل ثلاثــة تــؤدي إلــى تفاقــم الشــعور بانعــدام الأمــن البشــري. وبالتالــي، فــإن هشاشــة روابــط الثقــة تشــكل 
عقبــة أمــام تطويــر رؤيــة مشــتركة تتمحــور حــول الأمــن البشــري. وبالمثــل، فــإن تصــورات الفســاد والظلــم تشــير إلــى عــدم 
ثقــة ســكان المنطقــة فــي الســلطات العامــة. يحتــاج الســكان إلــى ضمانــات قويــة بــأن الدولــة تتفهــم فعليًــا المشــاكل 

التــي تواجــه كرامتهــم ووســائل عيشــهم، وأنهــا تقــدم لهــم إجابــات حقيقيــة.

نقاط الهشاشة الناشئة

هنــاك ظاهرتــان مؤقتتــان يمكــن أن تبلــورا هــذه الاتجاهــات الرئيســية وتؤديــا إلــى إضعــاف دائــم للتماســك الاجتماعــي 
فــي تطاويــن.

تؤكــد نســب عاليــة مــن عــدم الثقــة فــي شــركات النفــط والغضــب تجاههــا، وخاصــة بيــن الشــباب فــي رمــادة 
وجنــوب تطاويــن، اســتمرار التوتــرات حــول قطــاع اســتخراج النفــط. إن تأطيــر المســؤولية الاجتماعيــة لشــركات النفــط 
مــن شــأنه أن يبلــور الســخط الاجتماعــي. مــن ناحيــة أخــرى، فــإن العلاقــة بيــن الشــعور بالظلــم وانعــدام الثقــة فــي شــركات 
ــاح  ــع الأرب ــدل علــى ثقــة محــدودة فــي قــدرة هــذه الشــركات علــى المســاهمة بشــكل فعــال فــي إعــادة توزي النفــط ي
لصالــح التنميــة المحليــة الشــاملة. مــن ناحيــة أخــرى، فــإن مســتويات عاليــة مــن إدراك الفســاد فــي المؤسســات العامــة 
تقــوض الثقــة فــي شــركات النفــط، ممــا ســيبرز الثقــة المحــدودة فــي قــدرة الدولــة علــى الإشــراف وضمــان إعــادة التوزيــع 

العــادل والمنصــف للمــوارد المســتمدة مــن قطــاع النفــط.

فــي رمــادة والذهيبــة، يبــدو أن عســكرة الحــدود تلقــي بثقلهــا علــى العلاقــة بيــن الشــباب والجيــش. فــي باقــي 
الولايــة، يبــدو أن الجيــش يســتفيد مــن ثقــة أكثــر توافقيــة، لا ســيما مــن خــال صــورة موحــدة تجمــع بيــن الحيــاد والحمايــة. 
يبــدو أن عمــوم ســكان رمــادة والذهيبــة لهــم ثقــة معياريــة فــي الجيــش، ومــن ناحيــة أخــرى، نجــد أن عــدم الثقــة ومشــاعر 

الغضــب تجــاه الجيــش أكثــر شــيوعًا بيــن الشــباب فــي هاتيــن المعتمديتيــن. 
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يتكــون التقريــر الخــاص بالدراســة حــول التماســك الاجتماعــي فــي تطاويــن مــن أربعــة فصــول. بعــد قســم تمهيــدي موجــز 
يلقــي الضــوء علــى ســياق الدراســة وخصائصهــا الفنيــة وعمليــة تنفيذهــا وحدودهــا، تتنــاول الدراســة قضايــا التماســك 
الاجتماعــي المتعلقــة بـــ )1( العلاقــة بيــن المواطنيــن والدولــة، )2( والعلاقــات الأفقيــة، )3( والتنميــة البشــرية، )4( 

والمشــاركة.

التقديم

مــن خــال المشــروع »ترابــط - التماســك مــن أجــل التوقّــي مــن العنــف« ، تدعــم اللجنــة الوطنيــة لمكافحــة الإرهــاب و 
برنامــج الأمــم المتحــدة الإنمائــي مقاربــة تعزيــز التماســك الاجتماعــي كقاعــدة للتدخــل مــن أجــل التوقّــي مــن التطــرف 
ــى شــراكة  ــذ عــام 2018 بالاعتمــاد عل ــوب الشــرقي التونســي من ــات الجن ــة فــي ولاي ــذ هــذه المقارب ــم تنفي العنيــف. ت

شــاملة مــع الســلطات العامــة المحليــة ومكونــات المجتمــع المدنــي.

ــة الخاصــة بالســياق المحــدد والتــي تأخــذ  ــة والتحليلي ــاج المعرفــة الوقائعي ــة، نجــد إنت مــن بيــن خصائــص هــذه المقارب
بعيــن الاعتبــار النــوع الاجتماعــي. للأبحــاث دور رافــد فــي تطويــر فهــم مشــترك للتحديــات المتعلقــة بالتطــرف العنيــف 

ــه تدخــات و / أو سياســات التوقــي. وتوجي

لذلــك، تهــدف الدراســة حــول التماســك الاجتماعــي فــي تطاويــن إلــى قيــاس وتحليــل عوامــل الصمــود والهشاشــة 
فــي الولايــة مــن أجــل إرشــاد المبــادرات والسياســات العامــة التــي تســاهم فــي تعزيــز التماســك الاجتماعــي فــي 
هــذه الولايــة. تقــدم الدراســة بيانــات إحصائيــة عــن أبعــاد التماســك الاجتماعــي، وهــي خاصــة بتطاويــن، ومصنفــة حســب 

الجنــس والفئــات العمريــة، بمســتوى مُــرضٍ مــن التفصيــل لإبــراز خصوصيــات كل معتمديــة مــن معتمديــات الولايــة.

الإطار التحليلي والمنهجي

»التماســك الاجتماعــي هــو مســتوى الثقــة فــي الدولــة والمجتمــع، وكذلــك الرغبــة فــي المشــاركة الجماعيــة 
فــي بنــاء رؤيــة مشــتركة للســام والتنميــة المســتدامة«1. يمثــل هــذا التعريــف أســاس الإطــار التحليلــي للدراســة، 
والــذي يتمحــور حــول مســتويين مــن التماســك الاجتماعــي. لذلــك، فــإن هــذا الإطــار التحليلــي يــدرس العلاقــة بيــن الأفراد 

والدولــة )المســتوى العمــودي( وكذلــك بيــن المجموعــات الاجتماعيــة والأفــراد أنفســهم )المســتوى الأفقــي(.

دراســة التماســك الاجتماعــي فــي تطاويــن هــي تكييــف لمنهجيــة مؤشــر التماســك الاجتماعــي التــي طوّرهــا مكتــب 
الــدول العربيــة لبرنامــج الأمــم المتحــدة الإنمائــي2. توفــر أداة قيــاس التماســك الاجتماعــي إطــارًا منهجيًــا متينــا تــم 
اعتمــاده علميــا مــن خــال مراجعــة مــن قبــل النظــراء. هــذه المنهجيــة خاصــة بســياق منطقــة الشــرق الأوســط وشــمال 

إفريقيــا، ولكنهــا أيضًــا قابلــة للتكييــف مــع الخصائــص المحليــة حيــث يتــم تطبيقهــا.

اعتمــدت منهجيــة الدراســة مقاربــة مبنيــة علــى البرامــج وبراغماتيــة كأداة لدعــم القــرار وتوجيه السياســات والتدخلات 
التــي تهــدف إلــى تعزيــز التماســك الاجتماعــي. لهــذا النمــوذج بعــد تنبئــي أيضــا. يحتــوي علــى تنبــؤات )مثــل إدراك 

1 - PNUD, ‘Renforcer la cohésion sociale. Cadre conceptuel et implications pour les programmes’, 2020. https://www.undp.org/publications/strengthening-
social-cohesion-conceptual-framing-and-programming-implications 
https://www.undp.org/.2017 ،2 - شــارل حــرب تطويــر مؤشــر التماســك الاجتماعــي للمنطقــة العربيــة. ورقــة منهجيــة، برنامــج الأمــم المتحــدة الإنمائــي

 sites/g/files/zskgke326/files/migration/arabstates/Developing-a-Social-Cohesion-Index-for-the-Arab-Region---UNDP-Amman-Hub-2017.pdf

https://www.undp.org/publications/strengthening-social-cohesion-conceptual-framing-and-programming-implications
https://www.undp.org/publications/strengthening-social-cohesion-conceptual-framing-and-programming-implications
https://www.undp.org/sites/g/files/zskgke326/files/migration/arabstates/Developing-a-Social-Cohesion-Index-for-the-Arab-Region---UNDP-Amman-Hub-2017.pdf
https://www.undp.org/sites/g/files/zskgke326/files/migration/arabstates/Developing-a-Social-Cohesion-Index-for-the-Arab-Region---UNDP-Amman-Hub-2017.pdf


24

العدالــة، والفســاد، ومــا إلــى ذلــك( التــي تشــكلها المتغيــرات المركزيــة )مثــل الهويــات الجماعيــة، والمواقــف، وغيــر ذلــك( 
والتــي تؤثــر علــى نتيجــة محتملــة إلــى حــد مــا، وهــي العمــل الجماعــي. لذلــك، يغطــي الاســتبيان الأبعــاد التاليــة:

• القسم 1 - إدراك الحريات الأساسية وحقوق الإنسان	

• القسم 2 - مقاييس الرضا عن الحياة والتدين الجوهري	

• القسم 3 - إدراك الفساد	

• القسم 4 - تقييم الثقة )عموديا وأفقيا(	

• القسم 5 - الهويات الجماعية	

• القسم 6 - إدراك العدالة	

• القسم 7 - إدراك التهديدات والأمن البشري	

• القسم 8 - جهات الاتصال 	

• القسم 9 - المشاعر	

• القسم 10 - الحراك الجماعي	

• القسم 11 - الكفاءة الجماعية	

• القسم 12 - المشاركة والتمثيل السياسيين	

• القسم 13 - الخصائص الاجتماعية الديموغرافية	

بالنسبة للسياق التونسي، أخذت جهود التكييف مع الخصائص المحلية بعين الاعتبار أربعة مكونات: 

• ادراج المكونــات المختلفــة لنظــام الإحصــاء الوطنــي )المعهــد الوطنــي للإحصــاء، المجلــس الوطنــي للإحصــاء( فــي 	
كل مرحلــة مــن مراحــل الدراســة للمســاهمة فــي خطــة أخــذ العينــات وضمــان المتانــة الفنيــة لبروتوكــول الدراســة. 

• لغــرض تكييــف الاســتبيان مــع النمــاذج الوطنيــة القائمــة، تــم اعتمــاد بعــض الأبعــاد )مثــل الحريــات الفرديــة( التــي 	
ــي(.  ــات والحكــم المحل ــل الدراســة حــول الأمــن والحري ــة )مث تضمنتهــا الدراســات الاســتقصائية الوطني

• فــي المرحلــة التحضيريــة، أفــرزت المشــاورات المحليــة )مجموعــة التركيــز( والاختبــار الأولــي للدراســة اســتبيانا يتضمــن 	
خصائــص الولاية. 

• تمت ترجمة الاستبيان إلى اللهجة التونسية.	

بالنســبة لدراســة التماســك الاجتماعــي فــي تطاويــن، اســتفادت عمليــة التكييــف مــع الســياق مــن الــدروس المســتخلصة 
ــز الأبعــاد المرتبطــة بالأمــن البشــري والعمــل الجماعــي. بالإضافــة  مــن دراســة مدنيــن )2020(، وخاصــة مراجعــة وتعزي
إلــى ذلــك، يولــي الاســتبيان اهتمامًــا خاصًــا بالعناصــر التــي تخــص ولايــة تطاويــن دون غيرهــا، لا ســيما عوامــل التوتــر فــي 

قطــاع النفــط. 
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عملية التنفيذ

ضمنــت عمليــة إجــراء الدراســة مبــادئ الشــمولية والمتانــة فــي كل مرحلــة. وتتجلــى هــذه المبــادئ فــي النهــج التشــاركي 
الــذي تــم اعتمــاده ليشــمل أصحــاب المصلحــة علــى المســتويين الوطني والجهــوي، من بين الســلطات العامة والمجتمع 

المدنــي الذيــن يلعبــون دورًا هامــا فــي تعزيــز التماســك الاجتماعــي و / أو إنتــاج الإحصــاءات.

تنقسم هذه العملية إلى 4 مراحل و 15 خطوة:

المرحلة التحضيرية

• الخطوة 1 - إعداد مذكرة المفاهيم .	

• الخطوة 2 - مجموعات التركيز والمشاورات حول تكييف الاستبيان.	

• الخطوه 3 - اختبار ميداني مسبق.	

• الخطوة 4 - استكمال الاستبيان.	

• الخطوة 5 - مراجعة واعتماد خطة أخذ العينات من قبل المعهد الوطني للإحصاء.	

• الخطوة 6 - مراجعة بروتوكول الدراسة والتصديق عليه من قبل المجلس الوطني للإحصاء.	

المرحلة التجريبية

• الخطوة 7 - تدريب المحاورين والمشرفين.	

• الخطوة 8 - جمع البيانات.	

• الخطوة 9 - حفظ ومسح وفرز قاعدة البيانات بشكل مسطح )جداول مبسطة(.	

مرحلة التحليل

• الخطوة 10 - مجموعات التركيز والمشاورات للتحليل التشاركي للفرز المسطح.	

• الخطوة 11 - التحليلات الإحصائية )الفرز المتقاطع والارتباطات والانحدار(.	

• الخطوة 12 - التحليل النوعي وصياغة تقرير الدراسة.	

• الخطوة 13 - المراجعة من قبل النظراء والتحقق من صحة النتائج.	

مرحلة التقييم

• الخطوة 14 - إصدار تقرير الإحصائيات والدراسة.	

• الخطوة 15 - ورش عمل للنشر والتحليل التشاركي لإعداد ملخصات السياسة.	

يشــير التقريــر بانتظــام إلــى ثــاث مراحــل علــى وجــه الخصــوص. كان التحليــل الاســتطلاعي )الخطــوة 2( حاســما لإعــداد 
الاســتبيان. تبــرر المعلومــات النوعيــة التــي تــم جمعهــا خــال هــذه المرحلــة بعــض الاختيــارات، مثــل الإشــارة إلــى هويــة 
»العــرش« لقيــاس العلاقــات الأفقيــة. تــم التحليــل التشــاركي )الخطــوة 10( بعــد جمــع البيانــات والفــرز المســطح 
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لاســتكمال تفســير البيانــات مــن خــال قــراءة نوعيــة. هــذا التفســير مبنــي علــى المســاهمة المباشــرة لســكان وممثلــي 
الســلطات العامــة فــي ولايــة تطاويــن. وجهــت هــذه الخطــوة أيضًــا التحليــات الإحصائيــة )الخطــوة 11(، علــى وجــه 

ــرات. ــاط بيــن بعــض المتغي ــار صحــة فرضيــات الارتب الخصــوص لاختب

الخصائص

تــم التصديــق علــى بروتوكــول الدراســة مــن قبــل المجلــس الوطنــي للإحصــاء فــي 15 ســبتمبر 2021 )تأشــيرة وزارة 
التنميــة والاســتثمار والتعــاون الدولــي رقــم 2021/03(.

أخذ العينات

حجم العينة كافٍ لاستغلال النتائج المصنفة حسب المعتمديات والفئات العمرية والجنس.

وفقًــا للإحصــاء الــذي أجــراه المعهــد الوطنــي للإحصــاء فــي عــام 2014، يبلــغ إجمالــي عــدد ســكان ولايــة تطاويــن 
ــر، أي 98.475  ــا أو أكث 149.453 نســمة. تتكــون المجموعــة المرجعيــة للدراســة مــن بيــن مــن هــم فــي ســن 18 عامً

فــردا فــي عــام 2014.

أدرجت طريقة أخذ العينات ثلاثة طرائق:

• أخــذ العينــات المصنفة -مــن المجموعــة المرجعيــة، تــم اســتخدام 4 معاييــر لتحديــد المجموعــات الفرعيــة التمثيلية، 	
)1( الفئــة العمريــة، )2( الجنــس، )3( البيئــة )حضريــة / ريفيــة(، )4( التقســيم الإداري )الولايــة، المعتمديــة، القطاع(.

• أخــذ العينــات حســب الحصــة -مــن بيــن هــذه المجموعــات الســكانية الفرعيــة وهــذه المعاييــر، تــم تحديــد 58 	
مجموعــة تتكــون كل واحــدة منهــا مــن 40 شــخصًا.

• أخــذ العينــات العشــوائية - فــي كل قطــاع / معتمديــة ، تــم اختيــار الأســر بشــكل عشــوائي. إذا اســتجاب أحــد أفــراد 	
الأســرة لمعاييــر العمــر والجنــس والخلفيــة المطلوبــة، يتــم اســتجوابه، وإلا يواصــل المحقــق البحــث عمــن يســتجيب 

لهــذه المعاييــر.

تم التحقق من صحة خطة أخذ العينات من قبل المعهد الوطني للإحصاء.

للحصــول علــى المســتوى الأمثــل مــن الثقــة فــي نتائــج الاســتبيان، تــم جمــع 2.246 اســتبيانا علــى مســتوى الولايــة، أي 
مــع هامــش خطــأ ب2 % ومعــدل ثقــة ب 99 % )فاصــل الثقــة +/- 2.0678 %(. الهــدف الأولــي لخطــة ســبر الآراء هــو  

2320 مشــاركًا فــي الدراســة، وبالتالــي فــإن معــدل الإجابــات الصحيحــة هــو 96.8 %.

علــى مســتوى أكثــر دقــة، تمــت تغطيــة جميــع معتمديــات الولايــة. يختلــف مســتوى الثقــة مــن منطقــة إلــى أخــرى 
ولكنــه يظــل عنــد مســتوى مــرضٍ للتحليــات المقارنــة بيــن المعتمديــات )معــدل الثقــة بيــن 95 % و99 %، هامــش خطــأ 

مشــترك ب 5 %(. 
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الجدول 1 - توزيع السكان حسب المعتمديات

المجموعة المحلية
المجموعة المرجعية 
)فوق 18 عامًا في 

)2014
هامش الخطأمستوى الثقةحجم العينة

5 %99 % 336 8721 39تطاوين الشمالية

5 %99 % 217405 23تطاوين الجنوبية

5 %99 % 174109 9الصمار

5 %95 %799120 5بير لحمر *

5 %99 % 903396 10غمراسن

5 %95 %917120 2رمادة *

5 %95 %59380 6الذهيبة *

2%99 %246 4752 98تطاوين )الولاية(

* تــم دمــج نتائــج معتمديــات بيــر لحمــر ورمــادة والذهيبــة فــي قاعــدة بيانــات منفصلــة لأن الاســتطلاع الميدانــي أجــري هنــاك 
فــي فتــرة مختلفــة عــن باقــي الولايــة وفــق رســم منفصــل للعينــة )انظــر القســم الخــاص بالحــدود (.

عرض ومقارنة البيانات حسب الجنس والفئة العمرية ممكن أيضا على مستوى الولاية والمعتمديات.

الجدول 2 - توزيع السكان حسب الجنس

الجنس
 المجموعة المرجعية 

)2014(
عدد المشاركين في 

الاستطلاع
% من إجمالي العينة

52.5 %178 1041 45رجال

47.5 %068 3711 53نساء

100 %246 4752 98المجموع

الجدول 3 - توزيع السكان حسب الفئة العمرية

الفئة العمرية
المجموعة المرجعية 

)2014(
عدد المشاركين في 

الاستطلاع
% من إجمالي العينة

18.8 %658422 1828-29 سنة

22.6 %274508 3023-39 سنة

20.9 %281469 4016-49 سنة

16.6 %239373 5013-59 سنة

21.1 %023474 6017 سنة فأكثر

100 %246 4752 98المجموع
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جمع البيانات

 )SurveyToGo تــم اعتمــاد الإدارة الذاتيــة كطريقــة للمســح )الجهــاز المســتخدم: اللوحات الإلكترونية، من خــال برنامج
لتجنــب التحيــز المرتبــط بالتأثيــر الخارجــي )البيئــة الاجتماعيــة للمحــاور.ة( و/ أو القائــم.ة بإجــراء المقابلــة. مــع ذلــك، احتــاج 
15.9 % مــن المســتجوبين )22.5 % مــن النســاء و 9.9 % مــن الرجــال( إلــى مســاعدة مــن المحــاور.ة )علــى ســبيل المثــال، 

إذا كان المســتطلع أميًــا أو لا يجيــد اســتعمال أجهــزة الكمبيوتــر(. 

تمت تعبئة وتدريب فريق يتكون من 14 محققًا و 4 مشرفين ومدير ميداني واحد على إجراء الدراسة. 

امتــدت فتــرة الجمــع الميدانــي مــن 12 أكتوبــر إلــى 5 نوفمبــر 2021 ثــم مــن 5 إلــى 15 ديســمبر 2021 بالنســبة لقاعــدة 
البيانــات التكميليــة )بيــر لحمــر ورمــادة والذهيبــة(. كان متوســط الوقــت المســتغرق لإدارة الاســتبيانات 33 دقيقــة.

الدروس المستخلصة والحدود

توجّــه الــدروس المنهجيــة المســتخلصة مــن هــذا الإصــدار الجديــد للدراســة مســار تكييــف نمــوذج قيــاس التماســك 
الاجتماعــي لاعتمــاده فــي إطــار دراســات جديــدة محتملــة.

مراجعة نموذج قياس التماسك الاجتماعي

تم تعديل الاستبيان بناء على الدروس المستفادة من الدراسة الأولى بمدنين عام 2020:

• تــم تبســيط ســلم قيــاس مشــترك بالنســبة لجميــع الأقســام )إزالــة إمكانيــة الجــواب علــى الســؤال ب »محايــد«( 	
ــة للاســتخدام، وهــو مــا حــدث خــال الدراســة الأولــى فــي  ــر قابل ــات غي ــة الحصــول علــى بيان للتخفيــض مــن فرضي
مدنيــن. حقــق هــذا التعديــل الطفيــف النتائــج المتوقعــة، حيــث تحصلنــا علــى معــدل منخفــض مــن عــدم الإجابــة علــى 

غالبيــة الأســئلة.

• تــم تقديــم قســم حــول الحــراك الجماعــي وفقًــا للنمــوذج الأولــي لـــمؤشر التماســك الاجتماعــي. رغــم أن هــذا 	
القســم لا يقيــس احتماليــة رصــد تحــركات جماعيــة وفقًــا لمــا إذا كانــت ســتكون عنيفــة أو غيــر عنيفــة، إلا أنــه يقــدم 
معلومــات عــن أســباب التعبئــة )المتعلقــة بالأمــن البشــري( والهــدف منهــا. نتائــج أســباب التعبئــة غيــر مرضيــة وتــدل 
علــى بطــان هــذا الإجــراء، لذلــك وجــب إزالــة القســم الفرعــي مــن الدراســات المســتقبلية. يمكــن اســتغلال نتائــج 
أهــداف العمــل الجماعــي ولكــن مــع الحــذر الشــديد، ويجــب أن تعمــل الدراســات المســتقبلية علــى تبســيط القائمــة 

والاقتصــار علــى عــدد أقــل مــن أهــداف الحــراك الجماعــي تكــون أكثــر تلاءمــا مــع الســياق.

• ــا لهــذه الأهــداف فــي شــكل 12 مرتبــة. لمنــع خطــر انســحاب 	 يعــرض القســم الخــاص بالهويــات الجماعيــة تصنيفً
المســتجوبين، يوصــى بالتقليــص مــن هــذا التصنيــف وحصــره فــي 5 مراتــب عنــد إعــادة الدراســة مســتقبلا.

• يختلــف ســلم القيــس المعتمــد فــي الجــزء الخــاص بالمشــاعر عــن الســلم المســتخدم فــي الأجــزاء الأخــرى. رغــم أن 	
هــذا القســم يوفــر معلومــات عــن مشــاعر المســتجوبين فــي علاقــة بأهــداف أخــرى، )مثــل الغضــب والاحتــرام ومــا 
إلــى ذلــك(، لا يمكــن دمــج هــذه المعلومــات فــي التحليــات الإحصائيــة التــي تحــدد العوامــل التــي تؤثــر علــى الثقــة 
ــة  ــة للغاي ــرد( مفصل ــار ال ــك، فــإن قائمــة المشــاعر )اختي ــى ذل ــال. بالإضافــة إل أو العمــل الجماعــي علــى ســبيل المث
ــزام المســتجوبين أو إلــى الالتبــاس. يجــب أن تراجــع  وتنطــوي علــى مخاطــر كبيــرة يمكــن أن تــؤدي إلــى فقــدان الت
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الدراســات المســتقبلية تنظيــم هــذا القســم مــن خــال ترشــيد عــدد خيــارات الإجابــة وجعلهــا متوافقــة مــع التحليــات 
الإحصائيــة فــي الأقســام الأخــرى.

العينة التكميلية

حجــم العينــة )العــدد=2،246( أكبــر بأربــع مــرات مــن الحجــم الــذي اعتمدتــه الدراســة الأولــى حــول التماســك الاجتماعــي 
فــي مدنيــن فــي عــام 2020 )العــدد = 517(. يدعــم هــذا التحســين التحليــات وذلــك مــن خــال هامــش خطــأ أصغــر 

ومســتوى دقــة صحيــح علــى مســتوى المعتمديــات.

تمثــل المقارنــة بيــن جميــع معتمديــات الولايــة أحــد أهــداف الدراســة وتســتجيب لطلــب المنظمــات التــي أشــرفت علــى 
إنجــاز الدراســة )اللجنــة الوطنيــة لمكافحــة الإرهــاب وبرنامــج الأمــم المتحــدة الإنمائــي بتونــس(. ومــع ذلــك، اقتصــر اختيــار 
العينــة علــى 4 معتمديــات مــن أصــل 7 )تطاويــن الشــمالية، تطاويــن الجنوبيــة، الصمــار، وغمراســن(، مما لا يســمح بتوثيق 
الخصائــص المحــددة للمعتمديــات الثلاثــة الأخــرى التــي لا تشــملها الدراســة. لذلــك تــم جمــع عينــة تكميليــة لمعتمديــات 
رمــادة والذهيبــة وبيــر لحمــر ، مــع فتــرة جمــع بيانــات مختلفــة عــن المجموعــة الأولــى ولكــن باعتمــاد بروتوكــول دراســة 
مماثــل )مثــل نفــس الاســتبيان ، ونفــس طريقــة جمــع البيانــات(. لــم يتــم دمــج قاعــدة البيانــات الإضافيــة هــذه )العــدد= 
ــة بيــن  ــة كامل ــة تســمح بإجــراء مقارن ــج تكميلي ــر نتائ ــات الأساســية )العــدد = 2،246( حيــث تعتب 320( مــع قاعــدة البيان

جميــع معتمديــات الولايــة.

يمكــن للدراســات المســتقبلية حــول التماســك الاجتماعــي أن تعيــد تجربــة جمــع البيانــات باعتمــاد عينــة كبيــرة لضمــان 
متانــة النتائــج علــى مســتوى الولايــة، والتأكــد مــن تغطيــة جميــع المعتمديــات فــي الســحب الأولــي للعينــة مــن أجــل 

ــات بيــن المجموعــات المحليــة التــي تشــملها الدراســة. ضمــان صحــة المقارن
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الفصل 1 

العلاقات بين المواطنين 
و الدولة
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ملخص النتائج

ــثقة منخفضــة فــي المؤسســات العامــة، ودرجــة عاليــة مــن إدراك  تتميــز علاقــة ســكان تطاويــن بالدولــة بـ
الفســاد وشــعور قــوي بالظلــم.

التوجهات العامة

46.3 % مــن ســكان تطاويــن لا يثقــون بمؤسســات الدولــة. نســبة عــدم الثقــة هــي الأعلــى فــي الصحــة 
)60.2 %( والتعليــم )56 %( والديوانــة )50.9 %(.

يســاهم الشــعور باحتــرام الحريــات الفرديــة بشــكل إيجابــي فــي الثقــة في المؤسســات )الفصل 3(. أمــا العوامل 
التــي تؤثــر ســلبا علــى الثقــة العموديــة فهي :

• مســتوى عالــي مــن إدراك الفســاد. يعتقــد ثلثــا المســتجوبين، أي )66 %( أن الفســاد منتشــر فــي 	
والمؤسســات. المجتمــع 

• ثقة متدنية بين الأفراد )الفصل 2(.	

• شــعور قــوي بالظلــم: يعتقــد 64.4 % مــن أفــراد العينة أن كل التونســيين ليســوا سواســية أمــام القانون، 	
ويــرى 85.3 % أن الثــروة لا يتــم إعــادة توزيعهــا بشــكل عادل.

هــذا الشــعور بالظلــم لا يصاحبــه شــعور بالغضــب تجــاه الدولــة. علــى العكــس تمامــا، يعبــر غالبيــة ســكان 
تطاويــن عــن احترامهــم للمؤسســات العامــة، وبوجــه خــاص تجــاه الجيــش )89.3 %( والحمايــة المدنيــة 

.)%  82.6( الوطنــي  والشــرطة/الحرس   )%  88.4(

الخصائص المحلية المرتبطة بالجنس و / أو العمر

بشكل عام، فإن الشباب )18-29 سنة( و الرجال:

• لديهــم ثقــة أقــل فــي المؤسســات العامــة، حيــث يعتقــدون أكثــر مــن غيرهــم أن الفســاد منتشــر فــي 	
هــذه المؤسســات وغالبــا مــا عبــروا عــن الشــعور بالظلــم.

• غالبــا مــا عبــروا أكثــر مــن غيرهــم عــن الغضــب والخــوف مــن الشــرطة/الحرس الوطنــي، والمؤسســات 	
القضائيــة والديوانــة.

يــرى ســكان تطاويــن الجنوبيــة أكثــر مــن غيرهــم أن الفســاد منتشــر علــى نطــاق واســع داخــل المؤسســات 
العامــة. عــاوة علــى ذلــك، فــإن مســتوى عــدم الثقــة فــي المؤسســات العامــة فــي المتوســط أعلــى ب 

ــة.  ــة ببقيــة الولاي 11.59 نقطــة مقارن

في رمادة:

• الشــعور بالظلــم أقــوى، يعتقــد 95 % مــن المســتجوبين أن الدولــة لا تعيــد توزيــع المــوارد بطريقــة 	
متســاوية وعادلــة.

• تتميــز علاقــة الشــباب )18-29 ســنة( بالجيــش بتدنــي مســتوى الثقــة )55 %( وشــعور بالغضــب )يخــص 	
28 % منهــم(.
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ــا للتماســك الاجتماعــي. الثقــة  ــي تنظمــه مؤشــرا مركزي ــر مســتوى الثقــة داخــل المجتمــع وتجــاه المؤسســات الت يعتب
العموديــة، والتــي تشــير إلــى الثقــة فــي المؤسســات العامــة، متجــذرة فــي عوامــل )مثــل إدراك الفســاد، والشــعور 
بالعدالــة، ومــا إلــى ذلــك( التــي يجــب تحديدهــا وقياســها مــن أجــل تحديــد مجــالات إدراج البرامــج التــي مــن شــأنها تعزيــز 

ــة. ــاءة بيــن المواطنيــن والدول العلاقــات البن

تتميــز علاقــة ســكان تطاويــن بمؤسســات الدولــة3 بمســتوى عــال مــن إدراك عــدم الثقــة، حتــى لــو كانــت هــذه أقــل 
مــن الثقــة العامــة.

3 - تشــمل قائمــة مؤسســات الدولــة المدرجــة فــي قيــاس المؤشــر المركــب للثقــة العموديــة: المؤسســات الصحيــة، والمؤسســات التعليميــة، والديوانــة، 
والشــرطة/الحرس الوطنــي ، والمحاكــم ، والحمايــة المدنيــة ، والجيــش.

الرسم البياني 1 - إدراك الثقة وانعدام الثقة في مؤسسات الدولة )مؤشر مركب: الثقة 
العمودية(
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مــن خــال النتائــج المجمعــة، نجــد أن 46.3 % مــن ســكان تطاويــن لا يثقــون بمؤسســات الدولــة. يؤثــر عــدم الثقــة 
هــذا بالتســاوي علــى الوظائــف الاجتماعيــة )المؤسســات الصحيــة والتعليميــة( والوظائــف الســيادية للدولــة )الديوانــة 
والشــرطة/الحرس الوطنــي والمحاكــم والحمايــة المدنيــة والجيــش(، لكــن المؤشــر المركــب للثقــة العموديــة يخفــي 

اختلافــات واســعة بيــن مؤسســات معينــة.

الثقة في خدمات الصحة العامة والتعليم

يغطي الرسم البياني 24 مؤسستين تمثلان الوظائف الاجتماعية للدولة.

  

ــى درجــات عــدم الثقــة، وهــي الصحــة  ــي ســجلت أعل ــة المؤسســات العامــة الت ــل هــذه الوظائــف الاجتماعي تمث
)60.2 %( والتعليــم )56 %(. 

يؤكــد التحليــل التشــاركي علــى القيــاس غيــر المباشــر مــن خــال مؤشــر الثقة/عــدم الثقــة بــالأداء المناســب وكفــاءة 
الأســباب  بيــن  مــن  والتعليميــة  الصحيــة  الخدمــات  تدهــور  والتعليــم.  الصحــة  مجــالات  فــي  العامــة  الخدمــات 
المذكــورة المحتملــة التــي تفســر ارتفــاع مســتوى عــدم الثقــة فــي هــذه المؤسســات. بالنســبة للصحــة، قــد يكــون 
مــن المناســب مقارنــة هــذا التفســير بطريقــة تقاطعيــة مــع إحصائيــات إضافيــة مثــل معــدل الوفيــات فــي تطاويــن، 
وتوفــر المعــدات الطبيــة أو وجــود الأطبــاء المتخصصيــن فــي الولايــة. بالنســبة للتعليــم، يمكــن التأكــد مــن هــذه الفرضيــة 
مــن خــال معــدلات معرفــة القــراءة والكتابــة ومعــدلات النجــاح فــي الامتحانــات الوطنيــة. علــى ســبيل المثــال، تقيــس 
الدراســة مســتوى تعليــم المســتجوبين. مــن بيــن ســكان تطاويــن، 19.4 % فقــط وصلــوا إلــى مســتوى تعليمــي فــوق 

ــوي. الثان

4 - لا يتــم عــرض إجابتــي »لا رأي لــي« و »أرفــض الجــواب« فــي هــذا الرســم البيانــي مــن أجــل تســهيل القــراءة، وتكمــل الفجــوة المفقــودة لنصــل إلــى 100 %. 
تنطبــق هــذه الملاحظــة علــى الرســوم البيانيــة الأخــرى فــي التقريــر.

الرسم البياني 2 - إدراك الثقة وانعدام الثقة تجاه مؤسسات الدولة )الوظائف 
الاجتماعية( 
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يمثل الرسم البياني 3، الوظائف السيادية للدولة وتظهر نتائج أكثر تنوعًا.

ســجلت خدمــات الديوانــة والشــرطة/الحرس الوطنــي والمحاكــم مســتويات عاليــة مــن عــدم الثقــة، وهــي علــى 
التوالــي 50.9 % و46.6 % و 46.2 %. 

ــك ترتفــع نســبة الثقــة فــي  ــى. وبذل ــة والجيــش أعل ــة المدني ــن فــي الحماي ــك، فــإن ثقــة ســكان تطاوي وعكــس ذل
الحمايــة المدنيــة إلــى 50.5 % )مقابــل 35.5 % مــن إدراك عــدم الثقــة( وتصــل إلــى 61.9 % للجيــش )مقابــل 28.6 % 

عــدم ثقــة(.

المربع 1 - التركيز على الثقة في الجيش.

يضــع المســتوى الأول مــن قــراءة هــذه النتائــج الإحصائيــة الجيــش فــي مقدمــة مؤسســات الدولــة التــي يثــق 
بهــا ســكان تطاويــن. أكــد التحليــل التشــاركي هــذه القــراءة، حيــث يســتفيد الجيــش مــن ســمعته، إذ يُعتبــر محايــدا 
وفــي خدمــة المواطنيــن فــي أوقــات الأزمــات )كمــا هــو الشــأن خــال أزمــة كوفيــد19- علــى ســبيل المثــال( أو 

لاســتعادة الســام والاســتقرار فــي مواجهــة التهديــدات الأمنيــة )مثــل مكافحــة الإرهــاب(.

ومــع ذلــك، فــإن نظريــة الاتصــالات )الكميــة والنوعيــة( توضــح حــدود مثــل هــذا التفســير. عندمــا تكــون التفاعــات 
بيــن الســكان والجيــش أقــل تواتــرًا، تتشــكل التصــورات الاجتماعيــة للجيــش بشــكل أكبــر مــن خــال الخيــال الجماعــي 
الوطنــي الــذي يســاهم فــي تكويــن مــدركات الثقــة هــذه. ومــع ذلــك، فــإن وجــود الجيــش يقتصــر علــى مناطــق 
معينــة فــي الولايــة، حيــث تكــون التفاعــات بيــن المواطنيــن والجنــود أهــم ، وبالتالــي قــد تكــون هنــاك تأثيــرات 
مختلفــة علــى العلاقــة بيــن الاثنيــن، ويخــص ذلــك المعتمديــن الحدوديتيــن )رمــادة والذهيبــة( حيــث تــم إجــراء تحليــل 

احصائــي أكثــر عمقــا.

الرسم البياني 3 - إدراك الثقة وعدم الثقة في مؤسسات الدولة )الوظائف السيادية(  
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إن وجــود نســبة عــدم ثقــة تجــاه الجيــش التــي بلغــت 27.5 % )فــي رمــادة( و25.1 % )فــي الذهيبــة(، لا يبــرز أي تبايــن 
محلــي علــى مســتوى هاتيــن المعتمديتيــن مقارنــة بمعــدلات الولايــة )28.6 %(. علــى العكــس تمامــا، إن مســتوى 
الثقــة فــي الجيــش أعلــى فــي هاتيــن المعتمديتيــن الحدوديتيــن مقارنــة بالمعــدل العــام علــى مســتوى 
الولايــة، 69.2 % فــي رمــادة و71.3 % فــي الذهيبــة )61.9 % علــى المســتوى الجهــوي، أي 7.3+ نقطــة و9.4+ 

علــى التوالــي(. 

ــة أن نســبة الثقــة  ــات العمري ــى مســتوى الفئ ــي المقــارن التقاطعــي عل ــل الاحصائ ــرز التحلي ــة أخــرى، يب مــن ناحي
ــة ورمــادة. ــن الشــباب فــي معتمديتــي  الذهيب بالجيــش أقــل بشــكل ملحــوظ بي

 

الرسم البياني 4 - مدركات الثقة وعدم الثقة 
في الجيش في رمادة

الرسم البياني 5 - مدركات الثقة وعدم الثقة 
في الجيش في الذهيبة

الرسم البياني 6 - مدركات الثقة وعدم الثقة 
تجاه الجيش في رمادة لدى الشباب )29-18 

سنة(

الرسم البياني 7 - مدركات الثقة وعدم الثقة 
تجاه الجيش في الذهيبة لدى الشباب )29-18 

سنة(.
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فــي رمــادة، انخفــض مســتوى الثقــة فــي الجيــش بيــن الشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18 و 29 عامًــا بمقــدار 
)14-( نقطــة مقارنــة بإجمالــي عــدد ســكان المعتمديــة )و )6-( نقــاط مقارنــة بســكان الولايــة الذيــن تتــراوح أعمارهــم 
بيــن 18 و29 عامًــا(. تبلــغ نســبة عــدم الثقــة فــي الجيــش لهــذه الفئــة العمريــة 41 % ))14+( نقطــة مقارنــة بمعــدلات 
ــة بســكان الولايــة الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18 و9 ســنة(. فــي الذهيبــة، مســتوى  رمــادة و )14+( نقطــة مقارن
الثقــة فــي الجيــش بيــن الشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18 و29 عامًــا أقــل مــن المســتوى العــام للمعتمديــة، 
وتصــل نســبة عــدم ثقــة هــذه الشــريحة مــن الســكان فــي الجيــش إلــى 43 %، ))18+( نقطــة مقارنــة بالمعــدل 
المحلــي(. وبالتالــي، ســيكون لعســكرة الحــدود تداعيــات أكثــر ســلبية علــى العلاقــة بيــن الجيــش والشــباب 
الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18 و29 عامًــا، ممــا يرفــع مســتوى إدراك عــدم الثقــة تجــاه الجيــش لــدى هــذه 

الفئــة العمريــة.

الخصائص المحلية: نسبة الثقة وانعدام الثقة بتطاوين الجنوبية  

يبــرز تحليــل احصائــي أكثــر دقــة علــى المســتوى المحلــي خصوصيــات معتمديــة تطاويــن الجنوبيــة، حيــث نجــد أن مســتوى 
انعــدام الثقــة فــي المؤسســات العامــة أعلــى بمعــدل 11.59 نقطــة مقارنــة ببقيــة الولايــة. 

تتعلــق أهــم الاختلافــات الملحوظــة )مــن حيــث إدراك عــدم الثقــة( بالحمايــة المدنيــة )17.8+ نقطــة(، والمحاكــم 
)15.3+ نقطــة(، والجيــش )14.6+ نقطــة(. وبذلــك لا يمكــن تأكيــد اســتثناء الثقــة فــي الحمايــة المدنيــة والجيــش 
فــي تطاويــن الجنوبيــة علــى المســتوى الجهــوي. وفعــا، فــإن أغلبيــة ســكان تطاويــن الجنوبيــة لا يثقــون فــي خدمــات 
الحمايــة المدنيــة )53.3 %( مقارنــة بمــن يثقــون بهــا )38.5 %(. الجيــش هــو المؤسســة الوحيــدة التــي تســجل نســبة ثقــة 
أعلــى مــن نســبة عــدم الثقــة )48.2 %( مقارنــة ب )43.2 %(، لكــن هــذا الفــارق ضعيــف جــدا. يبــرر التحليــل التشــاركي 
ارتفــاع معــدلات انعــدام الثقــة فــي تطاويــن  الجنوبيــة كمؤشــر علــى نقــص خدمــات الدولــة. بمــا أن المعتمديــة 

ريفيــة أساســا، ســيكون وجــود خدمــات الدولــة وإمكانيــة الوصــول إليهــا أضعــف هنــاك.

الرسم البياني 8 - إدراك عدم الثقة تجاه مؤسسات الدولة: مقارنة بين تطاوين الجنوبية 
وبقية الولاية.
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خصوصيات مرتبطة بالفئة العمرية: نسبة وجود الثقة وانعدامها لدى الشباب )18-29 سنة(

يبــرز التحليــل الاحصائــي للروابــط علاقــة مهمــة بيــن عمــر المســتجوبين وتصــورات الثقة/عــدم الثقــة فــي المؤسســات 
العامــة. كمــا يبــرز التحليــل الاحصائــي التقاطعــي انخفاضــا كبيــرا علــى مســتوى الثقــة فــي المؤسســات العامــة بيــن 
الشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18 و 29 عامًــا. يتضــح هــذا التناقــض عنــد مقارنــة نتائــج هــذه الفئــة العمريــة مــع 

النتائــج الخاصــة بأعلــى فئــة عمريــة )60+( للحصــول علــى أمثلــة مفصلــة:

تتعلّــق أبــرز الاختلافــات )مــن حيــث إدراك الثقــة( بالمؤسســات الصحيــة )17.6- نقطــة( والشــرطة والحــرس الوطنــي 
)11.7- نقطــة( وكذلــك الديوانــة )10.6- نقــاط(. فــي المقابــل، نجــد أن معــدل إدراك الثقــة أعلــى بالنســبة للفئــة العمريــة 
الأكبــر ســنًا )60 عامًــا وأكثــر(. علــى ســبيل المثــال، يصــل معــدل ثقــة ســكان تطاويــن الذيــن تزيــد أعمارهــم عــن 60 عامًــا 
فــي مؤسســات الصحــة إلــى 44.9 % )10.2+ نقــاط مقارنــة بإجمالــي ســكان الولايــة( و35 % بالنســبة للديوانــة )6.6+( 

وكذلــك 45.1 % بالنســبة للشــرطة والحــرس الوطنــي )6.4+(.

العوامل المحددة للثقة العمودية

المربع 2 - ملاحظة منهجية: التحليلات الإحصائية

ــا، يتــم  ــر أولًا إلــى تأكيــد وجــود روابــط بيــن متغيــرات معينــة )روابــط(. ثانيً تســعى التحليــات الإحصائيــة فــي التقري
فحــص اتجــاه هــذه العلاقــة )مــا هــو العامــل الــذي يؤثــر علــى العامــل الآخــر؟( وفقًــا لتراجــع خطــي. تكــون هــذه 
التراجعــات صالحــة عندمــا تــدرج نمــاذج معقــدة، أي عندمــا يتــم تفســير عنصــر مــن خــال تفاعــل عــدة عوامــل. هــذه 

ــة. ليســت علاقــات ســبب ونتيجــة، ولكنهــا عوامــل تعــزز توجهــات معين

النتائج الكمية للتحليلات الإحصائية متاحة في الملاحق.

الرسم البياني 9 - مدركات الثقة في مؤسسات الدولة: مقارنة بين الشباب الذين تتراوح 
أعمارهم بين 18 و 29 و الذين تزيد أعمارهم عن 60 عامًا 
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يسلط التحليل الاحصائي )الروابط والتراجعات: ملحق 1( الضوء على 4 عوامل لها تأثير مشترك على الثقة العمودية:

وهكذا:

• كلمــا تراجعــت مــدركات فســاد المؤسســات والمجتمــع لــدى ســكان تطاويــن )إدراك الفســاد: القســم الثانــي مــن 	
هــذا الفصــل(، 

• كلما زاد شعور سكان تطاوين بالثقة عند التفاعل مع الآخرين )الثقة الأفقية : الفصل 2( ،	

• كلمــا زاد اعتقــاد ســكان تطاويــن أن الحريــات الأساســية وحقــوق الإنســان تحظــى بالاحتــرام فــي تونــس )الحريــات 	
الأساســية: الفصــل 3(،

• كلمــا أدرك ســكان تطاويــن أن الدولــة تعيــد توزيــع المــوارد بالتســاوي والإنصــاف بيــن جميــع المواطنيــن )العدالــة 	
الاجتماعيــة: القســم الثالــث مــن هــذا الفصــل( ،

تزيد بالتالي ثقتهم في المؤسسات العامة.

ســجلت ثلاثــة مــن هــذه العوامــل درجــات مثيــرة للقلــق بشــكل خــاص )انظــر الأقســام الخاصــة فــي الفصليــن 1 و 2(، الذيــن 
ــاخ العــام  ــي، فــإن المن ــة الموصــوف فــي هــذا القســم. وبالتال ــي مــن عــدم الثقــة العمودي يوضحــان المســتوى العال
للشــك علــى مســتوى الثقــة الأفقيــة، والشــعور العــام بالظلــم وانتشــار إدراك الفســاد، كلهــا أســباب يمكــن أن 

تفســر مثــل هــذا المســتوى المرتفــع مــن عــدم الثقــة تجــاه المؤسســات العامــة فــي تطاويــن. 

لكــن، نجــد أن للشــعور المشــترك علــى نطــاق واســع بــأن الحريــات الأساســية وحقــوق الإنســان تُحتــرم حاليًــا فــي 
تونــس تأثيــر إيجابــي علــى الثقــة فــي المؤسســات العامــة.

الرسم البياني 10 - العوامل المحددة للثقة العمودية
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أمــا بالنســبة للثقــة الأفقيــة )التــي تؤثــر بشــدة علــى الثقــة العموديــة وفقًــا لهــذا النمــوذج(، فــإن التحليــل التشــاركي يبــرر 
العلاقــة بيــن نوعــي الثقــة مــن خــال شــخصنة العلاقــات بيــن المواطنيــن والمؤسســات العامــة. والواقــع أن ســكان 
تطاويــن ســيبنون علاقتهــم بممثلــي الدولــة انطلاقــا مــن تصورهــم الحقيقــي للمؤسســات العامــة. وهــذا يعنــي أن 
التجربــة الإيجابيــة للتفاعــل بيــن الفــرد وممثــل الدولــة مــن شــأنه أن يســاهم بقــوة فــي تعزيــز إدراك الثقــة فــي المؤسســة 
ــادة الاســتثمار فــي الرصيــد البشــري لــإدارة العموميــة  التــي يمثلهــا نفــس الشــخص. ستشــجع هــذه الفرضيــة علــى زي
وتحســين التفاعــات بيــن موظفيهــا ومســتخدميها. وسيشــمل ذلــك رفــع مســتوى المهــارات الحاليــة والتشــغيل فــي 
مهــن متخصصــة )فــي قطــاع الصحــة علــى ســبيل المثــال(. بالإضافــة إلــى تحســين المهــارات التــي مــن شــأنها أن تســهم 
فــي النهــوض بكفــاءة الخدمــات العامــة، فــإن نشــر ثقافــة مهنيــة قائمــة علــى النزاهــة والأخــاق والمســاءلة والشــفافية 

سيســاعد أيضًــا علــى إحــداث تغييــر إيجابــي فــي العلاقــات بيــن مســتخدمي الإدارات العموميــة وموظفيهــا.

عواقب الثقة وانعدام الثقة في المؤسسات العامة

قــد يكــون لتعزيــز ثقــة ســكان تطاويــن فــي المؤسســات العامــة تأثيــر غيــر مباشــر علــى تحســين الأبعــاد الأخــرى 
للتماســك الاجتماعــي. يســلط التحليــل الإحصائــي )الروابــط والتراجعــات: الملحــق 2( الضــوء علــى العلاقــة بيــن إدراك 
الثقة/عــدم الثقــة فــي المؤسســات العامــة وأبعــاد ›1‹ الحريــات الأساســية/حقوق الإنســان، ›2‹ الرضــا عــن الحيــاة، ›3‹ 

الشــعور بالانتمــاء إلــى الوطــن، ›4‹ إدراك الفســاد، ›5‹ الأمــن البشــري.

وهكذا كلما ازدادت ثقة سكان تطاوين في المؤسسات العامة.

• شعروا أن الحريات سيتم احترامها	

الرسم البياني 11 - نتائج الثقة وعدم الثقة في المؤسسات العامة
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• زاد ارتباطهم بالوطن )الهوية الوطنية(	

• قل إدراكهم بالفساد داخل المؤسسات والمجتمع	

• زاد شعورهم بالأمان من الحاجة ومن أي شكل من أشكال التهديد )الأمن البشري(	

• قل شعورهم بالغضب )الرضا عن الحياة(.	

مدركات الفساد

ــرز التحليــل الاحصائــي )الروابــط  مــدركات الفســاد عامــل حاســم فــي الشــعور بالثقــة فــي المؤسســات. وفعــا، يب
والتراجعــات( ارتباطًــا وثيقًــا بيــن المتغيريــن. عــاوة علــى ذلــك، كمــا تبــرز ذلــك الدراســة فــي الفصــول التاليــة، فــإن 
لمفاهيــم الفســاد أيضًــا تأثيــرًا علــى أبعــاد أخــرى مــن التماســك الاجتماعــي فــي تطاويــن، ولا ســيما الشــعور بغيــاب الأمــن 
البشــري )انظــر الفصــل 3(. كمــا أنــه مــن بيــن المتغيــرات التــي تفســر الحــراك الجماعــي )انظــر الفصــل 4(. وبالتالــي، فــإن 
إدراك الفســاد هــو القاســم المشــترك الــذي مــن خلالــه تتفاعــل المصــادر المختلفــة المتســببة فــي هشاشــة التماســك 

الاجتماعــي.

يعتقــد ســكان تطاويــن علــى نطــاق واســع أن الفســاد منتشــر داخــل المجتمــع والمؤسســات. يغطــي المؤشــر 
الإجمالــي لمــدركات الفســاد 9 مجــالات )الصحــة، التعليــم، الســلطات المحليــة، الديوانــة، العــدل، الإعــام، قطــاع الأمــن، 

النقابــات العماليــة، التشــغيل(. 
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فــي المجمــوع، يعتقــد 2 مــن أصــل 3 مــن ســكان تطاويــن )66 %( أن الفســاد منتشــر داخــل المؤسســات والمجتمــع. 
يحلــل القســمان الفرعيــان التاليــان بمزيــد مــن التفصيــل إدراك الفســاد فــي تطاويــن، مــع طــرح خصوصيــات تتعلــق بالجنس 
)إدراك الفســاد أكثــر شــيوعًا بيــن الرجــال والمســتجوبين الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18 و49  عامًــا( وبالمســتوى المحلــي 

)معتمديــة تطاويــن الجنوبية(.

العلاقة بين إدراك الفساد والثقة في الوظائف الاجتماعية

تســجل مؤسســات الدولــة القائمــة بالوظائــف الاجتماعيــة أعلــى درجــات إدراك الفســاد وانعــدام الثقــة. وعــاوة 
علــى ذلــك، يشــير التحليــل الاحصائــي )الروابــط( إلــى وجــود علاقــة بيــن إدراك الفســاد ومشــاعر الثقــة فيمــا يتعلــق 

بقطاعــي التعليــم والصحــة5.

5 - وتبلغ درجات الارتباط بين إدراك الفساد ومشاعر الثقة / عدم الثقة 318- ** و 243- ** على التوالي لقطاعي التعليم والصحة.

الرسم البياني 12 - مدركات الفساد )مؤشر مركب(
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يعتقــد 68 % مــن أفــراد العينــة أن الفســاد منتشــر داخــل المؤسســات الصحيــة، ممــا يجعلهــا فــي المرتبــة الأولــى بيــن 
المؤسســات التــي يُنظــر إليهــا علــى أنهــا الأكثــر تضــررًا مــن الفســاد. المرافــق الصحيــة هــي أيضًــا المؤسســة العامــة 
التــي تتمتــع بأدنــى مســتوى ثقــة فــي تطاويــن. إدراك الفســاد فــي الصحــة أعلــى بيــن الرجــال )72.7 %( مقارنــة بالنســاء 
)62.8 %(، ولكــن مــع وجــود فــارق )9.9+ نقطــة( أقــل بكثيــر مــن نفــس الفــارق المســجل بالنســبة للمؤسســات الســيادية 
)معــدل 16.7+ نقطــة(. كمــا هــو الشــأن بالنســبة للقطاعــات الأخــرى، ســجلت الفئــات العمريــة الثــاث مــن 18 إلــى 49 
ســنة مســتوى مــدركات فســاد فــي قطــاع الرعايــة الصحيــة أعلــى مــن المعــدل الجهــوي )72 % بالنســبة لفئــة 29-18 
ســنة، 73.2 % بالنســبة لفئــة 30-39 ســنة و73.9 % بالنســبة لفئــة 40-49 ســنة، مقابــل 56.7 % للفئــة الأكبــر ســناً، أي 
60 ســنة وأكثــر(. علــى المســتوى المحلــي، فــإن ســكان تطاويــن الجنوبيــة يشــتركون فــي شــعور أقــوى بــأن المؤسســات 

الصحيــة فاســدة )74.3 %، أي 6.3+ نقطــة مقارنــة بالمعاييــر الجهويــة(.

يعتقــد 65.3 % مــن أفــراد العينــة أن الفســاد موجــود فــي قطــاع التعليــم، حيــث تمثــل المؤسســات التربويــة القطــاع 
الثانــي الــذي يُنظــر إليــه علــى أنــه الأكثــر تضــررًا مــن الفســاد. وينعكــس ذلــك فــي مســتوى عــدم الثقــة تجــاه 
المؤسســات التربويــة، ويعتبــر هــذا المســتوى ثانــي أعلــى مســتوى )56 %( بيــن مؤسســات الدولــة. مــدركات الفســاد 
فــي المؤسســات التعليميــة هــي الأعلــى بالنســبة للفئــات العمريــة 30-39 ســنة و40-49 ســنة )71.4 % و72.5 % 
علــى التوالــي، مقارنــة بـــ 52.1 % للفئــة الأكبــر ســنًا، أي 60 عامًــا فأكثــر( والتــي تتوافــق بشــكل أهــم مــع الفئــة العمريــة 
التــي يكــون فيهــا للوالديــن طفــل واحــد أو أكثــر مســجل فــي مؤسســات التربيــة. مــدركات الفســاد فــي التعليــم أعلــى 
بيــن الرجــال )69.4 %( مقارنــة بالنســاء )60.7 %(، لكــن هــذا الفــارق )8.7+ نقــاط( أقــل بكثيــر مــن متوســط نفــس الفــارق 
فــي القطاعــات الســيادية )16.7+ نقطــة(. علــى المســتوى المحلــي، فــإن إدراك الفســاد فــي المؤسســات التربويــة أعلــى 

لــدى ســكان تطاويــن الجنوبيــة )74.5 %، أي 9.2+ نقطــة مقارنــة بالمعــدلات الجهويــة(.

العلاقة بين مدركات الفساد والثقة في الوظائف السيادية

فــي تطاويــن، هنــاك علاقــة وثيقــة بيــن مــدركات الفســاد والشــعور بالثقــة فــي القطاعــات الســيادية )الأمــن والعدالــة 
والديوانــة(6.

6 - تبلغ درجات الارتباط بين مدركات الفساد ومشاعر الثقة / عدم الثقة على التوالي 367- ** ؛ 332- ** ؛ و 312 ** لقطاعات الأمن والعدالة والديوانة.

الرسم البياني 13 - مدركات الفساد ومشاعر عدم الثقة في قطاعي التعليم والصحة
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تعتبــر الديوانــة ثالــث مؤسســة مــن حيــث مســتوى مــدركات الفســاد، وهــو مــا يؤكــده 64.8 % مــن المســتجوبين. 
يعتبــر 73 % مــن الرجــال أن الفســاد منتشــر داخــل الديوانــة مقارنــة بـــ 55.8 % مــن النســاء )17.2+ نقطة(. على المســتوى 
المحلــي، يشــترك أغلــب ســكان تطاويــن الجنوبيــة فــي الشــعور أن الديوانــة معنيــة بالفســاد )77.6 % مــن المســتجوبين، 

أو 12.8+ نقطــة مقارنــة بالمعــدل الجهوي(.

يعتقــد 63 % مــن أفــراد العينــة بــأن الفســاد منتشــر فــي قطــاع الأمــن، ممــا يضعــه فــي المرتبــة الرابعــة مــن بيــن 
المؤسســات التــي يُنظــر إليهــا علــى أنهــا الأكثــر فســادًا )بعيــدًا عــن قطــاع الصحــة بفــارق 5 نقــاط(. كمــا نجــد أن الشــرطة 
والحــرس الوطنــي فــي الترتيــب الرابــع مــن حيــث الشــعور بعــدم الثقــة. مــدركات الفســاد فــي قطــاع الأمــن أكثــر شــيوعا 
بيــن الرجــال )70.9 % مقابــل 54.1 % مــن النســاء(،  والشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18 و 29 عامًــا )بالنســبة لـــ 
70.4 % منهــم ، أي 7.4 نقطــة أكثــر مــن المعــدل الجهــوي و 20.5 نقطــة أكثــر مــن الفئــة الأكبــر ســنا، أي 60 عامًــا وأكثــر(. 
علــى المســتوى المحلــي، فــإن الشــعور بــأن الفســاد منتشــر فــي قطــاع الأمــن مهيمــن لــدى ســكان تطاويــن الجنوبيــة 

)73.4 % منهــم، أي بفــارق 10.4+ نقطــة مقارنــة بالمعــدل الجهــوي(.

ســجل قطــاع العــدل درجــات مماثلــة مــن حيــث مــدركات الفســاد وانعــدام الثقــة، حيــث يعتقــد 59.6 % مــن المشــاركين 
أن الفســاد منتشــر فــي قطــاع العدالــة. فــي الوقــت نفســه، فــإن الشــعور بعــدم الثقــة فــي المحاكــم يعــادل الشــعور 
تجــاه الشــرطة / الحــرس الوطنــي )علــى التوالــي 46.2 % و 46.6 %(. إدراك الفســاد فــي قطــاع العدالــة هــو أيضــا أكثــر 
شــيوعا بيــن الرجــال )67.3 % منهــم مقابــل 51.1 % مــن النســاء(، ويكــون بالنســبة للفئــات العمريــة الثــاث مــن 18 
إلــى 49 ســنة )علــى التوالــي 64.7 %، 65.8 % و 63.7 % لمــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18-29 عامًــا، 30-39 عامًــا و 40-

49 عامًــا ، مقارنــة بـــ 49.1 % للفئــة العمريــة الأكبــر ســنا، أي 60 عامًــا فأكثــر(. علــى المســتوى المحلــي، فــإن مســتوى 
إدراك الفســاد فــي قطــاع العدالــة أهــم لــدى ســكان تطاويــن الجنوبيــة )يخــص 74 % منهــم، أي بفــارق 14.4+ نقطــة 

مقارنــة بالمعــدل الجهــوي(.

الرسم البياني 14 - مدركات الفساد ومشاعر عدم الثقة في قطاعات الأمن والعدالة 
والديوانة
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الشعور بالظلم

فــي تطاويــن، يؤكــد التحليــل الاستكشــافي علــى العلاقــة بيــن الشــعور بالظلــم والشــعور بــالازدراء )»الحقــرة«(. يمكــن أن 
يتجــذر هــذا الشــعور بالظلــم مــن خــال ثلاثــة أنــواع مــن العدالــة: العدالــة الإجرائيــة )أو العدالــة أمــام القانــون( ، والعدالــة 

التوزيعيــة )أو العدالــة الاجتماعيــة( ، والعدالــة التفاعليــة. 

العدالة أمام القانون

يكمــن المؤشــر الأول للشــعور بالظلــم فــي إدراك أن القانــون لا ينطبــق بشــكل متســاوٍ وعــادل علــى جميــع المواطنيــن 
)العدالــة الإجرائيــة(.

الرسم البياني 15 - نسبة المشاركين في الدراسة الذين يعتقدون أن مبدأ المساواة أمام 
القانون غير محترم حاليا في تونس
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يعتقــد مــا يقــرب مــن 2 مــن أصــل 3 مــن ســكان تطاويــن أن مبــدأ المســاواة أمــام القانــون غيــر محتــرم حاليًــا فــي 
تونــس. يبــرز التحليــل الاحصائــي التقاطعــي حســب الجنــس مســتوى أعلــى بيــن الشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 
ــة،  ــة بالنســاء(. مــن حيــث الخصائــص المحلي ــن الســكان الذكــور )69.4 % أي 10.4+ نقــاط مقارن 18-29 )68.7 %( وبي
يعتقــد 72.5 % مــن ســكان رمــادة و71 % مــن المســتجوبين مــن تطاويــن الشــمالية أن مبــدأ المســاواة أمــام القانــون 

غيــر محتــرم حاليًــا فــي تونــس، فــي حيــن نجــد أن هــذا المســتوى منخفــض بشــكل خــاص فــي غمراســن )46.9 %(.

يظهــر التحليــل الاحصائــي )الروابــط والتراجعــات( أن الشــعور بالمســاواة أمــام القانــون يفســر، وبطريقــة منفصلــة، الثقــة 
العموديــة بنســبة 19 %. وهــذا يعنــي أنــه كلمــا شــعر المســتجوبون أن القانــون يطبــق بشــكل متســاو وعــادل بيــن جميــع 
المواطنيــن، كلمــا زادت ثقتهــم فــي المؤسســات العامــة. علــى ســبيل المثــال، يــرى 64.4 % مــن المســتجوبين أنــه لا 
توجــد مســاواة أمــام القانــون، وبذلــك فــإن هــذا الشــعور بالظلــم يضــر برصيــد الثقــة فــي المؤسســات العامــة. 
وبشــكل أكثــر تحديــدًا، هنــاك علاقــة بيــن مشــاعر احتــرام مبــدأ المســاواة أمــام القانــون ومــدركات الثقــة فــي المحاكــم7. 
وهــذا يعنــي أنــه مــن وجهــة نظــر ثلثــي ســكان تطاويــن، غالبــا مــا لا يعتــرف بوجــود الإنصــاف داخــل نظــام العدالــة. 

وبالتــوازي، لــن يثــق 46.2 % مــن المســتجوبين فــي مؤسســات العــدل.

عدالة التوزيع

ينبــع المؤشــر الثانــي للشــعور بالظلــم مــن الإدراك أن الدولــة لــن تــوزع المــوارد بشــكل منصــف بيــن جميــع المواطنيــن 
)الظلــم الاجتماعــي(.

يعتقــد أكثــر مــن 4 مــن كل 5 مــن ســكان تطاويــن أنهــم يواجهــون الظلــم والتمييــز فــي الطريقــة التــي تعيــد بهــا 
الدولــة توزيــع الثــروة )85.3 %( وتنظــم الوصــول إلــى الخدمــات العامــة )83.8 %(. يكشــف التحليــل الاحصائــي 
أن الشــعور بالظلــم الاجتماعــي فــي تطاويــن أعلــى لــدى الرجــال )89.2 % منهــم فيمــا يتعلــق بمســألة التوزيــع العــادل 
للثــروة، مقابــل 81.1 % مــن النســاء(. مــن حيــث الخصائــص المحليــة، فــإن الشــعور بالظلــم الاجتماعــي وصــل إلــى 

7 - وتبلغ درجة الارتباط بين المدركات القائلة بأن مبدأ المساواة أمام القانون يحترم في تونس حالياً ومشاعر الثقة / عدم الثقة في المحاكم 249 **.

الرسم البياني 16 - نسبة المستجوبين الذين 
يعتبرون أن الدولة لا تعيد توزيع الثروة بطريقة 

متساوية وعادلة بين جميع المواطنين

الرسم البياني 17 - نسبة المستجوبين الذين 
يعتبرون أن خدمات الدولة لا تتاح لجميع 

المواطنين دون تمييز
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مســتويات عاليــة بشــكل خــاص فــي رمــادة حيــث يــرى 95 % مــن المســتجوبين أن الدولــة لا تعيــد توزيــع الثــروة بالتســاوي 
والإنصــاف )9.7+ نقطــة مقارنــة بالمعــدل الجهــوي( ، كمــا يعتقــد 93.3 % مــن المســتجوبين أن الخدمــات العامــة ليســت 

متاحــة للجميــع دون تمييــز )9.5+ نقــاط(.

يســلط التحليــل الإحصائــي )الروابــط والتراجعــات: الملحــق 3( الضــوء علــى خمســة آثــار للشــعور بالظلــم الاجتماعــي علــى 
الأبعــاد الأخــرى للتماســك الاجتماعــي فــي تطاويــن.

وهكذا، كلما زاد شعور سكان تطاوين بالظلم.

• ستكون ثقتهم في السياسيين أقل،	

• سيشعرون بأنهم أقل أمانًا من الحاجة ومن أي شكل من أشكال التهديد )الأمن البشري( ،	

• زاد إدراكهم أن الفساد منتشر في المجتمع وداخل المؤسسات،	

• قلت ثقتهم بالمؤسسات العامة )الثقة العمودية( ،	

• ضعف شعورهم أنهم ممثلون في البرلمان و/أو المجالس البلدية.	

العدالة التفاعلية

يركــز المؤشــر الأخيــر للشــعور بالظلــم علــى كيفيــة تفاعــل موظفــي الإدارة العموميــة باحتــرام وإنصــاف مــع مســتخدمي 
الإدارة العموميــة. 

الرسم البياني 18 - نتائج الشعور بالعدالة الاجتماعية / الظلم



47

يعتبــر أكثــر مــن واحــد مــن أصــل ثلاثــة مــن ســكان تطاويــن أن موظفــي الدولــة بشــكل عــام لا يعاملونهــم باحتــرام. 
يتــم موازنــة هــذه النتيجــة مــع التصــور المضــاد، حيــث يعتقــد 53.6 % مــن ســكان تطاويــن بشــكل عــام أن موظفــي الدولــة 
يعاملونهــم باحتــرام )7 % لــم يجيبــوا علــى الســؤال(. يظهــر التحليــل الاحصائــي التقاطعــي حســب جنــس المشــاركين 
والفئــة العمريــة خصائــص تتعلــق بالشــباب و الرجــال الذيــن يشــعرون أكثــر أن مســؤولي الدولــة لا يعاملونهــم باحتــرام. 
يعتقــد 46.7 % مــن بيــن مــن ســنهم 18-29 ســنة أن موظفــي الإدارات العموميــة لا يعاملونهــم باحتــرام )7.3+ نقطــة 
مقارنــة بمعــدل الفئــات العمريــة، و13.8+ نقطــة مقارنــة بأكبــر فئــة عمريــة ســنا، أي 60 ســنة فأكثــر(. يشــترك 44.3 % 
مــن الرجــال فــي هــذا الشــعور الســلبي، مقابــل 33.9 % مــن النســاء )10.4+ نقــاط(. مــن حيــث الخصائــص المحليــة، نجــد 
أن هــذا الشــعور مرتفــع بشــكل خــاص بالنســبة لمعتمديــة الصمــار حيــث يعتقــد 48.6 % مــن ســكانها أن أعــوان الدولــة 

لا يعاملونهــم باحتــرام.

على وجه التحديد، ركز الاستطلاع على التفاعل بين المواطنين وقوات الأمن.

الرسم البياني 19 - نسبة المشاركين الذين يعتبرون بشكل عام أن المسؤولين الحكوميين 
لا يعاملونهم باحترام

الرسم البياني 20 - نسبة المشاركين الذين يعتبرون أنهم عوملوا معاملة غير لائقة من 
قبل أحد أعوان الأمن
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يعتقــد أكثــر مــن واحــد مــن كل 10 مــن ســكان تطاويــن أنهــم تعرضــوا لمعاملــة غيــر لائقــة مــن قبــل أعــوان 
الشــرطة. حتــى وإن اعتبــر غالبيــة المشــاركين )81.4 %( عكــس ذلــك ، فــإن التحليــل الاحصائــي التقاطعــي يعطــي 
نســبة أعلــى بالنســبة للذكــور )15.4 % مقابــل 6.2 % مــن النســاء( والشــباب )15.6 % مــن 18-29 عامًــا مقابــل 8.5 % 
بالنســبة لمــن ســنهم 60 عامًــا فأكثــر( ، فــي حيــن أن نســبة كبيــرة مــن المســتجوبين يشــعرون إمــا بالخــوف )4.9 %( أو 

الغضــب )7.2 %( تجــاه الشــرطة/الحرس الوطنــي )انظــر القســم التالــي(.

المواقف تجاه المؤسسات

إن تدنــي الثقــة فــي مؤسســات الدولــة، وارتفــاع معــدلات مــدركات الفســاد، والشــعور بالظلــم الســائد، كلهــا عوامــل 
مــن شــأنها أن تغــذي المواقــف العدائيــة تجــاه الحكومــة. ســيكون الواقــع أكثــر تعقيــدًا، مــع وجــود مشــاعر إيجابيــة فــي 

الغالــب تجــاه المؤسســات العامــة.

شعور الاحترام تجاه مؤسسات الدولة

شعور الاحترام تجاه مؤسسات الدولة سائد إلى حد كبير بين سكان تطاوين.
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تحظــى الوظائــف الســيادية للدولــة بمســتويات احتــرام توافقيــة جــدا. عبــر 89.3 % مــن ســكان تطاويــن قبــل كل 
شــيء عــن احترامهــم للجيــش، 88.4 % للحمايــة المدنيــة، 82.6 % للشــرطة والحــرس الوطنــي، 82.2 % للمحاكــم 
و79.2 % للديوانــة. كمــا ســجلت الوظائــف الاجتماعيــة للدولــة نتائــج جيــدة، حتــى لــو كانــت أقــل صراحــة. عبــر 71.7 % 
مــن ســكان تطاويــن قبــل كل شــيء عــن احترامهــم للمؤسســات التعليميــة و61.4 % منهــم للمنشــآت الصحيــة. يشــبه 
هــذا الترتيــب درجــات عــدم الثقــة. بينمــا تســجل المؤسســات التــي تمثــل الوظائــف الســيادية للدولــة أقــل درجــات عــدم 

الثقــة، فإنهــا تســجل أيضًــا أعلــى درجــات الاحتــرام. 

يربــط التحليــل التشــاركي الشــعور بالاحتــرام تجــاه المؤسســات الســيادية بمظهــر مــن مظاهــر وطنيــة ســكان 
المنطقــة. يتوافــق هــذا التفســير مــع الشــعور بالانتمــاء إلــى تونــس الــذي يشــكل الهويــة الاجتماعيــة والسياســية الأولى 
التــي يشــترك فيهــا مواطنــو تطاويــن. يصنــف 46.1 % منهــم تونــس ضمــن الخيــارات الثلاثــة الأولــى المحــددة للهويــات 
الجماعيــة )انظــر الفصــل 2(. مــن ناحيــة أخــرى، فــإن موقــف الاحتــرام هــذا ليــس متجــذرًا فــي الشــعور الذاتــي المبنــي علــى 
أســاس التجــارب المعيشــة. حتــى وإن كان التحليــل الاحصائــي غيــر قــادر علــى التحقــق مــن هــذه الفرضيــة )انظــر الحــدود 
المنهجيــة فــي المقدمــة(، يبــدو أن المؤسســات الســيادية ستســتفيد بالتالــي مــن هــذا الشــعور بالانتمــاء إلــى الوطــن 

لتعزيــز رصيــد الاحتــرام بيــن ســكان تطاويــن. 

يظهــر التحليــل الاحصائــي التقاطعــي فــوارق جهويــة كبيــرة، حيــث نجــد أن مواقــف احتــرام مؤسســات الدولــة أعلــى 
مــن المعــدلات الجهويــة فــي ثــاث مناطــق شــبه جهويــة، بينمــا ســجلت تطاويــن الشــمالية درجــات أقــل.

بالنســبة لمعتمديــات الظاهــر، عبــر أغلــب ســكان غمراســن عــن احترامهــم لمؤسســات الدولــة، وهــو الشــعور المهيمــن 
فــي هــذه المعتمديــة، حيــث وصــل إلــى مســتوى 11.63+ نقطــة فــي المتوســط للمؤسســات الســبعة وبالمقارنــة مــع 
المعــدلات الجهويــة، وكان هــذا المعــدل 6.57+ نقطــة فــي بيــر لحمــر. أمــا فيمــا يتعلــق بالفــروق الأكثــر وضوحًــا ، يبــدو 
أن منطقــة الظاهــر )غمراســن وبيــر لحمــر( تتمتــع بشــكل خــاص بعلاقــة بيــن المواطنيــن ومؤسســات الدولــة تقــوم علــى 

الاحتــرام.

الرسم البياني 21 - نسبة المشاركين الذين اعتبروا أن الاحترام هو السائد تجاه مؤسسات 
الدولة
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المؤسســات.  احتــرام  حيــث  مــن  أعلــى  درجــات  ورمــادة  الذهيبــة  فــي  الحدوديــة  المعتمديــات  كمــا ســجلت 
وبالمقارنــة مــع المعــدلات الجهويــة، فــإن هــذا الاحتــرام أكثــر شــيوعًا بيــن ســكان الذهيبــة باعتبــاره الشــعور الســائد تجــاه 
مؤسســات الدولــة عنــد 8.8+ نقطــة فــي المتوســط للمؤسســات الســبع، ومعــدل الفــارق هــو 5.76+ نقطــة فــي رمــادة. 
يتعلــق الاختــاف الأكثــر وضوحًــا بالمنشــآت الصحيــة )16.1+ نقطــة فــي الذهيبــة و10.3+ نقــاط فــي رمــادة(. يمكــن أن 
نلاحــظ تفــرد الذهيبــة بمســتوى احتــرام عــال تجــاه الديوانــة بشــكل خــاص )91.3 %( )12.1+ نقطــة مقارنــة بالمعــدلات 
الجهويــة(. مــع وجــود الديوانــة فــي نقطــة الحــدود الذهيبــة-وازن، يمكــن أن تشــير هــذه النتيجــة إلــى اتصــالات جيــدة بيــن 

الســكان المحلييــن وســلط الديوانــة.

احتــرام مؤسســات الدولــة هــو الأكثــر شــيوعا بيــن ســكان تطاويــن الجنوبيــة حيــث ســجل شــعور الاحتــرام الســائد 
للمؤسســات الســبع فارقــا ب4.11+ نقطــة فــي المتوســط مقارنــة بالمعــدلات الجهويــة. يتناقــض هــذا المســتوى مــع 
مشــاعر عــدم الثقــة تجــاه المؤسســات التــي كانــت فــي المتوســط أعلــى مــن المعــدلات الجهويــة فــي تطاويــن الجنوبيــة. 

ــت أقــل مــن المعــدل  ــي كان ــرام الت ــث درجــات الاحت ــن الشــمالية اســتثناءً مــن حي ــة تطاوي ــر معتمدي ــرًا، تعتب أخي
الجهــوي. فــي الواقــع، التعبيــر عــن الاحتــرام تجــاه مؤسســات الدولــة أقــل بين ســكان تطاوين الشــمالية حيــث بلغ معدله 
ــر وضوحــا بالمؤسســات  ــة. تتعلــق الاختلافــات الأكث ــة مــع المعــدلات الجهوي 2.81- نقطــة للمؤسســات الســبع مقارن
الصحيــة )8.7- نقطــة ، أي 52.7 % مــن ســكان شــمال تطاويــن الذيــن عبــروا قبــل كل شــيء عــن شــعورهم بالاحتــرام تجــاه 

المؤسســات الصحيــة( والتعليميــة )6- نقــاط(.

دراسات حالات محددة: المواقف السلبية

تثير الوظائف الاجتماعية للدولة درجات عالية من المشاعر السلبية لدى عامة سكان الولاية.

سجلت مؤسسات الصحة درجات عالية من المشاعر السلبية المثيرة للقلق تجاه المؤسسات العامة.

الرسم البياني 22 - النسبة المئوية للمستجوبين ممن لهم شعور سلبي تجاه 
المؤسسات الصحية )حسب نوع الشعور(
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عبــر 15 % مــن ســكان تطاويــن عــن غضبهــم تجــاه المؤسســات الصحيــة. يشــير التحليــل الاحصائــي التقاطعــي بيــن 
الجنســين إلــى شــعور غضــب أعلــى لــدى الشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18-29 )17.3 % منهــم مقابــل 
10.1 % لمــن هــم فــي ســن 60 ومــا فــوق(. ينبــه هــذا المؤشــر إلــى مخاطــر التصعيــد علــى حســاب الطــرق التعاونيــة 

والتصالحيــة فــي حالــة التوتــرات التــي تؤثــر علــى المجــال الصحــي.

كذلــك، عبــر 14.4 % مــن أفــراد العينــة عــن خوفهــم مــن المؤسســات الصحيــة فــي تطاويــن. يظهــر التحليــل الاحصائــي 
ــن 29-18  ــراوح أعمارهــم بي ــن تت ــن الشــباب الذي ــر شــيوعًا بي ــن الجنســين أن هــذا الشــعور بالخــوف أكث التقاطعــي بي
)19.9 % منهــم مقابــل 7.8 % لمــن هــم فــي ســن 50-59 ســنة علــى ســبيل المثــال(. مــن حيــث الخصائــص المحليــة، كان 
هــذا المســتوى عاليــا فــي تطاويــن الشــمالية بشــكل خــاص )عبــر 19.2 % مــن ســكان هــذه المعتمديــة عــن شــعورهم 
بالخــوف تجــاه المؤسســات الصحيــة(. فــي علــم النفــس الاجتماعــي، يشــير هــذا الشــعور بالخــوف إلــى موقــف الهروب 
وقــد يعكــس ارتفــاع مخاطــر عــدم اســتخدام خدمــات الصحــة العامــة مــن قبــل ســكان المنطقــة )وخاصــة الشــباب 

وســكان تطاويــن الشــمالية(.

وبالمثل ، ولكن بدرجة أقل ، تثير المؤسسات التعليمية مشاعر سلبية قوية بشكل خاص بين سكان تطاوين.

ومــن حيــث مشــاعر العــداء، أعــرب 13.3 % مــن ســكان تطاويــن عــن غضبهــم تجــاه المؤسســات التعليميــة. كمــا هــو 
الحــال بالنســبة لمــدركات عــدم الثقــة فــي قطــاع التعليــم، فــإن مشــاعر الغضــب أكثــر شــيوعًا بيــن الســكان الذيــن تتــراوح 
أعمارهــم بيــن 30-39 )16.1 %( و40-49 )15.8 %، مقارنــة بـــ 9.1 % مــن الأشــخاص الذيــن تزيــد أعمارهــم عــن 60 عامًا 
، علــى ســبيل المثــال( ، وهــو مــا يتوافــق مــع الفئــات العمريــة حيــث مــن المرجــح أن يكــون لــدى المســتجوبين طفــل واحــد 
ــرا  ــر تعبي ــن الشــمالية أكث ــدو أن ســكان تطاوي ــة، يب ــة. مــن حيــث الخصائــص المحلي ــاد المؤسســات التعليمي ــر يرت أو أكث
عــن الشــعور بالخــوف )11.6 % مقابــل 8.4 % كمعــدل جهــوي، أي بفــارق واحــد فــي هامــش الخطــأ(. يمكــن أن ترتبــط 
مشــاعر الخــوف هــذه بارتفــاع مخاطــر عــدم اســتخدام قطــاع التعليــم فــي تطاويــن الشــمالية، وبالتالــي التســبب 

فــي الانقطــاع عــن الدراســة. 

الرسم البياني 23 - النسبة المئوية للمستجوبين ممن لهم شعور سلبي تجاه 
المؤسسات التعليمية )حسب نوع الشعور(
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بالنســبة للوظائــف الســيادية للدولــة، نجــد أعلــى درجــات المشــاعر الســلبية ضمــن مجموعــات فرعيــة محــددة )التحليــات 
الإحصائيــة التقاطعية(.

عبــر الشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18 و 29 عامًــا بشــكل أهــم عن مشــاعر الغضب والخوف من المؤسســات 
الســيادية للدولــة. تتضــح هــذه الملاحظــة عنــد مقارنــة نتائــج هــذه الفئــة العمريــة مــع أولئــك الذيــن ســجلوا درجــات أقــل 

مــن حيــث مشــاعر الغضــب )40-49 عامًــا( والخــوف )60 عامًــا فأكثــر(.

الديوانــة والشــرطة/الحرس الوطنــي همــا المؤسســتان اللتــان ســجلتا فروقــا ملحوظــة فــي مســتويات الشــعور 
بالعــداء التــي عبــر عنهــا الشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18 و 29 عامًــا بالمقارنــة مــع المســتجوبين الذيــن 
تتــراوح أعمارهــم بيــن 40-49 ســنة. عبــر 15.4 % مــن الشــباب )18-29 ســنة( فــي تطاويــن عــن غضبهــم مــن الديوانــة. 
وبالمثــل، أعــرب 10.9 % مــن الشــباب )18-29 ســنة( عــن غضبهــم مــن الشــرطة والحــرس الوطنــي. كانــت الفــروق التــي 
تخــص الســكان الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 40 و 49 عامًــا علــى التوالــي: 8.6+ نقطــة و7.1+ نقطــة لمشــاعر الغضــب 
تجــاه الديوانــة والشــرطة / الحــرس الوطنــي. فــي حالــة حــدوث توتــرات بيــن الديوانــة والشــباب )18-29 ســنة(، 
فــإن خطــر التصعيــد يتفاقــم بســبب هــذه المشــاعر العدائيــة. وبالمثــل، فــي حالــة حــدوث توتــرات بيــن الشــرطة 
ــي لا  ــرات الت ــي لحــل التوت ــة تدخــل قــوى الأمــن الداخل ــي والشــباب )18-29 ســنة(، أو فــي حال / الحــرس الوطن

تســتهدفهم فــي البدايــة، فــإن خطــر التصعيــد ســوف يــزداد أيضــا.

ــق بالمحاكــم والشــرطة / الحــرس  ــرز الفــروق فــي المســتويات تتعل أمــا فيمــا يتعلــق بمشــاعر الخــوف، فــإن أب
الوطنــي وتخــص الشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18 و29  عامًــا وأكبــر مقارنــة بالســكان 60 عامًــا وأكثــر. فــي 
الواقــع، عبــر 9.5 % مــن الشــباب )18-29 ســنة( عــن شــعورهم بالخــوف مــن المحاكــم )5.9+ نقطــة مقارنــة بمــن هــم 
فــي ســن 60 ومــا فــوق(، وأعــرب 9.2 % عــن مخاوفهــم مــن الشــرطة/الحرس الوطنــي )7.1+ نقطــة(. وبالنظــر للنتائــج 

الرسم البياني 24 - نسبة الشباب )29-18 
سنة( و 40-49 سنة الذين اعتبروا أن الغضب 
هو الشعورالسائد لديهم تجاه المؤسسات 

السيادية

الرسم البياني 25 - نسبة الشباب )29-18 
سنة( و 60 سنة فأكثر الذين اعتبروا أن الخوف 

هو الشعور السائد لديهم تجاه المؤسسات 
السيادية
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الخاصــة بالنظــام القضائــي والشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18 و29  عامًــا، يمكــن أن تترجــم مواقــف الخــوف هــذه 
إلــى ســلوكيات ســلبية أكثــر شــيوعًا بيــن المتقاضيــن مــن الشــباب، أي كعقبــة أمامهــم عنــد ســعيهم للاعتــراف بحقوقهــم 

أو الاعتــراف بهــا فــي المحاكــم. 

في المتوسط، يميل الرجال أكثر من النساء إلى الشعور بالغضب تجاه المؤسسات السيادية.

فــي المتوســط ، يميــل الرجــال أكثــر مــن النســاء إلــى الشــعور بالغضــب تجــاه المؤسســات الســيادية )معــدل 6.7+ نقــاط 
لجميــع الأهــداف الثلاثــة(. وبالتالــي، فــإن مخاطــر العلاقــات العدائيــة بيــن المؤسســات الســيادية والســكان الذكــور 
تكــون أعلــى فــي حالــة انــدلاع التوتــرات. لا يُترجــم هــذا التوجــه إلــى موقــف خــوف أكثــر شــيوعًا بيــن النســاء لأن الرجــال 
ــن  ــرام بي ــي، فــإن درجــات الإحت ــرون بشــكل متكــرر عــن شــعورهم بالخــوف مــن المؤسســات الســيادية. وبالتال ــا يعب أيضً
الســكان الإنــاث ومشــاعر العــداء بيــن الرجــال هــي التــي تميــز الخصوصيــة الجندريــة لعلاقــة ســكان تطاويــن بالمؤسســات 

الســيادية.

مــن حيــث الخصائــص المحليــة، يثيــر الجيــش فــي المنطقــة الحدوديــة مشــاعر غضــب أعلــى تخــص شــباب رمــادة. 
أعــرب 6.7 % مــن ســكان رمــادة عــن شــعورهم بالغضــب تجــاه الجيــش )أي 2.6+ نقطــة مقارنــة بكامــل ســكان 
الولايــة( ، وهــو مــا لا يظهــر خصوصيــة محــددو فــي هــذه المرحلــة.  ومــع ذلــك، فــإن مشــاعر الغضــب تجــاه الجيــش أكثــر 
ــا أنهــم  شــيوعًا بيــن الشــباب فــي رمــادة. ذكــر 28 % مــن المشــاركين الذكــور الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18 و29 عامً
غاضبــون بالفعــل مــن المؤسســة العســكرية. تشــير هــذه الدرجــات إلــى ارتفــاع خطــر التصعيــد فــي حــال انــدلاع توتــرات بيــن 
العســكريين وســكان المنطقــة الحدوديــة )خاصــة بيــن الشــباب(، خاصــة وأن الجيــش لــه وجــود دائــم فــي هــذه المعتمديــة 

)علــى عكــس بقيــة مناطــق الولايــة(.

الرسم البياني 26 - نسبة المستجوبين الذين 
أفادوا أن الغضب هو شعورهم السائد تجاه 

المؤسسات السيادية )مقارنة بين الرجال 
والنساء(

الرسم البياني 27 - نسبة المستجوبين الذين 
أفادوا أن الخوف هو شعورهم السائد تجاه 

المؤسسات السيادية )مقارنة بين الرجال 
والنساء(
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الفصل 2 

العلاقات الأفقية 
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ملخص النتائج

درجــة التماســك أقــوى علــى مســتوى العلاقــات الأفقيــة بيــن ســكان تطاويــن. 57.1 % مــن المســتجوبين 
واثقــون عنــد إقامــة علاقــات مــع الآخريــن والحفــاظ عليهــا )الثقــة الأفقيــة(، مقابــل 48.1 % بالنســبة للثقــة 

العموديــة.

التوجهات العامة

يتماهى سكان تطاوين أولًا مع تونس، ثم مع »العرش«، ثم مع منطقتهم )ولاية تطاوين(:

• هــذه الهويــات متوافقــة وتكمــل بعضهــا البعــض: 67.6 % مــن أفــراد العينــة يتشــاركون الشــعور بالانتمــاء 	
إلــى بلدهــم وعشــيرتهم ومنطقتهــم.

• ــر العلاقــات بينهــا مصــدر تماســك. 92.9 % مــن 	 ــط التضامــن داخــل »العــروش«، تعتب ــب رواب ــى جان إل
المســتجوبين الذيــن ينتمــون إلــى عشــيرة يشــعرون أن لديهــم تواصــاً إيجابيًــا مــع أفــراد مــن »عــروش« أخــرى، 

و4.5 % فقــط يــرون أن »العــروش« الأخــرى تمثــل تهديــدا لوجودهــم.

يســتفيد الوجهــاء المحليــون )الذيــن يمارســون ســلطة معنويــة علــى »العــرش«( مــن ثقــة أكبــر )42.3 %( مــن 
الهيئــات الوســيطة التقليديــة، لكــن ســكان تطاويــن لا يعتقــدون اعتقــادا راســخا أن هــؤلاء الأعيــان لهــم تأثيــر فــي 

السياســات المحليــة.

16.6 % مــن ســكان تطاويــن غاضبــون مــن شــركات النفــط، )55.7 %( مــن المســتجوبين لا يثقــون بهــا. العوامــل 
التــي تؤثــر ســلبًا علــى الثقــة فــي شــركات النفــط هــي الشــعور بعــدم الارتياح/عــدم الرضــا والشــعور بالظلــم وإدراك 

الفساد.

الخصائص المحلية المرتبطة بالجنس و/ أو الفئة العمرية

الشــباب )18-29 ســنة( لديهــم معــدل ثقــة أقــل مــن كبــار الســن فــي الأفــراد الآخريــن )الثقــة الأفقيــة(، وفــي 
الأعيــان المحلييــن والزعمــاء الدينييــن.

73 % مــن الشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18-29 لا يثقــون فــي شــركات النفــط، وعبــر 28 % منهــم عــن 
غضبهــم تجاههــا.

في المنطقة الحدودية )رمادة والذهيبة(، شعور الانتماء إلى »العرش« أقوى بكثير:

• كما أنه مكمل للهوية الوطنية، لكن الشعور بالانتماء إلى المنطقة أقل هناك منه في باقي الولاية.	

• العلاقــات بيــن »العــروش« هــي أيضًــا أكثــر إيجابيــة، حيــث تكــون مشــاعر التهديــدات الرمزيــة والوجوديــة أقــل 	
مــن المعــدلات الجهويــة فــي الذهيبــة ورمــادة.

نجــد أعلــى درجــات عــدم الثقــة فــي شــركات النفــط فــي تطاويــن الجنوبيــة )66 %(، الأمــر الــذي يمكــن أن 
يعكــس شــعوراً بالظلــم الناجــم عــن عــدم إعــادة توزيــع أربــاح القطــاع النفطــي فــي تطويــر هــذه المعتمديــة.
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الهويات الجماعية

تعتبــر ديناميكيــات الهويــة أساســية لفهــم العلاقــات بيــن الفئــات الاجتماعيــة المختلفــة وحيويــة روابــط التضامــن داخــل 
هــذه المجموعــات.

المجال الخاص

في تطاوين، تحتل الأسرة المرتبة الأولى في الهيكل الاجتماعي.

الرسم البياني 28 - النسبة المئوية للمستجوبين الذين صنّفوا الأسرة ضمن الخيارات 
الثلاثة الأولى للهويات الجماعية
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عبــر 91.8 % مــن ســكان تطاويــن عــن انتمائهــم لعائلاتهــم. وبالمثــل، فــإن 79.9 % مــن ســكان تطاويــن يصنفــون الأســرة 
ضمــن المجموعــات الثــاث الأولــى التــي ينتمــون إليهــا. هــذه الأرقــام تؤكــد المكانــة المركزيــة للأســرة كمؤسســة 

للتنشــئة الاجتماعيــة يتــم مــن خلالهــا بنــاء الهويــة الفرديــة لســكان تطاويــن وتكويــن روابــط التضامــن القويــة. 

الهويات الاجتماعية والسياسية الرئيسية

تبرز ثلاث هويات جماعية وهي الشعور بالانتماء إلى تونس، إلى »العرش« وإلى ولاية تطاوين.

باســتثناء الأســرة، يضــع ســكان تطاويــن الوطــن فــي المرتبــة الأولــى )46.1 % منهــم( ، ثــم »العــرش« )41.8 %( ، وأخيــراً 
الولايــة )39.6 %( كهوياتهــم الجماعيــة الرئيســية الثلاثــة.

شــعور الانتمــاء إلــى تونــس منتشــر علــى نطــاق واســع بيــن ســكان تطاويــن: 81.6 % منهــم قالــوا إنهــم يتماهــون 
مــع تونــس، و46.1 % يصنفــون تونــس مــن بيــن الخيــارات الثلاثــة الأولــى لديهــم مــن حيــث الانتمــاء. تدعــم هــذه النتيجــة 
الفرضيــة القائلــة إن الشــعور بالانتمــاء للوطــن لــن يكــون أقــل فــي المناطــق الداخليــة، فــي هــذه الحالــة ولايــة علــى 

الحــدود الجنوبيــة الشــرقية.

الانتمــاء إلــى »العــرش« هــو ثانــي أهــم هويــة جماعيــة مهيكلــة فــي تطاويــن )خــارج المجــال الخــاص(. 74.3 % مــن 
ســكان الولايــة ينتمــون إلــى عشــيرتهم، و41.8 % ويصنفــون »العــرش« مــن بيــن الخيــارات الثلاثــة الأولــى مــن حيــث 
ــر ملاءمــة لدراســة العلاقــات  ــة الأكث ــة الجماعي ــاره الهوي الانتمــاء. يحــدد التحليــل الاستكشــافي »العــرش« باعتب
الأفقيــة بيــن المجموعــات. وهــي بالفعــل المجموعــة الاجتماعية-السياســية الأهــم مــن الناحيــة الإحصائيــة علــى 
المســتوى شــبه الجهــوي، أي التــي تتعايــش فيهــا »عــروش« مختلفــة داخــل المنطقــة المدروســة )ولايــة تطاويــن(. 
تقيــس الأقســام التاليــة تواتــر وجــودة التفاعــات بيــن »العــروش«، وتصــورات التهديــدات والمشــاعر بيــن المجموعــات.

 يتجــاوز الشــعور بالانتمــاء إلــى ولايــة تطاويــن قليــاً الانتمــاء إلــى تونــس: يــرى 83.3 % مــن ســكان تطاويــن أنهــم ينتمــون 
إلــى ولايتهــم. فــي المقابــل، عندمــا يُطلــب منهــم تصنيــف هوياتهــم، يتماهــى ســكان تطاويــن بشــكل أقــل عفويــة 

الرسم البياني 29 - نسبة المستجوبين الذين يصنفون تونس و«العرش« و / أو ولاية 
تطاوين من بين الخيارات الثلاثة الأولى للهويات الجماعية
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مــع ولايتهــم مقارنــة بتونــس. 39.6 % مــن بينهــم يصنفــون الولايــة مــن بيــن أفضــل ثلاثــة خيــارات )6.5- نقطــة مقارنــة 
بالانتمــاء الوطنــي(.

يشــير التحليــل الاحصائــي التقاطعــي إلــى خصوصيــة معتمديتــي رمــادة و الذهيبــة مــن حيــث الهويــة القبليــة والانتمــاء 
للأجيــال.

تعكــس الهويــات الجماعيــة فــي رمــادة والذهيبــة وزن بنيــة »العــرش« فــي التنظيــم الاجتماعــي فــي هاتيــن 
المعتمديتيــن الجنوبيتيــن. فــي الواقــع، يصنــف 60.4 % مــن ســكان الذهيبــة و 57.1 % مــن المســتجوبين فــي رمــادة 
»العــرش« ضمــن أول ثلاثــة اختيــارات للهويــات الجماعيــة ، أي علــى التوالــي 18.6+ نقطــة و15.3+ نقطــة مقارنــة 
بـــمعدلات ولايــة تطاويــن. يأتــي »العــرش« فــي المرتبــة الأولــى فــي ترتيــب هــذه الهويــات الجماعيــة )خــارج المجــال 

ــد. ــى البل ــال والانتمــاء إل ــل الانتمــاء للأجي ــن، قب الخــاص( فــي المعتمديتي

وزن الانتمــاء إلــى الأجيــال مهــم بشــكل خــاص فــي هــذه المنطقــة الفرعيــة، بينمــا هــي هويــة ثانويــة فــي مــكان آخــر. 
وبالفعــل، فــإن 42.8 % مــن ســكان الذهيبــة و 33.8 % مــن المســتجوبين فــي رمــادة يصنفــون جيلهــم ضمــن الخيــارات 

الرسم البياني 30 - النسبة المئوية للمستجوبين الذين يصنفون »العرش« وجيلهم و/أو 
تونس من بين الخيارات الثلاثة الأولى للهويات الجماعية في الذهيبة

الرسم البياني 31 - النسبة المئوية للمستجوبين الذين يصنفون »العرش« وجيلهم و/أو 
تونس من بين الخيارات الثلاثة الأولى للهويات الجماعية في الذهيبة
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ــة. فــي  ــة بمعــدلات الولاي ــي 24.5+ نقطــة و 15.5+ نقطــة مقارن ــى التوال ــة، أي عل ــات الجماعي ــى للهوي ــة الأول الثلاث
المقابــل، فــإن الانتمــاء إلــى الوطــن، وقبــل كل شــيء إلــى المنطقــة، أقــل تأثيــرا مــن ناحيــة الهيكلــة. علــى ســبيل 
المثــال، فــي الذهيبــة، يصنــف 31.9 % مــن الســكان تونــس ضمــن الخيــارات الثلاثــة الأولــى للهويــات الجماعيــة مقابــل 
46.1 % كمعــدل علــى مســتوى الولايــة )14.2- نقطــة( ويضــع 10.3 % فقــط منطقتهــم )تطاويــن( فــي هــذا الترتيــب، 

مقابــل 39.6 % كمعــدل عــام علــى مســتوى الولايــة )29.3- نقطــة(.

يظهــر التحليــل الاحصائــي أن هــذه الهويــات الجماعيــة متوافقــة وتكمــل بعضهــا البعــض فــي بنــاء الهويــات 
الشــخصية. وبالفعــل، أفــاد 67.6 % مــن المســتجوبين بأنهــم يشــتركون فــي الشــعور بالانتمــاء إلــى بلدهــم ومنطقتهــم 
)تطاويــن( وعشــيرتهم. هــذه المكونــات الثلاثــة لــن تكــون فــي حالــة صــدام. علــى العكــس مــن ذلــك، ستشــارك فــي بنــاء 
ــة  ــى المجموعــة الديني ــا مــن الانتمــاءات متّحــد المركــز، بالإضافــة إل ــل نمطً ــن. ســوف تمث ــات ســكان تطاوي تعــدد هوي
الجهويــة التــي تحصلــت أيضًــا علــى درجــات عاليــة فــي تصنيفــات الهويــة الجماعيــة فــي تطاويــن )انظــر أدنــاه، يدمــج هــذا 
النمــوذج أربعــة مســتويات مــن الإســقاط، مــن مســتوى القــرب إلــى مســتوى الارتبــاط الأكثــر مســافة، مــن »العــرش« إلــى 

المجموعــة الدينيــة فــي المنطقــة )تطاويــن( إلــى الوطــن.

الهويات الاجتماعية والسياسية الثانوية

هويتــان جماعيتــان إضافيتــان لهمــا تأثيــر أقــل مــن حيــث التنظيــم ولكــن مــع ذلــك يبقــى لهمــا تأثيــر مهــم، وهمــا الانتمــاء 
إلــى الجماعــة الدينيــة فــوق الوطنيــة وإلــى الجيــل.

علــى الرغــم مــن أن ســكان تطاويــن يشــتركون فــي الشــعور بالانتمــاء إلــى جماعــة دينيــة فــوق وطنيــة علــى نطــاق 
ــا لهوياتهــم  ــوا أنهــم يتماهــون مــع هــذه المجموعــة( ، إلا أن هــذا الشــعور  أقــل تنظيمً واســع  )87.5 % منهــم قال
الشــخصية. وبالفعــل، فــإن 34.6 % فقــط مــن ســكان الولايــة يصنفــون الأمــة الإســامية مــن بيــن الخيــارات الثلاثــة 
الأولــى لديهــم مــن حيــث الشــعور بالانتمــاء. وبالتالــي، فــإن التعريــف الدينــي علــى مســتوى المنطقــة ســيلعب دورًا ثانويًــا 
ــا( لفئــة ثانيــة مــن  أكثــر مــن بيــن العوامــل المحــددة للهويــة دون الوطنيــة. الملاحظــة هــي نفســها )لكنهــا أكثــر وضوحً

الرسم البياني 32 - نسبة المستجوبين الذين يصنفون الأمة الإسلامية و/ أو جيلهم ضمن 
الخيارات الثلاثة الأولى للهويات الجماعية
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الهويــة الإقليميــة الشــاملة، بمعنــى الانتمــاء إلــى المغــرب العربــي والعالــم العربــي. رغــم أن 74.1 % مــن المســتجوبين 
عبــروا عــن شــعورهم بالانتمــاء إلــى المغــرب العربــي والعالــم العربــي، إلا أن 9.1 % منهــم فقــط صنفــوا هــذه المجموعــة 

ضمــن الخيــارات الثلاثــة الأولــى للهويــات الجماعيــة.

أخيــرًا، الانتمــاء إلــى الأجيــال لــه وزن ضئيــل فــي تحديــد الهويــات الجماعيــة فــي تطاويــن. مــن بيــن مجمــوع الســكان، 
أعــرب 52.8 % مــن المســتجوبين عــن شــعورهم بالانتمــاء لجيلهــم، ولــم يصنــف هــذا العامــل ســوى 18.3 % مــن ســكان 

تطاويــن ضمــن الخيــارات الثلاثــة الأولــى للهويــات الجماعيــة.

الثقة الأفقية

يتأثــر تدنــي مســتوى الثقــة داخــل الجســم الاجتماعــي فــي تطاويــن أولًا بشــعور واســع النطــاق بعــدم الثقــة فــي 
المؤسســات العامــة )انظــر الفصــل الأول(. مــع ذلــك، ســتكون العلاقــات الأفقيــة )بيــن الأفــراد وبيــن المجموعــات 

الاجتماعيــة( أكثــر ســلبية.

الثقة بين الأفراد

تهتم الثقة الأفقية تحديدا بالعلاقات الشخصية ويتم قياسها ضمن مؤشر فرعي مركب.
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أكثــر مــن نصــف ســكان تطاويــن )57.1 %( واثقــون فــي الآخريــن عنــد الدخــول فــي علاقــة معهــم  والحفــاظ 
عليهــا. بالمقابــل، لا يثــق 41.9 % مــن المســتجوبين بالآخريــن. توضــح هــذه الدرجــات مناخًــا نســبيًا مــن الشــك مــا قــد يضــر 

بالتفاعــات بيــن الأفــراد وبيــن المجموعــات الاجتماعيــة.

يظهــر التحليــل الاحصائــي التقاطعــي خصوصيــات الجنــس. تعتبــر مشــاعر عــدم الثقــة والشــك تجــاه الآخريــن أكثــر 
ــا عــن عــدم  ــراوح أعمارهــم بيــن 18 و 29 عامً ــن تت ــر 49.8 % مــن الشــباب الذي ــن الشــباب. فــي الواقــع، عب انتشــارا بي
ثقتهــم فــي الآخريــن عنــد التفاعــل معهــم. ينخفــض هــذا المســتوى تدريجيــاً حســب الفئــات العمريــة حتــى تصــل إلــى 

38.71 % بالنســبة للســكان الذيــن تبلــغ أعمارهــم 60 عامًــا فأكثــر )11.09- %(. 

الثقة في ممثلي الفئات الاجتماعية

علــى المســتوى الأفقــي، هنــاك نوعــان مــن الشــخصيات المرموقــة وهــم شــخصيات وســيطة غيــر منظمــة ولكنهــم 
ــن  ــان المحلييــن الذي وكلاء الســلطة الأخلاقيــة علــى المجموعــات الاجتماعيــة. أولا، وفــي الدرجــة الأولــى نجــد الأعي
يمارســون ســلطة أخلاقيــة علــى »العــرش«، ثانــي أكثــر الهويــات الجماعيــة تنظيمــا فــي تطاويــن. ويليهــم الزعمــاء 
الدينيــون )الأئمة/الشــيوخ( وهــم ممثلــو المجموعــة الدينيــة فــوق الوطنيــة محليــا )الهويــة الجماعيــة الرابعــة 
الأكثــر تنظيمــاً فــي تطاويــن( والذيــن يمارســون ســلطة أخلاقيــة مرتبطــة بالعبــادة. تختلــف هاتــان الفئتــان عــن الهيئــات 
الوســيطة التقليديــة )الأحــزاب السياســية ، والإعــام ، والجمعيــات ، والنقابــات( لأن ســلطتها الأخلاقيــة ومصــدر تأثيرهــا 

مســتمدان مــن الاحتــرام الــذي تنتجــه والــذي ينبــع مــن المجموعــة الاجتماعيــة التــي يمثلونهــا.

الرسم البياني 33 - النسبة المئوية للمستجوبين الذين أفادوا أنهم واثقون أو غير واثقين 
من علاقاتهم الشخصية )الثقة الأفقية(
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عبــر مــا يقــرب مــن 9 مــن كل 10 مــن ســكان تطاويــن، أي )88 %(، عــن احترامهــم للأعيــان المحلييــن، وأكثــر مــن 
4 مــن أصــل 5 مشــاركين )83.8 %( عــن احترامهــم للزعمــاء الدينييــن. بالمقارنــة مــع العلاقــات العموديــة، تحصلــت 
الحمايــة المدنيــة والجيــش علــى أعلــى مشــاعر الاحتــرام )88.4 % و 89.3 % علــى التوالــي(. تحظــى الهيئــات الوســيطة 
التقليديــة )انظــر الفصــل 4( بمشــاعر احتــرام أقــل بكثيــر مــن السياســيين )63 %، أي 25- نقطــة مقارنــة بالأعيان المحليين( 
ووســائل الإعــام )68.7 %(، وأقــل قليــاً للجمعيــات )82.9 %(. فــي تطاويــن، ســيعتمد الأعيــان والزعمــاء الدينيــون 
المحليــون علــى رأس مــال الاحتــرام الــذي ســيكون عمومًــا أكثــر صلابــة مــن الاحتــرام الــذي تتمتــع بــه مؤسســات 

الدولــة والهيئــات الوســيطة التقليديــة.

رغــم ذلــك، لا يتمتــع الوجهــاء المحليــون والزعمــاء الدينيــون برصيــد هــام مــن الثقــة، حتــى لــو كان هــذا المســتوى مــن 
الاحتــرام أعلــى مــن الهيــاكل الوســيطة التقليدية.

 

الرسم البياني 34 - نسبة المستجوبين الذين 
اعتبروا الاحترام هو الشعور السائد تجاه الوجهاء 

المحليين

الرسم البياني 35 - نسبة المستجوبين الذين 
اعتبروا الاحترام هو الشعور السائد تجاه الأئمة/ 

الشيوخ

الرسم البياني 36 - مدركات الثقة وانعدام الثقة تجاه الوجهاء المحليين والزعماء الدينيين
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بالنســبة للأعيــان المحلييــن، وبشــكل أكثــر وضوحًــا بالنســبة للزعمــاء الدينييــن، فــإن مــدركات عــدم الثقــة تجاههــم تتجــاوز 
مســتوى مــدركات الثقــة. أكثــر مــن نصــف المســتجوبين )52 %( لديهــم شــكوك حــول الزعمــاء الدينييــن، و44.1 % 

يشــككون فــي الوجهــاء المحلييــن. 

ومعنــى ذلــك أن ســكان تطاويــن يثقــون فــي الأعيــان والقــادة الدينييــن المحلييــن أكثــر مــن ثقتهــم فــي الهيئــات 
الوســيطة التقليديــة )سياســيون ، إعــام ، جمعيــات(. وبرصيــد ثقــة بنســبة 16.4 % فقــط، يتقــدم الوجهــاء المحليــون 
)25.9+ نقطــة( والأئمــة / الشــيوخ )19.2+ نقطــة( علــى السياســيين مــن حيــث الترتيــب، فيمــا نجــد الجمعيــات متأخــرة 
قليــاً فقــط بمســتوى ثقــة بلــغ 31.2 % )أي بفــارق 11.1- نقطــة و4.4- نقطــة علــى التوالــي مقارنــة بالأعيــان المحلييــن 

والزعمــاء الدينييــن(. 

مــن حيــث مــدركات الثقــة، يشــير التحليــل الاحصائــي التقاطعــي إلــى توجــه علــى مســتوى الأجيــال مــن خــال اختلافــات 
كبيــرة فــي النتائــج بيــن الفئــات العمريــة الأصغــر ســنا )18-29 عامًــا( والأكبــر ســنا )60+ عامًــا(. علــى ســبيل المثــال، أفــاد 
55.3 % مــن الشــباب )18-29 عامــا( أنهــم يشــككون فــي الزعمــاء الدينييــن مقارنــة بـــ 41 % مــن المســتجوبين فــوق 60 
ــا أنهــم يثقــون بالأعيــان  )14.3+ نقطــة(. وبالمثــل، أجــاب 47.2 % مــن المســتجوبين الذيــن تزيــد أعمارهــم عــن 60 عامً
المحلييــن، مقارنــة بـــ 39.8 % مــن الشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18 و 29 عامًــا )7.4+ نقطــة(. وبذلــك، مــن 
المرجــح أن يثــق المســتجوبون الأكبــر ســنًا بالأعيــان والقــادة الدينييــن المحلييــن أكثــر مــن المســتجوبين الأصغــر 
ســنًا. مــن حيــث التحليــل علــى أســاس النــوع الاجتماعــي، يشــعر الرجــال بعــدم الثقــة تجــاه هذيــن الفئتيــن أكثــر مــن النســا 
ــة بـــ 36.2 % مــن النســاء( و 58 % تجــاه القــادة  مــع درجــات عــدم ثقــة بنســبة 51.2 % فــي الوجهــاء المحلييــن )مقارن

الدينييــن )مقارنــة 45.4 % مــن النســاء(.

أمــا فيمــا يتعلــق بــوزن تركيبــة »العــروش« فــي المجتمــع فــي تطاويــن، فــإن رصيــد ثقــة ســكان تطاويــن فــي الأعيــان 
المحلييــن لا يعنــي بالضــرورة اعتقادهــم أن »العــروش« تؤثــر علــى السياســة المحليــة أكثــر من الهيئات الوســيطة 
التقليديــة. وبالفعــل، يعتقــد ثلــث المســتجوبين )33.5 %( أن »العــروش« تؤثــر علــى السياســة المحليــة فــي منطقتهــم 
مقابــل 41.1 % للأحــزاب السياســية، و42.1 % للنقابــات و40.5 % للجمعيــات. وكمــا أبــرز التحليــل التشــاركي، حتــى 
إذا كان »العــرش« عبــارة عــن هويــة جماعيــة منظمــة، وحتــى إن تمتــع الأعيــان المحليــون، أوصيــاء الســلطة الأخلاقيــة 
المســتمدة مــن »العــرش«، بثقــة أكبــر، يبــدو أن ســكان تطاويــن يميــزون بيــن تأثيــر »العــرش« علــى تحديــد قيمهــم 
وأعرافهــم وعلــى التضامــن الجماعــي مــن ناحيــة، وعلــى دورهــا )الضعيــف نســبيًا( فــي المشــاركة فــي الحيــاة 

السياســية والاجتماعيــة، مــن ناحيــة أخــرى.

ينعكــس وزن تركيبــة »العــروش« علــى مســتوى الهويــات الجماعيــة والتنظيــم الاجتماعــي لمعتمديــات المنطقة 
الحدوديــة فــي العلاقــة التــي تربــط ســكان الذهيبــة ورمــادة بالأعيــان المحلييــن. وبالفعــل، فــإن مســتوى الثقــة فــي 
الوجهــاء المحلييــن فــي رمــادة أعلــى مــن المعــدلات الجهويــة )48.3 % ، أو 6+ نقــاط( ، وحتــى أعلــى بكثيــر فــي الذهيبــة 
)67.5 % ، أو 25.2+ نقطــة(. بالنســبة للمعتمديتيــن، يشــعر ســكان المنطقــة الحدوديــة بشــكل كبيــر بالاحتــرام تجــاه 
الوجهــاء المحلييــن )93.8 % مــن ســكان الذهيبــة و91.7 % مــن المســتجوبين فــي رمــادة(. ومــع ذلــك، علــى المســتوى 
الإقليمــي، يعتقــد ســكان المعتمديــات الحدوديــة بشــكل أقــل أن »العــروش« يمكــن أن تؤثــر علــى الحيــاة السياســية 
والاجتماعيــة أكثــر مــن الهيئــات الوســيطة الأخــرى. علــى ســبيل المثــال، يعتقــد 34.2 % مــن المســتجوبين مــن رمــادة 
أن »العــروش« تؤثــر علــى السياســة المحليــة، مقابــل 50.8 % للجمعيــات و 43.4 % للأحــزاب السياســية. وبالتالــي فــإن 
تأثيــر »العــرش« ســيبرز أيضًــا أولًا علــى مســتوى القيــم والأعــراف بالإضافــة إلــى التضامــن الجماعــي فــي الذهيبــة 

ورمــادة ، وبدرجــة أقــل علــى المشــاركة فــي الحيــاة السياســية.
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مــن الخصوصيــات المحليــة الأخــرى ، يحافــظ ســكان تطاويــن الجنوبيــة والصمــار علــى علاقــات مــع وجهــاء محلييــن 
وقــادة دينييــن أقــل انســجامًا مــن المعــدل الجهــوي. وبالفعــل، بلــغ مســتوى عــدم الثقــة بالأئمة/المشــايخ 62.3 % 
فــي تطاويــن الجنوبيــة، أي 10.3+ نقــاط عــن المعاييــر الجهويــة. أمــا الفــارق فهــو أوضــح بالنســبة للأعيــان المحلييــن حيــث 
بلــغ مســتوى عــدم الثقــة تجاههــم 59.2 % فــي تطاويــن الجنوبيــة )15.1+ نقطــة( و 55 % فــي الصمــار )10.9+ نقــاط(. 

العلاقات بين »العروش«

بالإضافــة إلــى كونهــا مجموعــة اجتماعيــة تتماســك فيهــا أواصــر التضامــن، فــإن العلاقــات بيــن »العــروش« بنيــت علــى 
أســس متناغمــة. يفحــص هــذا القســم بمزيــد مــن التفصيــل جــودة هــذه التفاعــات وذلــك بتحديــد نتائــج مجموعتيــن 

مرجعيتيــن مــن خــال التحليــات الإحصائيــة )الفــرز المتقاطــع(.

تتكــون المجموعــة الأولــى مــن 1669 مســتطلعا أكــدوا عــن تماهيهــم مــع »العــرش«، أي 74.3 % مــن العينــة 
ــن الأفــراد مــن مختلــف  ــج هــذه المجموعــة مــن المســتجوبين دراســة جــودة التفاعــات بي ــل نتائ ــح تحلي ــة. يتي الإجمالي

»العــروش«.

تتكــون المجموعــة الثانيــة مــن 514 مســتطلعا أكــدوا أنهــم لا يتماهــون مع »العــرش«، أي 22.9 % من العينة الإجمالية. 
يتيــح تحليــل نتائــج هــذه المجموعــة دراســة مــدركات الأشــخاص الذيــن لا يتماهــون مــع »العــرش«، أي هــذه الفئــة مــن 

المجموعــة العضوية.

بالنســبة لهاتيــن الفئتيــن، فــإن التحليــات الجندريــة )الفــرز المتقاطــع حســب الجنــس والعمــر( صحيحــة، ولكــن العينــة علــى 
المســتوى المحلــي )المعتمديــة( غيــر كافيــة. علــى مســتوى المعتمديــات، تحيــل دراســة العلاقــات بيــن »العــروش« 
المختلفــة إلــى المجموعــة كاملــة، دون التمييــز بيــن المســتجوبين الذيــن يتماهــون وأولئــك الذيــن لا يتماهــون مــع 

»العــرش«.



65

التواصل بين »العروش«

يعــد اســتمرار الاتصــال وجودتــه بيــن الأفــراد مــن مختلــف »العــروش« مؤشــرين قوييــن للتماســك علــى المســتوى 
الأفقــي.

فــي تطاويــن، يــرى 9 مــن كل 10 أشــخاص ممــن يتماهــون مــع »العــرش« أن التفاعــل مــع أفــراد مــن »العــروش« 
الأخــرى جيــد وإيجابــي، فــي حيــن يعتقــد 8 مــن أصــل 10 مســتجوبين مــن بيــن المتماهيــن  مــع »العــرش« أن هــذه 
التبــادلات مســتمرة. تشــكل هــذه الاتصــالات المســتمرة والإيجابيــة، بالنســبة لغالبيــة الجســم الاجتماعــي فــي تطاويــن، 

إمكانيــة إيجابيــة لتطويــر العلاقــات التعاونيــة بيــن النــاس مــن مختلــف الفئــات الاجتماعيــة )وتخــص هنــا، »العــرش«(. 

تعتبــر هــذه الدرجــات التوافقيــة مصــدر تماســك كبيــر، خاصــة وأن »العــرش« يحتــل المرتبــة الثانيــة بيــن الهويــات الجماعيــة 
الأكثــر تنظيمــا للأفــراد فــي تطاويــن.

مــن حيــث خصوصيــات النــوع الاجتماعــي، يظهــر التحليــل الاحصائــي التقاطعــي أن الرجــال الذيــن يتماهــون مــع »العــرش« 
ســيتفاعلون بشــكل مســتمر )بالنســبة لـــ 89.8 % منهــم( مــع أفــراد مــن »عــروش« أخــرى أكثــر مــن النســاء )بالنســبة لـــ 
77.2 % منهــن، أي بفــارق 12.6- نقطــة(. هــذه النتيجــة لهــا تأثيــر ضئيــل علــى جــودة التفاعــات لأن 95.8 % مــن الرجــال 
الذيــن يتماهــون مــع »العــرش« يعتقــدون أن تفاعلهــم مــع أفــراد مــن »العــروش« الأخــرى إيجابــي ، مقارنــة بـــ 86.6  % 

مــن النســاء.

فــي المعتمديــات الحدوديــة، حيــث يحتــل »العــرش« المرتبــة الأولــى بيــن الهويــات الجماعيــة، تكــون جــودة 
التفاعــات بيــن الأفــراد مــن مختلــف »العــروش« أكثــر إيجابيــة. فــي الواقــع، بالنســبة لـــ 99.1 % مــن ســكان رمــادة 
و 96.3 % مــن ســكان الذهيبــة، يعتبــر التواصــل مــع أفــراد مــن »عــروش« أخــرى شــيئا إيجابيًــا، فيمــا يتفاعــل95  % مــن 
المســتجوبين مــن ســكان رمــادة و92.5  % مــن المســتجوبين مــن ســكان الذهيبــة مــع »العــروش« الأخــرى باســتمرار.

الرسم البياني 37 - النسبة المئوية 
للمستجوبين الذين يتماهون مع »العرش« 

والذين أفادوا عن لقاء أشخاص من »عروش« 
أخرى بشكل متكرر أو نادر

الرسم البياني 38 - النسبة المئوية 
للمستجوبين الذين يتماهون مع »العرش« 
والذين يعبرون عن تواصلهم الإيجابي أو 

السلبي مع أفراد من »عروش« أخرى
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مدركات التواصل مع »العروش« بين الأشخاص الذين لا يتماهون معها

بالإضافــة إلــى العلاقــات المتناغمــة بيــن أفــراد »العــروش« المختلفــة ، فــإن الأفــراد الذيــن لا يتماهــون مــع هــذه 
إيجابــي. تفاعلاتهــم مــع »العــروش« بشــكل  أيضًــا  يقيّمــون  المجموعــة الاجتماعيــة 

فــي تطاويــن، يــرى مــا يقــرب مــن 9 مــن كل 10 أشــخاص لا يتماهــون مــع »العــرش« )87 %( أن تفاعلهــم مــع 
»العــروش« إيجابــي، ويعتقــد مــا يقــرب مــن 8 مــن 10 مــن المســتجوبين الذيــن لا يتماهــون مــع »العــرش« 
)78.6 %( أن هــذه التفاعــات مســتمرة. هــذه مؤشــرات إيجابيــة ، علــى الرغــم مــن أن الدرجــات أقــل قليــاً مــن نفــس 
النتائــج الخاصــة بالأشــخاص الذيــن ينتمــون إلــى »العــرش« )علــى التوالــي 5.2- و 5.9 نقــاط لتكــرار وجــودة التفاعــات(. 
نســبة المســتجوبين الذيــن لا يتماهــون مــع »العــرش« والذيــن يعتقــدون أن تفاعلهــم مــع »العــروش« ســيكون ســلبيًا 

ــة )7.2 %( ولكنهــا أعلــى ب5.5+ نقطــة مــن النســبة التــي تخــص الأفــراد الذيــن يتماهــون مــع »العــرش«. ضئيلً

تشــير هــذه الاتصــالات المســتمرة والإيجابيــة إلــى أن عامــل »العــروش« لــن يكــون مصــدر توتــر فــي تطاويــن، حتــى 
بالنســبة للأشــخاص الذيــن لا يشــاركونهم الشــعور بالانتمــاء إلــى »العــرش«. 

المواقف من التهديدات ومدركاتها

رغــم الجــودة الجيــدة للتفاعــات بيــن النــاس مــن مختلــف »العــروش«، فــإن تصــورات التهديــدات تظــل علــى عــدة 
مســتويات ، وفــي المقــام الأول نجــد التهديــد الرمــزي.

الرسم البياني 39 - النسبة المئوية 
للمستجوبين الذين لا يتماهون مع »العرش« 
ويفيدون أنهم يلتقون أفرادا من عروش أخرى 

بشكل متكرر أو نادر

الرسم البياني 40 - النسبة المئوية 
للمستجوبين الذين لا يتماهون مع 

»العرش«والذين أفادوا عن وجود اتصال إيجابي 
أو سلبي مع العروش
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يــرى أقــل مــن 2 مــن أصــل 5 مــن ســكان تطاويــن ممــن يتماهــون مــع »العــرش« )37 %( أن »العــروش« الأخــرى 
تمثــل تهديــدا رمزيــا. النتيجــة أعلــى بشــكل ملحــوظ بيــن المســتجوبين الذيــن لا ينتمــون إلــى عشــيرة والذيــن يــرون أن 
»العــروش« الأخــرى تمثــل تهديــدًا رمزيًــا )41.7 % ، أي 4.7+ نقــاط(. هــذا يعنــي أنهــم يشــعرون أن لديهــم قيمًــا ومعاييــر 
مختلفــة، بالإضافــة إلــى أســلوب عيــش مختلــف عــن »العــروش« الأخــرى. قــد تشــير هــذه النســبة العاليــة إلــى حاجــز 

محتمــل أمــام إقامــة علاقــات بنــاءة بيــن »العــروش« علــى أســاس التفاهــم المشــترك.

ــات الجماعيــة يكــون الشــعور  ــة، حيــث يشــكل عامــل »العــروش« بشــكل خــاص الهوي فــي المعتمديــات الحدودي
بالتهديــد الرمــزي أقــل مــن المعــدل الجهــوي. فــي الواقــع، يرى 35.2 % من ســكان رمادة و 33.3 % من المســتجوبين 
فــي الذهيبــة أن »العــروش« الأخــرى تمثــل تهديــدًا رمزيًــا )علــى التوالــي 6.5- و 8.4- نقــاط مقارنــة بالمعــدلات الجهويــة(. 
رغــم أن التحليــل التشــاركي يبــرز توتــرا بيــن »العــروش« فــي رمــادة والذهيبــة ، لا يشــير الاســتطلاع الكمــي إلــى نتيجــة 

تســمح لنــا بالتعميــم حــول إمكانيــة حــدوث صــراع بدافــع عامــل »العــروش«.

وعلــى مســتوى أدنــى، فــإن الشــعور بالتهديــد الاقتصــادي يمثــل مســتوى مثيــرا للقلــق بالنســبة للمســتجوبين الذيــن لا 
يتماهــون مــع »العــرش«.

من بين الأفراد الذين يتماهون مع ‘العرش’
من بين الأفراد الذين لا يتماهون مع 

»العرش«

الرسم البياني 41 - نسبة المستجوبين الذين يرون وجود تهديد رمزي من »العروش« الأخرى )مؤشر 
مركب(

من بين الأفراد الذين يتماهون مع ‘العرش’
من بين الأفراد الذين لا يتماهون مع 

»العرش«

الرسم البياني 42 - نسبة المستجوبين الذين يرون أن »العروش« الأخرى تمثل تهديدا رمزيا، )مؤشر 
مركب(
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يعتقــد واحــد مــن أصــل كل أربعــة مــن ســكان تطاويــن )26.9 %( ممــن لا يتماهــون مــع »العــرش« أن »العــروش« 
ــن  ــاك تنافــس بي ــه ســيكون هن ــي أن ــد الاقتصــادي يعن ــة. هــذا الشــعور بالتهدي ــدًا لمصالحهــم الاقتصادي ــل تهدي تمث
الأفــراد الذيــن يتماهــون  والأفــراد الذيــن لا يتماهــون  مــع عشــيرة عنــد الســعي لتحقيــق أقصــى قــدر مــن مصالحهــم 

الاقتصاديــة )مــن حيــث الوصــول إلــى الممتلــكات أو فــرص العمــل أو منافــذ العمــل (.

هــذه النتيجــة أعلــى بـــ19.1 نقطــة مــن مجموعــة المســتجوبين الذيــن ينتمــون إلــى »العــرش« )7.8 %(. فــي تطاويــن، 
ســيكون التنافــس بيــن »العــروش« حــول المصالــح الاقتصاديــة المتعارضــة ضئيــاً، ولكن من المرجح أن الأشــخاص 

الذيــن لا يتماهــون مــع »العــرش« يلومــون »العــروش« لكونهــا مســؤولة عــن تدهــور وضعهــم الاقتصــاد. 

ــالتهديد بالبقــاء اهتمامًــا خاصًــا لأنــه يشــكل الســبب الرئيســي لانعــدام الأمــن ومــن الخطــر أن  أخيــرًا، يســتحق الشــعور بـ
ــا تجــاه أفــراد مــن المجموعــات الأخــرى. يتبنــى الأفــراد موقفًــا دفاعيًــا وعدائيً

ــى بقائهــم مــن »عــروش« أخــرى فــي  ــدًا عل ــاك تهدي ــن مــع »العــرش« أن هن ــرى 4.5 % مــن الأفــراد المتماهي ي
تطاويــن. حتــى لــو كانــت الغالبيــة العظمــى مــن ســكان المنطقــة لا تعتبــر وجــود مثــل هــذا التهديــد، يشــير التحليــل 
ــى بقائهــم مــن »العــروش«  ــد عل ــى أن 17 % مــن الشــباب )18-29 ســنة( يشــعرون بتهدي ــي التقاطعــي إل الاحصائ
الأخــرى )11.9+ نقطــة مقارنــة بمــن هــم فــي ســن 60 ومــا فــوق(. مــن ناحيــة أخــرى، فــإن الشــعور بالتهديــد علــى 
البقــاء منخفــض أيضًــا فــي المنطقــة الحدوديــة )4.93 % فــي رمــادة، و 6.55 % فــي الذهيبــة(، ممــا يبطــل مــرة أخــرى 
الارتفــاع الملاحــظ فــي القــراءة التــي مــن شــأنها أن تربــط العامــل القبلــي بإمكانيــة التســبب فــي توتــرات عاليــة فــي هاتيــن 

ــا جــدًا. المعتمديتيــن حيــث يكــون الشــعور بالانتمــاء إلــى »العــرش« مرتفعً

يــرى 15.9 % مــن الأشــخاص الذيــن لا يتماهــون مــع عشــيرة أن هنــاك تهديــدًا وجوديًــا مــن »العــروش«. هــذا 
يعنــي أنهــم خائفــون مــن التعــرض للهجــوم مــن قبــل أشــخاص ينتمــون إلــى عشــيرة و/أو أنهــم يخشــون أن يمــس الأفــراد 
المنتمــون إلــى »العــروش« مــن كرامتهــم أو كرامــة أســرهم. هــذه النتيجــة أعلــى ب11.4+ نقطــة مــن المجموعــة الأولــى 
مــن المســتجوبين )الذيــن يتماهــون مــع »العــرش«(. أمــا بالنســبة للتهديــدات الاقتصاديــة، فــإن احتمــال وجــود توتــرات 
أفقيــة يكمــن أكثــر فــي العلاقــة بيــن الأفــراد الذيــن لا يتماهــون مــع عامــل »العــروش« والأفــراد الذيــن عبــروا عــن 

الانتمــاء إلــى عشــيرة.

من بين الأفراد الذين يتماهون مع ‘العرش’
من بين الأفراد الذين لا يتماهون مع 

»العرش«

الرسم البياني 43 - نسبة المستجوبين الذين يرون أن »العروش« الأخرى تمثل تهديدا رمزيا، )مؤشر 
مركب(
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مصادر التوتر في قطاع النفط

ســلط التحليــل الاستكشــافي الضــوء علــى احتمــال اســتمرار التوتــرات التــي يمكــن أن تســتهدف شــركات النفــط فــي 
تطاويــن. يشــير هــذا الاتجــاه الناشــئ إلــى تاريــخ مــن الحــركات الاجتماعيــة التــي طــال أمدهــا والتــي بلــورت مطالــب 
إقليميــة لتحســين الظــروف المعيشــية والتنميــة المحليــة. إلــى جانــب ديناميكيــة الحــراك الجماعــي هــذه، تركــز الدراســة 

ــن بشــركات النفــط هــذه. علــى العلاقــة التــي تربــط ســكان تطاوي

العلاقة بين سكان تطاوين والشركات النفطية

المشاعر تجاه شركات النفط سلبية وتتطلب تحليلً محددًا.

الرسم البياني 44 – النسبة المئوية للمستجوبين ممن يحملون شعورا سلبيا تجاه 
المؤسسات النفطية )حسب نوع الشعور(
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ــر 16.6 % مــن ســكان تطاويــن عــن شــعور بالغضــب تجــاه الشــركات النفطيــة. وتأتــي الشــركات البتروليــة بعــد  عب
ــراً بهــذا الشــعور بالغضــب.  ــر تأث الإعــام والسياســيين، أي أنهــا تمثــل الهــدف الثالــث الأكث

يظهــر التحليــل الاحصائــي التقاطعــي أن الشــعور بالغضــب تجــاه شــركات النفــط أكثــر انتشــارا بيــن الشــباب الذيــن تتــراوح 
أعمارهــم بيــن 18-29 )23.7 % منهــم( وبيــن الرجــال )21.8 % منهــم مقابــل 10.9 % بالنســبة للنســاء(. مــن خــال عــزل 
ــراوح أعمارهــم بيــن 18 و 29 ســنة يشــعرون  ــن تت ــن الجنســين، يتضــح أن 28 % مــن الشــباب الذي ــن بي ــن المتغيري هذي
بالغضــب تجــاه شــركات النفــط. وينطــوي هــذا الشــعور بالعــداء علــى ارتفــاع مخاطــر التصعيــد فــي حــال حــدوث توتــرات 

بيــن الشــباب وممثلــي شــركات النفــط. 

هذه المشاعر السلبية مصحوبة بمستوى عالٍ من عدم الثقة تجاه الشركات النفطية.

يفيــد أكثــر مــن واحــد مــن كل اثنيــن مــن ســكان تطاويــن )55.7 %( أنهــم لا يثقــون فــي شــركات النفــط. مــرة أخــرى، يظهــر 
التحليــل الاحصائــي التقاطعــي خصوصيــة النــوع الاجتماعــي. 66.7 % مــن الرجــال يشــككون فــي شــركات النفــط )13.1+ 
نقطــة مقارنــة بنفــس النتيجــة بيــن النســاء(، ويفتقــر 60.7 % مــن الشــباب )18-29 ســنة( إلــى الثقــة بالنفــس )مقارنــة بـــ 
42.2 % مــن الأشــخاص فــوق ســن الســتين(. وعليــه، فــإن 73 % مــن الشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18 و 29 

ســنة يشــككون فــي شــركات النفــط، أي 17.3+ نقطــة عــن المعــدل الإقليمــي.

تختلف الخصائص المحلية عن مشاعر الغضب. 

• ســجلت معتمديــة رمــادة مســتوى مــن عــدم الثقــة فــي الشــركات النفطيــة يعــادل 62.5 % من المســتجوبين. يفســر 	
التحليــل التشــاركي هــذه النتيجــة بســبب وجــود شــركات النفــط بالقــرب مــن ســكان رمــادة ، ممــا يــدل علــى وجــود 

علاقــة واتصــالات يشــوبها مســتوى عــال مــن الريبــة. 

• ــة 	 ــن الجنوبيــة، حيــث أفــاد 66 % مــن أفــراد العين نجــد أعلــى درجــات عــدم الثقــة فــي شــركات النفــط فــي تطاوي
بأنهــم يشــككون فــي هــذه الشــركات. وبالمثــل، عبــر 60.6 % مــن ســكان الصمــار عــن قلقهــم تجــاه شــركات النفــط. 
هاتــان الدرجتــان أعلــى علــى التوالــي بمقــدار 10.3+ نقطــة و4.9+ نقطــة مقارنــة بالمعــدلات الجهويــة. ومــع ذلــك، 
لا توجــد شــركات نفــط هنــاك. يؤيــد التحليــل التشــاركي فرضيــة الشــعور بالظلــم بيــن ســكان هــذه المعتمديــات 

الرسم البياني 45 - مدركات الثقة وعدم الثقة تجاه شركات النفط
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نتيجــة عــدم إعــادة توزيــع الأربــاح المتأتيــة مــن قطــاع النفــط لصالــح تنميتهــا. فــي المقابــل، يتجلــى الاســتياء 
تجــاه الشــركات النفطيــة مــن خــال هــذا المســتوى المرتفــع مــن عــدم الثقــة، فضــاً عــن الشــعور بالغضــب تجاههــا 

)16.3 % مــن المســتجوبين فــي تطاويــن الجنوبيــة و16.5 % فــي الصمــار(. 

العوامل المحددة للثقة في شركات النفط

تشــجع هــذه المشــاعر )مواقــف الغضــب ومــدركات عــدم الثقــة( علــى تحليــل العوامــل المحــددة للثقــة فــي شــركات 
ــر علــى الثقــة فــي شــركات النفــط. النفــط. يحــدد التحليــل الاحصائــي )الروابــط والتراجعــات: الملحــق 4 ( 3 عوامــل تؤث

وهكذا:

• كلما زاد رضا سكان تطاوين بشكل عام عن حياتهم )الرضا عن الحياة: الفصل 3(،	

• ــة 	 ــن )العدال ــع المواطني ــن جمي ــع المــوارد بالتســاوي والإنصــاف بي ــد توزي ــة تعي ــن أن الدول كلمــا رأى ســكان تطاوي
الاجتماعيــة: الفصــل 1(،

• كلما تراجع إدراك فساد المؤسسات والمجتمع لدى سكان تطاوين )مدركات الفساد: الفصل 1( ،	

زادت ثقتهم في شركات النفط.

يعطــي هــذان العامــان نتائــج مثيــرة للقلــق بشــكل خــاص )انظــر الأقســام الخاصــة فــي الفصليــن الأول والثالــث( ، ممــا 
يفســر ارتفــاع مســتوى عــدم الثقــة فــي شــركات النفــط. 

الرسم البياني 46 - العوامل المحددة للثقة في الشركات النفطية
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الفصل 3 

التنمية البشرية 
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ملخص النتائج

التوجهات العامة

تظهر البيانات الاجتماعية والاقتصادية لسكان تطاوين ظروفا غير ملائمة:

• مســتوى دخــل ضعيــف، صــرح 60 % مــن أفــراد العينــة بــأن دخــل الأســرة يقــل عــن 1000 دينــار، واعتبــر 31.6 	
% أن هــذا الدخــل غيــر كاف لتغطيــة احتياجاتهــم. 

• 56.6 % من أفراد العينة ليس لديهم نشاط مهني يحصلون منه على دخل منتظم.	

• 19.4 % من أفراد العينة لديهم مستوى دراسي جامعي أو مهني.	

الأســباب الرئيســية لانعــدام الأمــن البشــري بيــن ســكان تطاويــن مرتبطــة بالوصــول إلــى تعليــم جيــد، والترفيــه 
والثقافــة، وبيئــة نظيفــة وصحيــة ومســتدامة. 

61.4 % من سكان تطاوين هم بشكل عام راضون عن حياتهم،

• تســاهم مكانــة الديــن والشــعور بالأمــان الــذي يوفــره بشــكل إيجابــي فــي الرضــا عــن الحيــاة، إضافــة إلــى إدراك 	
القــدرة علــى المشــاركة فــي الحيــاة السياســية.

• مــن ناحيــة أخــرى، نجــد أن )1( الثقــة المنخفضــة بصفــة عامــة، )2( المســتوى غيــر مســتقر مــن الدخــل، )3( 	
الشــعور بانعــدام الأمــن البشــري و )4( الظلــم، تؤثــر ســلبًا علــى الرضــا عــن الحيــاة.

ــا فــي تونــس. مــع ذلــك، يفيــد 24 % منهــم أن  اعتبــر 78 % مــن ســكان تطاويــن أن الحريــات محترمــة حاليً
حريــة التعبيــر لا تحتــرم.

الخصائص المحلية المرتبطة بالجنس و/أو العمر

ــات بيــوت  85.2 % مــن النســاء ليــس لديهــن نشــاط مدفــوع الأجــر، 16.8 % عاطــات عــن العمــل و68.4 % رب
لهــن خصوصيــات مــن حيــث التماســك الاجتماعــي:

• هــن فــي الغالــب متزوجــات، تقدمــن فــي الســن، ولهــن دخــل عائلــي ضعيــف ومســتوى تعليــم أقــل مــن 	
المعــدل الجهــوي. هــن فــي الغالــب غيــر راضيــات عــن حياتهــن.

• يشــتركن فــي إحســاس بالانتمــاء إلــى الوطــن، وهــو أعلــى مــن المعــدل الجهــوي وغالبــا مــا عبــرن عــن مشــاعر 	
إيجابيــة )الاحتــرام( تجــاه المؤسســات عام.

• ثقتهــن فــي المؤسســات العامــة أقــل بكثيــر، يدركــن غالبــا أن الفســاد منتشــر ويشــتركن فــي شــعور قــوي 	
بالظلم.

لســكان المنطقــة الحدوديــة )رمــادة والذهيبــة( خصائــص اجتماعيــة وديمغرافيــة غيــر ملائمــة أكثــر مــن 
ــا مــا يكــون مســتوى  غيرهــم. مــع دخــل منخفــض للأســر وفــرص محــدودة للحصــول علــى عمــل مســتقر، غالب

رضاهــم عــن حياتهــم أقــل مــن المعــدل الجهــوي.

الشــعور بانعــدام الأمــن البشــري منتشــر أكثــر بيــن الشــباب )18-29 ســنة(، والرجــال وربــات البيــوت، وكذلــك بيــن 
ســكان تطاويــن الشــمالية.

يعتقد سكان تطاوين الجنوبية والصمار بشكل أقل أن الحريات محترمة حاليًا في تونس.
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الحالة الاجتماعية والاقتصادية

تظهــر الخصائــص الاجتماعيــة والديموغرافيــة لســكان تطاويــن ظروفًــا غيــر مواتيــة مــن حيــث الدخــل والنشــاط المهنــي 
والحصــول علــى التعليــم.

الدخل الشهري

مستوى دخل سكان تطاوين منخفض بشكل خاص.

الرسم البياني 47 - الدخل الشهري للمستجوبين وأسرهم
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فــي تطاويــن ، أفــاد 60 % مــن المســتجوبين أن دخــل الأســرة يقــل عــن 1000 دينــار شــهريًا ، و 32.2 % مــن الأســر تعيــش 
بأقــل مــن 500 دينــار شــهريًا. مــن جهــة أخــرى، يعتبــر 31.6 % مــن ســكان المنطقــة أن دخــل الأســرة غيــر كاف لتلبيــة 
احتياجــات الأســرة وتجــد صعوبــة فــي تغطيــة النفقــات اليوميــة. يجــب تفســير هــذه الأرقــام بحــذر لأن معــدل عــدم 
الإجابــة مرتفــع بشــكل خــاص )29.2 % لــم يجيبــوا علــى الســؤال عــن دخــل الأســرة، و14.1 % لــم يجيبــوا علــى الســؤال 

حــول القــدرة علــى تغطيــة حاجيــات الأســرة(.

يؤثــر عــدم الاســتقرار علــى ســكان المنطقــة بشــكل غيــر متســاوٍ حســب المعتمديــة التــي يعيشــون فيــه ووفقًــا لمتغيــرات 
الجنــس )العمــر والجنس(.

يظهر  التحليل الاحصائي التقاطعي أولًا الفوارق المحلية بين المعتمديات.

يظهــر أن مســتوى الهشاشــة أعلــى فــي تطاويــن الشــمالية وفــي المنطقــة الحدوديــة. وبالفعــل، ســجلت هــذه 
المعتمديــات الثلاثــة نســبة عاليــة مــن المســتجوبين الذيــن يقــل دخــل أســرهم عــن 500 دينــار شــهريًا. 43 % فــي تطاويــن 
الشــمالية، 32.5 % فــي رمــادة ، 28.7 % فــي الذهيبــة. تأتــي بعــد ذلــك معتمديتــا منطقــة الظاهــر بنســبة 28.2 % و 
23.7 % علــى التوالــي مــن ســكان بيــر لحمــر وغمراســن الذيــن صرحــوا بــأن دخلهــم الأســري يقــل عــن 500 دينــار شــهرياً. 
يجــب دراســة البيانــات الخاصــة بتطاويــن الجنوبيــة والصمــار بحــذر شــديد. 56.5 % و 56.9 % علــى التوالــي مــن 

المســتجوبين فــي هاتيــن المعتمديتيــن لــم يجيبــوا علــى الســؤال حــول دخــل الأســرة.

تقــدم نتائــج الدخــل الذاتــي للأســرة مؤشــرًا أقــرب إلــى الواقــع التجريبــي لإجــراء مقارنــة بيــن المعتمديــات، حيــث أن معــدل 
عــدم الإجابــة علــى هــذا الســؤال هــو نصــف معــدل الدخــل الموضوعــي.

الرسم البياني 48 - نسبة المستجوبين الذين يصرحون بدخل شهري أقل من 500 دينار 
لأسرهم )الدخل الموضوعي ؛ مقارنة بين المعتمديات(
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يتغيــر الترتيــب بيــن المعتمديــات، ممــا يضــع ســكان منطقــة الظاهــر فــي مرتبــة أقــل هشاشــة مقارنــة بالمناطــق 
ــر لحمــر و13.9 % مــن ســكان غمراســن أن دخلهــم كافٍ  الأخــرى. وبالفعــل، يعتقــد 14.3 % مــن المســتجوبين فــي بي
لتغطيــة احتياجــات أســرهم والادخــار. وعلــى ســبيل المقارنــة، فــإن 6.4 % فقــط مــن ســكان الصمــار يعتبــرون أنهــم 
فــي وضــع يمكنهــم مــن الادخــار بالإضافــة إلــى تلبيــة احتياجــات أســرهم. غالبًــا مــا يعتبــر ســكان تطاويــن الشــمالية 
والمنطقــة الحدوديــة )رمــادة والذهيبــة( أنهــم فــي وضــع هــش. وبذلــك، بالنســبة ل40.9 % بالنســبة لســكان تطاويــن 
الشــمالية، و 36.7 % مــن ســكان رمــادة و 30 % مــن ســكان الذهبيــة، فــإن دخــل الأســرة لــن يســمح بتغطيــة احتياجاتهــا. 
وتســجل المعتمديــات الأخــرى درجــات مثيــرة للقلــق بنفــس القــدر مــن حيــث الدخــل، حيــث صــرح 29.4 % مــن ســكان 
الصمــار و27.9 % مــن ســكان تطاويــن الجنوبيــة بــأن دخــل أســرهم لــن يكــون كافيــاً لتلبيــة احتياجاتهــم واحتياجــات أســرهم.

يبــرز التحليــل الاحصائــي حســب جنــس المســتجوبين إمكانيــة وجــود عــدم المســاواة فــي الدخــل بيــن الرجــال والنســاء حيــث 
تفيــد النســاء أكثــر مــن الرجــال أن دخــل الأســرة الشــهري أقــل مــن 500 دينــار.

الرسم البياني 49 - نسبة المستجوبين الذين يصرحون بأن دخل أسرهم لا يسمح لهم 
بتلبية احتياجاتها )دخل شخصي ؛ مقارنة بين المعتمديات(

الرسم البياني 50 - نسبة المستجوبين الذين صرحوا بدخل شهري أقل من 500 دينار 
لأسرهم )مقارنة بين الجنسين(
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36.1 % مــن النســاء فــي تطاويــن صرحــن عــن دخــل شــهري يقــل عــن 500 دينــار لأســرهن )مقابــل 28.6 % مــن الرجــال، 
بفــارق 7.5+ نقــاط(، ممــا يعنــي أنهــن مــن يتأثــرن بالهشاشــة بالدرجــة الأولــى. كمــا صــرح 12.9 % مــن الرجــال بــأن دخلهــم 
الفــردي يزيــد عــن 1000 دينــار فــي الشــهر مقابــل 8.6 % مــن النســاء. وبالتالــي، صــرح 12 % مــن الرجــال أن دخــل أســرهم 

كافٍ لتلبيــة احتياجاتهــم والادخــار مقابــل 10.7 % مــن النســاء )1.3- نقطــة(.

وأخيــرا، يشــير التحليــل الاحصائــي التقاطعــي حســب الســن إلــى مســتوى هشاشــة عالــي جــدا بشــكل خــاص بالنســبة 
للمســتجوبين الذيــن تزيــد أعمارهــم عــن 50 عامًــا.

فــي تطاويــن، أكثــر مــن شــخص واحــد مــن كل ثلاثــة أشــخاص فــوق الخمســين لديــه دخــل أســري شــهري يقــل 
عــن 500 دينــار شــهريًا لتلبيــة احتياجــات أســرته. بالنســبة للمســتجوبين الذيــن تزيــد أعمارهــم عــن 60 عامًــا، تؤكــد 
هــذه النســبة علــى اعتمــاد هــذه الفئــة العمريــة علــى مســاعدات الدولــة و/ أو مــن حولهــم، بينمــا يحتــل دخلهــم مقابــل 
شــغل حصــة أقــل بكثيــر مــن دخلهــم الإجمالــي مقارنــة بالفئــات العمريــة الأخــرى. لذلــك، صــرح 32.5 % مــن الأشــخاص 
الذيــن تزيــد أعمارهــم عــن 60 عامًــا أنهــم لا يســتطيعون تلبيــة احتياجــات أســرهم مــن دخــل الأســرة. هــذه النســبة أعلــى 
للفئتيــن العمريتيــن الأصغــر ســنًا )36.7 % لمــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 50 و 59 عامًــا و 40-49 عامًــا(. يمكــن أن يشــير هــذا 
الاختــاف إلــى العــبء الــذي تتحملــه هــذه الفئــات العمريــة لتوفيــر الدعــم المالــي لــكل مــن الأجيــال الســابقة )فــوق 60( 

ومــا بعدهــا )الأطفــال والشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 29-18(.

الأنشطة المهنية

فــي تطاويــن، تشــير الخصائــص المهنيــة للمســتجوبين إلــى نســبة عاليــة ممــن لا نشــاط مهنــي لهــم مــن بيــن الســكان 
فــي ســن الشــغل. تشــمل هــذه الفئــة العاطليــن عــن العمــل وربــات البيــوت. ولا يعنــي ذلــك بالضــرورة أن هــؤلاء الســكان 
لا يحصلــون علــى دخــل، حيــث يمكنهــم إعالــة أنفســهم مــن خــال العمــل غيــر الرســمي، لكــن هــذا يختلــف عــن العمــل بأجــر 

)الســكان النشــطون( الــذي يوفــر الوصــول إلــى دخــل منتظــم وإطــار للحمايــة الاجتماعيــة.

الرسم البياني 51 - نسبة المستجوبين الذين 
تتراوح أعمارهم بين 50 و 59 سنة الذين صرحوا 

بدخل شهري أقل من 500 دينار لأسرهم

الرسم البياني 52 - نسبة المستجوبين فوق 
الستين الذين صرحوا بدخل شهري أقل من 500 

دينار لأسرهم
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أكثــر مــن نصــف ســكان تطاويــن، )56.6 %( لا يمارســون نشــاطا مهنيــا يمكّنهــم مــن الحصــول علــى دخــل منتظــم. 
تشــمل هــذه النســبة 23.9 % مــن الأشــخاص الذيــن أعلنــوا أنهــم عاطلــون عــن العمــل، و32.7 % مــن المســتجوبات مــن 
ــر العامليــن )العاطليــن عــن العمــل أو ربــات  ربــات بيــوت. يوضــح  التحليــل الاحصائــي التقاطعــي أن نســبة الأشــخاص غي
ــا، تكــون النســب كالآتــي:  ــراوح أعمارهــم بيــن 30 و39 عامً البيــوت( أعلــى بيــن النســاء )85.2 %(. وبالنســبة لمــن تت

)63.7 %( مــن ســكان المنطقــة الحدوديــة )62.5 % مــن المســتجوبين مــن الذهيبــة ورمــادة( والصمــار )61.5 %(.

يوظــف القطــاع الخــاص واحــدًا مــن بيــن كل خمســة أفــراد )20 %( مــن ســكان المنطقــة، بينمــا يعمــل واحــد مــن كل 
عشــرة مــن المشــاركين فــي المنطقــة )11.7 %( فــي الوظيفــة العموميــة. يشــير التحليــل الاحصائــي إلــى أن 22.2 % 
مــن المســتجوبين الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 40-49 يعملــون فــي الوظيفــة العموميــة )و 26 % فــي القطــاع الخــاص، 
أي الفئــة العمريــة الأكثــر نشــاطًا(. بالإضافــة إلــى ذلــك، فــإن نســبة الموظفيــن العامليــن فــي الوطيفــة العموميــة أعلــى 
قليــاً فــي المنطقــة الحدوديــة )17.5 % مــن ســكان رمــادة و12.5 % مــن المســتجوبين مــن ســكان الذهيبــة( وكذلــك 

فــي الصمــار )14.7 %(. 

المربع 3 - التركيز على ... ربات البيوت.

تتعلــق النتيجــة الرئيســية للقســم الخــاص بالخصائــص الاجتماعيــة والديموغرافيــة للعينــة بـــخصوصيات البعد الجندري 
المرتبطــة بالوضــع المهني للمســتجوبين.

الرسم البياني 53 - الوضع المهني للمستجوبين
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فــي تطاويــن، تفيــد أكثــر مــن 4 مــن كل 5 نســاء إنهــن إمــا ربــات بيــوت )68.4 %( ، أو يبحثــن عــن عمــل، )16.8 

%(. مــن الواضــح أن نســبة الرجــال العاطليــن عــن العمــل أعلــى )30.3 %(، لكــن 49.5 % مــن الرجــال يمارســون 

ــل 1.8  ــم أعلــى )4.3 % مقاب ــل 12.1 % مــن النســاء. كمــا أن نســبة الرجــال فــي التعلي ــت مقاب نشــاطا بدخــل ثاب

% مــن النســاء(. تشــير هــذه النتائــج إلــى عــدم المســاواة الواضحــة فــي الوصــول إلــى الأنشــطة المــدرة للدخــل 

والتــي يمكــن أن تــؤدي إلــى عــدم المســاواة مــن حيــث الاســتقلال المالــي. مــع وجــود 68.4 % مــن ربــات 

البيــوت، فــإن عــبء الأعمــال المنزليــة )غيــر المدفوعــة الأجــر( مــوزع أيضًــا بشــكل غيــر متســاوٍ بيــن الرجــال والنســاء.

تشــجع هــذه النتائــج علــى تحليــل قضايــا التماســك الاجتماعــي التــي تخــص ربــات البيــوت علــى وجــه التحديــد. يشــير 

هــذا التحليــل حصريًــا إلــى النتائــج التــي تــم جمعهــا مــن 730 مــن المســتجوبات اللاتــي أفــدن أنهــن ربــات بيــوت.

مؤشرات التنمية البشرية

تبــرز الخصائــص الاجتماعيــة والديموغرافيــة للمســتجوبات اللاتــي يعرفــن أنفســهن كربــات بيــوت أن غالبية الســكان 

متزوجــون، متقدمــون فــي الســن، وفــي وضــع هشاشــة اجتماعيــة واقتصاديــة مــع مســتوى تعليمــي أقــل مــن 

المعــدل الجهــوي.

• أفاد 34.1 % من المســتجوبات أنهن ربات بيوت ويعتقدن أن دخل أســرهن غير كاف لتغطية احتياجات الأســرة 	

)الدخــل الشــخصي(. وبالمثــل أفــاد 38.9 % مــن المســتجوبات أنهــن ربــات بيــوت ويعتبــرن أن دخــل أســرهن أقــل 

مــن 500 دينــار. هــذه المســتويات أعلــى علــى التوالــي ب2.5+ و 6.7+ نقطــة مــن المعــدلات الجهويــة، ممــا قــد 

يشــير إلــى زيــادة ضعــف هــذه الفئــة الاجتماعيــة فــي مواجهــة الهشاشــة.

الرسم البياني 54 - نسبة المستجوبين الذين أفادوا بأنهم عاطلون عن العمل أو ربات 
بيوت
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• أفــاد 66.5 % مــن المســتجوبات أنهــن ربــات بيــوت وأنهــن غيــر متعلمــات )24.7 %( أو أنهــن بلغــن مرحلــة التعليــم 	
الابتدائــي )41.8 %(. هــذه النســبة أعلــى بـــ 26.1 نقطــة مقارنــة بمســتوى عمــوم الســكان، ممــا يشــير إلــى 

محدوديــة الوصــول إلــى التعليــم الجيــد لهــذه الفئــة الســكانية الضعيفــة.

• أفــاد 76.6 % مــن المســتجوبات أنهــن ربــات بيــوت متزوجــات، 14.6 % منهــن أرامــل و2.6 % مطلقــات. وعلــى 	
ســبيل المقارنــة، أفــاد 64.4 % مــن الســكان )عامــة الســكان( فــي تطاويــن أنهــم متزوجــون. هنــاك تمثيــل مضخــم 

للمتزوجــات مــن بيــن مــن أفــدن أنهــن ربــات بيــوت )12.2+ نقطــة مقارنــة بالمعــدلات الجهويــة(.

• 26.5 % مــن المســتجوبات ممــن أفــدن أنهــن ربــات بيــوت تزيــد أعمارهــن عــن 60 عامًــا )مقارنــة بـــ 6.7 % ممــن 	
تتــراوح أعمارهــن بيــن 18 و29 عامًــا(. عــاوة علــى ذلــك، أفــادت 87.6 % مــن المســتجوبات اللاتــي تزيــد أعمارهن 
عــن 60 عامًــا أنهــن ربــات بيــوت. يتناقــض هــذا التضخيــم فــي تمثيــل المســتجوبات ممــن يعرفــن أنفســهن 
علــى أنهــن ربــات بيــوت مــن بيــن كبيــرات الســن مــع النســبة المنخفضــة مــن النســاء فــوق الســتين اللائــي أفــدن 
إنهــن متقاعــدات. فــي الواقــع، تفيــد 0.9 % فقــط مــن النســاء أنهــن متقاعــدات، مقارنــة بـــ 11.4 % مــن الرجــال. 
بمــا أن وضــع المتقاعــد يتيــح الوصــول إلــى دخــل الكفــاف والحمايــة الاجتماعيــة، فــإن هــذه النســبة المنخفضــة 

بيــن النســاء تشــير إلــى هشاشــة أكبــر بيــن ربــات البيــوت الأكبــر ســنا.

ــى هــذه المســتويات المقلقــة التــي تخــص الوضــع الاجتماعــي والديموغرافــي شــعور بانعــدام الأمــن  ينضــاف إل
ــات بيــوت ، وهــو مــا يعــادل المعــدلات الجهويــة. البشــري مــن بيــن المســتجوبات اللاتــي أفــدن أنهــن رب

الرسم البياني 55 - نسبة ربات البيوت اللاتي 
يخشين عدم الحصول على التعليم الجيد لهن 

ولمن حولهن

الرسم البياني 56 - نسبة ربات البيوت القلقات 
على وضعهن الصحي و / أو لمن حولهن
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ــد، و 30 %  ــم الجي ــى الاســتفادة مــن التعلي ــات بيــوت )41.6 %( يخشــين عــدم القــدرة عل ــر مــن 2 مــن كل 5 رب أكث
منهــن قلقــات بشــأن صحتهــن و / أو صحــة الأشــخاص مــن حولهــن. 42.6 % مــن أفــراد العينــة ممــن يعتبــرن أنفســهن 
ربــات بيــوت يخشــين علــى وصولهــن إلــى الثقافــة والترفيــه. وبالتالــي فــإن حالــة الضعــف التــي تــم الإبــاغ عنهــا ســابقًا 
ــات البيــوت مــن حيــث التعليــم  ــة بالتعــرض لمخاطــر انعــدام الأمــن فيمــا يتعلــق باحتياجــات رب تكــون مصحوب

والصحــة والثقافــة.

مــن المفارقــات، غالبــا مــا تفيــد المســتجوبات اللاتــي يعرفــن أنفســهن علــى أنهــن ربــات بيــوت أن الحريــات 
ــرام حقوقهــن وحرياتهــن. ــل عمــوم الســكان، هــن يخشــين عــدم احت ــس، ولكــن، مث ــا فــي تون ــرم حاليً تُحت

الرسم البياني 57 - نسبة ربات البيوت اللاتي 
يخشين عدم الوصول للثقافة و الترفيه

الرسم البياني 58 - نسبة ربات البيوت اللاتي 
يعتبرن أن الحريات تُحترم حالياً في تونس 

)مؤشر مركب(

الرسم البياني 59 - نسبة ربات البيوت اللاتي 
يخشين عدم احترام حقوقهن وحرياتهن
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فــي حيــن أن جميــع المســتجوبات )93.3 %( ممــن صرحــن أنهــن ربــات بيــوت يعتبــرن أن الحريــات محترمــة حاليًــا فــي 
تونــس )15.3+ نقطــة مقارنــة بعمــوم الســكان( ، عبــر 27.8 % منهــن عــن قلقهــن بشــأن احتــرام حقوقهــن وحرياتهــن. 
ــن  ــات وحقــوق الســكان الآخري ــرن أن حري ــوت يعتب ــات بي ــدو أن المســتجوبات ممــن صرحــن أنهــن رب ــك يب لذل

محترمــة بينمــا تكــون حرياتهــن مهــددة.

مــع حالــة الضعــف هــذه، وفقًــا لمؤشــرات التنميــة البشــرية المختلفــة )الوضــع الاجتماعــي والديموغرافــي، الأمــن 
البشــري، الحريــات الأساســية(، لا تشــعر المســتجوبات مــن بيــن ربــات البيــوت غالبــا بالرضــا عــن حياتهــن.

تفيــد أكثــر مــن ربــة منــزل مــن بيــن كل اثنتيــن أنهــن راضيــات عــن حياتهــن. هــذه النســبة أقــل قليــاً مــن المعــدلات 
ــات البيــوت هــن، فــي المعــدل ، أقــل رضــى عــن  ــة )5.5- نقطــة( ، وبالتالــي ، فــإن المســتجوبات مــن بيــن رب الجهوي

حياتهــن مــن عامــة ســكان تطاويــن.

مؤشرات التماسك الاجتماعي العمودية

مــن حيــث الهويــات الجماعيــة، فــإن الشــعور بالانتمــاء للوطــن مرتفــع جــدًا بيــن أفــراد العينــة مــن ربــات البيــوت 
)9.2+ نقطــة مقارنــة بالمعــدل العــام للولايــة(.

الرسم البياني 60 - النسبة المئوية لربات البيوت اللاتي يعتبرن أنفسهن عمومًا راضيات 
عن حياتهن )مؤشر مركب(
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تتميــز علاقــة المســتجوبات مــن بيــن مــن عرفــن أنهســهن كربــات بيــوت بمؤسســات الدولــة، وبشــكل خاص، بمســتوى 
عــالٍ مــن عــدم الثقــة فــي المؤسســات العامة.

65.4 % مــن أفــراد العينــة ممــن أفــدن أنهــن ربــات بيــوت لا يثقــن بالمؤسســات العامــة. نســبة عــدم الثقــة هــذه 
أعلــى بـــ 19.1 نقطــة مــن المعــدلات الجهويــة )46.3 % لعامــة الســكان(. 

يمكــن تفســير هــذا المســتوى المرتفــع مــن عــدم الثقــة مــن خــال مــدركات الفســاد حــول المؤسســات العامــة، 
ــر شــيوعًا. وهــي الأكث

الرسم البياني 61 - نسبة ربات البيوت المتماهيات مع الوطن

الرسم البياني 62 - مدركات الثقة وانعدام الثقة في مؤسسات الدولة )مؤشر مركب: 
الثقة العمودية( بين ربات البيوت
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أهــم الاختلافــات فــي مفاهيــم الفســاد بيــن عامــة الســكان والمســتجوبات ممــن صرحــن أنهــن ربــات بيــوت تتعلــق 
ــة )21.2+ نقطــة( وقطــاع الأمــن )19.4+ نقطــة(. بالديوان

بالإضافــة إلــى ذلــك ، فــإن المســتجوبات اللاتــي يعرفــن أنفســهن كربــات بيــوت يتشــاركن بشــكل أهــم فــي الشــعور 
بالظلــم )لجميعهــن تقريبًــا(.

هــذا الشــعور بالظلــم أعلــى بنســبة 9.3+ نقطــة )إعــادة توزيــع الثــروة( و7.8+ نقطــة )تقديــم خدمــات عامــة( مقارنــة 
مــع عمــوم ســكان الولايــة.

الرسم البياني 63  - مدركات الفساد في القطاع العام )مقارنة بين عامة السكان وربات 
البيوت(

الرسم البياني 64 - النسبة المئوية لربات 
البيوت اللاتي يشعرن أن الدولة لا تعيد توزيع 

الثروة بالتساوي والإنصاف بين جميع المواطنين

الرسم البياني 65 - النسبة المئوية لربات 
البيوت اللاتي يشعرن أن خدمات الدولة غير 

متاحة لجميع المواطنين دون تمييز
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علــى الرغــم مــن المــدركات العاليــة لانعــدام الثقــة والفســاد، بالإضافــة إلــى الشــعور العــام بالظلــم الاجتماعــي، فــإن 
المســتجوبات مــن بيــن ربــات المنــازل يحملــن مشــاعر إيجابيــة فــي الغالــب تجــاه مؤسســات الدولــة. وفعــا، فــإن 
مشــاعر الاحتــرام تجــاه مؤسســات الدولــة لــدى هــذه الفئــة الاجتماعيــة أعلــى مــن المعــدلات الجهويــة لجميــع 
الأهــداف. وينطبــق العكــس علــى المشــاعر الســلبية )مثــل الغضــب( تجــاه المؤسســات العامــة التــي هــي أقــل بيــن 

هــذه الفئــة الاجتماعيــة.

أخيــرًا، مــن حيــث الكفــاءة الجماعيــة، تعتبــر المســتجوبات مــن بيــن ربــات البيــوت أكثــر مــن بقيــة ســكان المنطقــة 
أنهــن قــادرات علــى التأثيــر علــى صنــع القــرار علــى جميــع المســتويات.

كذلــك، تعتقــد 75.7 % مــن أفــراد العينــة مــن ربــات البيــوت أن ســكان مدنهــن لديهــم القــدرة علــى تنظيــم 
ــة(. ــة بالمعــدلات الجهوي ــة مــن أجــل تحســين أوضاعهــم. )14.4+ نقطــة مقارن الحــراكات الجماعي

المستوى التعليمي

يشــير القســم الخــاص بالأمــن البشــري )انظــر أدنــاه( إلــى اهتمــام مركــزي لــدى ســكان تطاويــن بالقــدرة علــى الوصــول إلــى 
مســتوى تعليمــي جيــد.

الرسم البياني 66 - نسبة المستجوبين الذين يعتبرون أن سكان منطقتهم يستطيعون 
التأثير في القرارات على جميع المستويات )مقارنة بين عامة السكان وربات البيوت(
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أقــل مــن واحــد مــن أصــل 5 مــن بيــن ســكان تطاويــن )19.4 %( وصــل بنجــاح إلــى مســتوى دراســات جامعيــة أو تدريــب 
ــن. ومــع  ــر متعلمي ــد 12.2 % مــن بينهــم أنهــم غي ــوي، ويفي ــم ثان ــى مســتوى تعلي ــة )40.2 %( إل ــي. وصــل الغالبي مهن
ذلــك، يبــرز التحليــل الاحصائــي التقاطعــي خصوصيــة مرتبطــة بالعمــر. وبالفعــل، فــإن نســبة المســتجوبين الذيــن تبلــغ 
أعمارهــم 60 عامًــا فأكثــر والذيــن يصرحــون بأنهــم لــم يتلقــوا تعليمًــا )38.8 %( هــي الأعلــى، بينمــا هــي هامشــية جــدًا 
)0.5 %( بين الشــباب )18-29 عامًا( والفئتين العمريتين التاليتين )30-39 ســنة: 1- %، 40-49 ســنة: 3.8 %(. وبالمثل، 
يفيــد 50.9 % مــن الأشــخاص الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 50 و 59 عامًــا إنهــم، فــي أفضــل الأحــوال ، أتمــوا المســتوى 
ــن  ــل، صــرح 32 % مــن المســتجوبين الذي ــا(. بالمقاب ــة بـــ 6.2 % مــن الشــباب )18-29 عامً ــم مقارن ــي مــن التعلي الابتدائ
تتــراوح أعمارهــم بيــن 30 و39 ســنة و29.9 % مــن الشــباب )18-29( أنهــم حصلــوا علــى تعليــم جامعــي أو تدريــب مهنــي. 

يشــير هــذا التوجــه إلــى وصــول الأجيــال الشــابة بطريقــة أوســع إلــى مســتوى تعليمــي جيــد.

تتمتــع النســاء، بشــكل عــام، بمســتوى تعليمــي أقــل مــن الرجــال، ويرجــع ذلــك أساسًــا إلــى أنهــن يصلــن فــي أفضــل 
الحــالات إلــى حــد أقصــى مــن التعليــم يعــادل المرحلــة الثانويــة )بالنســبة لـــ 49.7 % منهــم(، فــي حيــن أن 51.5 % مــن 
النســاء لا يصلــن إلــى هــذا المســتوى. وفعــا، تفيــد 18.5 % مــن بينهــن أنهــن غيــر متعلمــات )12.1+ نقطــة مقارنــة 
بالرجــال(، وتتمتــع 33 % فقــط مــن بينهــن بمســتوى تعليــم ابتدائــي )9.1+ نقطــة مقارنــة بالرجــال(. أمــا فيمــا يتعلــق 
بالمســتوى الجامعــي أو التدريــب المهنــي، فــإن النتائــج متكافئــة. 16.4 % مــن النســاء يصرحــن أنهــن وصلــن بنجــاح إلــى 
مســتوى جامعــي )مقابــل 14.5 % مــن الرجــال(، لكــن 2.4 % فقــط اســتفدن مــن مســتوى دراســي مهنــي / تقنــي )مقابــل 

5.5 % مــن الرجــال(.

الرسم البياني 67 - مستوى التعليم الذي حققه المستجوبون بنجاح



87

الحريات الأساسية وحقوق الإنسان

يشعر غالبية سكان تطاوين أن الحريات محترمة.

بشــكل عــام ، يعتبــر مــا يقــرب مــن 4 مــن كل 5 ســكان أن حرياتهــم محترمــة. تشــير هــذه النســبة العاليــة إلــى تقييــم 
إيجابــي للتحــول الديمقراطــي مــن حيــث احتــرام الحريــات. علــى وجــه التحديــد، فــإن علاقــة ســكان تطاويــن بالحريــات 

ــا. الأساســية وحقــوق الإنســان أكثــر تباين

الرسم البياني 68 - نسبة المستجوبين الذين يعتبرون أن الحريات محترمة حاليا في تونس 
)مؤشر مركب(
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اختلاف المدركات حسب نوع الحرية

يعتقد سكان تطاوين إلى حد كبير أن الحريات الانتخابية وحرية التنقل/الحركة محترمة في تونس.

يعتقــد 84 % مــن أفــراد العينــة أن الحريــة الانتخابيــة محترمــة حاليــا فــي تونــس. كمــا يشــير التحليــل التشــاركي إلــى أن 
ــا لإنجــاز مــن الإنجــازات الرئيســية للتحــول الديمقراطــي، ألا وهــو فرصــة المشــاركة  هــذه النتيجــة تعكــس تقييمــا إيجابي
بحريــة فــي انتخابــات مفتوحــة لانتخــاب ممثلــي الدولــة. مــع ذلــك، لازال 10.8 % مــن المســتجوبين يعتقــدون أن 

ــاً. الحريــة الانتخابيــة غيــر محترمــة فــي تونــس حالي

يــرى 85.7 % مــن أفــراد العينــة أن حريــة الحركــة والتنقــل محترمــة حاليــا فــي تونــس. تثيــر هــذه النتيجــة، وهــي الأعلــى 
ــة تتخذهــا  ــر وقائي ــاء المصحــوب بتدابي ــن، تســاؤلات فــي الســياق العالمــي للوب ــة فــي تطاوي مــن حيــث مــدركات الحري
الســلطات العامــة للحــد مــن مخاطــر انتشــار فيــروس كوفيــد19- )مثــل منــع التنقــل بيــن الولايــات(. فــي حالــة عــدم وجــود 
بيانــات أساســية )قبــل 2020(، لا يمكــن الجــزم أن لهــذه القيــود الظرفيــة المطبقــة فــي ظــروف اســتثنائية تأثيــر ضعيــف 

علــى شــعور ســكان المنطقــة فيمــا يتعلــق باحتــرام حريــة الحركة/التنقــل. 

سجلت الحريات الثلاث الأخرى التي تم قياسها في الاستطلاع درجات أقل.

الرسم البياني 69 - نسبة المستجوبين الذين 
يعتبرون أن الحرية الانتخابية محترمة حاليا في 

تونس

الرسم البياني 70 - نسبة المستجوبين الذين 
يعتبرون أن حرية التنقل/ الحركة محترمة حاليا 

في تونس
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ــر والانتمــاء السياســي والمعتقــد/ الانتمــاء الدينــي محترمــة  ــة التعبي ــو اعتقــد أغلــب المســتجوبين أن حري حتــى ل
حاليًــا فــي تونــس بنســبة 70.9 %، 73.4 %، و75.9 % بالتوالــي، تبقــى هــذه النتائــج أقــل وضوحًــا مــن تلــك الخاصــة 
بالحريــة الانتخابيــة وحريــة الحركــة/ التنقــل. وفــي المركــز الأخيــر، يعتقــد 24 % مــن المســتجوبين أن حريــة التعبيــر غيــر 
ــر عــن  ــن يشــعر واحــد مــن كل أربعــة مــن ســكان المنطقــة بالثقــة فــي التعبي ــك ل ــا. لذل محترمــة فــي تونــس حالي

آرائهــم بحريــة فــي محيطــه و/ أو مــن خــال وســائل الاتصــال المختلفــة )الإنترنــت ، وســائل الإعــام ، إلــخ(.

الرسم البياني 71 - نسبة المستجوبين الذين 
يعتبرون أن حرية التعبير محترمة حاليا في 

تونس

الرسم البياني 73 - نسبة المستجوبين الذين 
يعتبرون أن حرية العقيدة والانتماء الديني 

محترمة حاليا في تونس

الرسم البياني 72 - نسبة المستجوبين الذين 
يعتبرون أن حرية الانتماء السياسي محترمة 

حاليا في تونس
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التفاوتات الجهوية ومدركات الحريات

يفرز التحليل الاحصائي التقاطعي منطقتين جغرافيتين تسجلان نتائج متباعدة نسبيًا.

ــج  ــة(، أنهــا أفــرزت نتائ ــة )رمــادة ودهيب ــات المنطقــة الحدودي ــى التــي تشــمل معتمدي مــن خصائــص المنطقــة الأول
أعلــى مــن المعــدلات الجهويــة مــن حيــث مــدركات الحريــة.

فــي رمــادة، معــدل الفــارق بالنســبة لمــدركات الحريــة هــو 9.18+، أي أعلــى مــن المعــدلات الجهويــة. نفــس المعــدل هــو 
5.34+ نقطــة فــي الذهيبــة. لذلــك، يعتقــد ســكان المنطقــة الحدوديــة بشــكل أهــم أن الحريــات تُحتــرم حاليًــا فــي 

تونــس.

يخــص الفضــاء الجغرافــي الثانــي معتمديتــي الصمــار وتطاويــن الجنوبيــة حيــث نجــد أن مــدركات الحريــة أقــل مــن 
المتوســط.

 

الرسم البياني 74 - مدركات الحريات: مقارنة بين رمادة و الذهيبة والمعدلات الجهوية
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معــدل فــارق مــدركات الحريــة فــي الصمــار هــو 8.1- نقطــة، أي أقــل مــن المعــدلات الجهويــة، وكان فــي تطاويــن 
ــة(.  ــن الجنوبي ــة الحركة/التنقــل )8.7- فــي الصمــار و6.9- فــي تطاوي ــة 2.32- نقطــة. يتعلــق أهــم فــارق بحري الجنوبي
يعتقــد 18.3 % مــن ســكان الصمــار و16.5 % مــن ســكان تطاويــن الجنوبيــة أن حريــة التنقــل غيــر محترمــة فــي تونــس 
مقابــل 11.4 % للمعاييــر الجهويــة. تدعــم هــذه النتيجــة التحليــل التشــاركي الــذي ركــز علــى مشــكلة العزلــة فــي هــذه 
المناطــق مــن الولايــة. تتجلــى هــذه العزلــة مــن خــال ضعــف البنيــة التحتيــة للطــرق وشــبكة النقــل، فضــاً عــن توفــر 

محــدود للخدمــات العامــة الأساســية. 

الرسم البياني 75 - مدركات الحريات: مقارنة بين الصمار و تطاوين الجنوبية والمعدلات 
الجهوية
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الأمن البشري

يتجــاوز مفهــوم الأمــن البشــري التعريــف الــذي يركــز علــى أمــن الدولــة ويضــع مصالــح واحتياجــات النــاس فــي قلــب 
الأولويــات. لذلــك يعنــي الأمــن البشــري أن ســكان المجتمــع يعيشــون فــي ظــروف كريمــة، خاليــة مــن العــوز ومــن أي 
نــوع مــن التهديــد، ســواء كان ذلــك فــي شــكل عنــف جســدي أو اقتصــادي أو بيئــي أو مرتبــط بالصحــة والتعليــم والحريــات 

والوضــع السياســي والوصــول إلــى الفــرص الثقافيــة.

فــي تطاويــن، يكــون الشــعور بالأمــن البشــري بصفــة عامــة أعلــى مــن الشــعور بانعدامــه. ويغطــي المؤشــر 
ــي، وتخــص  ــي والقانون ــي للأمــن البشــري 8 أبعــاد تتصــل بالأمــن المــادي والاقتصــادي والصحــي والبيئ الإجمال

الوضــع السياســي، والوصــول إلــى الثقافة/الترفيــه، والوصــول إلــى التعليــم.

الرسم البياني 76 - مدركات الأمن البشري )مؤشر مركب(
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فــي المجمــوع، يعتقــد 57.5 % مــن ســكان تطاويــن أنهــم يعيشــون فــي ظــروف كريمــة، خاليــة مــن العــوز 
والتهديــد. نســبة هــذا الشــعور بالأمــن البشــري أعلــى مــن الشــعور بعــدم الأمــان البشــري لجميــع العناصــر دون اســتثناء. 
ــاً  ــر توازن وتخــص أعلــى نســبة الأمــن الجســدي )87 % مــن المســتجوبين(. تخفــي هــذه النســبة العاليــة جــدًا حقائــق أكث

تخــص مجــالات أخــرى مــن الأمــن البشــري.

يبحــث هــذا القســم فــي أنمــاط انعــدام الأمــن البشــري بيــن ســكان تطاويــن لتحديــد مداخــل البرامــج والسياســات ذات 
الأولويــة. فــي هــذه الولايــة، تظهــر نتائــج الاســتطلاع شــعورًا عامًــا بانعــدام الأمــن البشــري أعلــى بيــن الشــباب )29-18 
ســنة( و الرجــال وســكان المــدن )تطاويــن الشــمالية(. يصــل الشــعور بانعــدام الأمــن البشــري إلــى نســب متفاوتــة حســب 

المنطقــة المدروســة.

الأسباب الرئيسية لانعدام الأمن البشري

ــر فيهمــا ســكان تطاويــن بشــكل عــام عــن شــعورهم بانعــدام الأمــن همــا القــدرة علــى الحصــول علــى  أول مجاليــن يعبّ
التعليــم والثقافة/الترفيــه.

الحصــول علــى تعليــم جيــد هــو مصــدر قلــق رئيســي لـــ 43.5 % مــن ســكان تطاويــن. يشــير التحليــل الاحصائــي 
التقاطعــي أن الوصــول إلــى مســتوى تعليمــي جيــد يثيــر بشــكل أهــم شــعورًا بعــدم الأمــان بيــن الشــباب الذيــن تتــراوح 
أعمارهــم بيــن 18-29 )بالنســبة لـــ 52.1 % منهــم(، علــى الرغــم مــن أن هــذه الفئــة العمريــة هــي أيضًــا الفئــة التــي تتمتــع 
بإمكانيــة الوصــول إلــى التعليــم بشــكل أكبــر مــن الأجيــال الأكبــر ســنًا )انظــر القســم الســابق(. عبّــر 50 % مــن الرجــال 
)مقابــل 36.3 % مــن النســاء( عــن قلقهــم بشــأن الحصــول علــى تعليــم جيــد، علــى الرغــم مــن أن النســاء يتمتعــن بمســتوى 
تعليمــي أقــل مــن الرجــال فــي المتوســط. مــن حيــث الخصائــص المحليــة، ســجلت معتمديــة تطاويــن الشــمالية )بيئــة 
حضريــة( مســتوى عاليــا بشــكل خــاص. أفــاد 54.4 % مــن أفــراد هــذه المعتمديــة بأنهــم يخشــون عــدم القــدرة علــى 
الوصــول إلــى مســتوى تعليمــي جيــد. وأبــرز التحليــل التشــاركي هــذا التناقــض توجهــات ثــاث، )الشــعور بانعــدام الأمــن 
بيــن الشــباب والرجــال وســكان المــدن فيمــا يتعلــق بالحصــول علــى تعليــم جيــد رغــم توفــر مســتوى تعليــم حقيقــي أفضــل 

الرسم البياني 77 - نسبة المستجوبين الذين 
يخشون عدم الحصول على التعليم الجيد لهم 

ولمن حولهم

الرسم البياني 78 - نسبة المستجوبين الذين 
يخشون عدم الوصول للثقافة والترفيه
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ــدو علاقــة ســكان  ــة(. علــى المســتوى الأول مــن القــراءة، تب ــه فــي المناطــق الحضري و/أو ظــروف أفضــل للوصــول إلي
تطاويــن بالتعليــم أساســا غيــر موضوعيــة. لذلــك، لــن يقتصــر الأمــر علــى الوصــول إلــى مســتوى تعليمــي أفضــل فقــط 
لكــي تمنــح الشــهائد ممــن تحصــل عليهــا شــعورًا بالرضــا. يجــب أن يحسّــن مســتوى التعليــم أولًا، بطريقــة ذاتيــة، 
الآفــاق المهنيــة والشــعور بالقــدرة علــى تحســين الوضــع الاجتماعــي للفــرد. فــي المســتوى الثانــي مــن القــراءة، فــإن 
الحصــول علــى مســتوى تعليمــي أفضــل يفتــح أيضًــا المزيــد مــن الفــرص للوصــول إلــى معلومــات حــول ظــروف العيــش 
فــي بقيــة البــاد والعالــم. ودائمــا، وفقًــا لديناميكيــة نســبية، ســيكون للشــباب والرجــال وســكان المــدن إمكانيــة 
المقارنــة مــع مســتويات معيشــية أعلــى، ممــا ســيزيد مــن الوعــي بحالــة التهميــش التــي يعانــون منهــا، وســيزيد 
أيضــا مــن الشــعور بعــدم الأمــان. أخيــرًا، عنــد مســتوى القــراءة الثالــث، ســيكون الوصــول إلــى التعليــم الجيــد معيــارًا 
مركزيًــا لتحديــد الإحســاس بالكرامــة لــدى ســكان تطاويــن. ســيكون هــذا المعيــار مرادفًــا لتحســين الوضــع الاجتماعــي 

مــن خــال الوصــول إلــى فــرص عمــل مســتقرة )المصعــد الاجتماعــي(.

الوصــول إلــى الثقافــة والترفيــه هــو ثانــي أهــم ســبب لقلــق ســكان تطاويــن. 42.8 % منهــم يخشــون عــدم تمكنهــم 
مــن الوصــول إلــى فــرص الترفيــه. يحــدد التحليــل التشــاركي تعريفــا للتنميــة البشــرية مــن وجهــة نظــر ســكان المنطقــة. 
ســيتجاوز هــذا التعريــف الأبعــاد التقليديــة للتنميــة )التعليــم، الصحــة، العمــل، البيئــة، إلــخ( ليشــمل الوصــول إلــى الثقافــة 
والترفيــه. يعكــس المســتوى العالــي للشــعور بانعــدام الأمــن المرتبــط بالوصــول إلــى الثقافــة والترفيــه، تصــورًا 
للحرمــان مــن شــأنه أن يغــذي الشــعور بالتهميــش. مــن حيــث الخصائــص المحليــة، يظهــر التحليــل الاحصائــي التقاطعي 
الشــعور بالتهميــش المرتبــط بالوصــول إلــى الثقافــة والترفيــه بشــكل أكبــر فــي المعتمديــات الحدوديــة. فــي 
الواقــع، أفــاد 60.9 % مــن ســكان رمــادة و 51.2 % مــن المســتجوبين فــي الذهيبــة أنهــم يخشــون عــدم الوصــول 
إلــى الثقافــة والترفيــه )علــى التوالــي 18.1+ و8.4+ نقــاط مقارنــة بالمعــدلات الجهويــة(. يخشــى 52.3 % مــن ســكان 
تطاويــن الشــمالية أيضًــا عــدم القــدرة علــى الوصــول إلــى الثقافــة والترفيــه. وبالمثــل، فــإن الشــعور بعــدم الأمــان فيمــا 
يتعلــق بالوصــول إلــى الثقافــة وأوقــات الفــراغ منتشــر بشــكل أكبــر بيــن الرجــال )47.9 % منهــم مقابــل 37.1 % مــن 

النســاء( وبيــن الشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18-29 )48.9 % منهــم(.

الظروف البيئية والوضع السياسي سببان ثانويان يولدان شعورًا بانعدام الأمن البشري بين سكان تطاوين. 

الرسم البياني 79 - نسبة المستجوبين 
الذين يشعرون بالقلق إزاء الوضع البيئي في 

منطقتهم

الرسم البياني 80 - نسبة المستجوبين الذين 
يشعرون بالقلق إزاء الوضع السياسي في البلاد 

ومنطقتهم
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إن الوضــع البيئــي للمنطقــة موضــع قلــق لــدى 40.6 % مــن ســكان تطاويــن، ويعتبــر العامــل الثالــث فــي الشــعور بانعــدام 
الأمــن البشــري فــي المنطقــة، ممــا يدعــم حتميــة تضميــن الأمــن البيئــي كبعــد أساســي للأمــن البشــري لســكان 
ــارة أخــرى، فــإن مراعــاة الضغــوط البيئيــة الســلبية علــى وســائل العيــش )مثــل الماشــية( و / أو موطــن  ــن. وبعب تطاوي
عيــش ســكان تطاويــن ســيكون أمــرًا ضروريًــا لرفاههــم. تشــجع هــذه النتيجــة علــى مزيــد مــن التحليــات لفهــم التقاطــع 
بيــن الأمــن البيئــي والتماســك الاجتماعــي فــي تطاويــن. يشــير التحليــل الاحصائــي التقاطعــي  إلــى تخــوف أكبــر 
لــدى الشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 19-29 ســنة )49.3 % منهــم، مقابــل 32.1 % مــن الأشــخاص الذيــن 
تبلــغ أعمارهــم 60 عامًــا فأكثــر( فيمــا يتعلــق بالوضــع البيئــي فــي المنطقــة، وكذلــك بيــن الرجــال )46.1 % منهــم 
مقابــل 34.5 % مــن النســاء(. مــن حيــث الخصائــص المحليــة، أفــاد 48.6 % مــن ســكان تطاويــن الشــمالية أنهــم قلقــون 
بشــأن الظــروف البيئيــة فــي منطقتهــم )8+ نقــاط مقارنــة بالمعــدل الإقليمــي(، ممــا يحيــل علــى فرضيــة  انعــدام 
الأمــن البيئــي فــي المناطــق الحضريــة. وبالمثــل، فــإن 46.7 % مــن ســكان رمــادة قلقــون بشــأن الوضــع البيئــي فــي 

ــة(.  ــة بالمعــدلات الجهوي منطقتهــم )6.7+ نقطــة مقارن

يعتبــر الاســتقرار السياســي طموحــا يشــترك فيــه ســكان تطاويــن بهــدف تحســين رفاههــم العــام. وبالفعــل، 
فــإن 38.9 % مــن المســتجوبين فــي تطاويــن قلقــون علــى الوضــع السياســي فــي البــاد ومنطقتهــم. يظهــر التحليــل 
الاحصائــي مــرة أخــرى أن هــذا القلــق أكثــر انتشــارًا بيــن الشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18-29 ســنة، )48.8 % 
منهــم( و الرجــال )45.5 % منهــم مقابــل 31.7 % مــن النســاء(. وبالمثــل، فــإن 43.8 % مــن ســكان تطاويــن الشــمالية 

قلقــون بشــأن الوضــع السياســي. 

أسباب ثانوية لانعدام الأمن البشري

تظهــر القطاعــات الأخــرى للأمــن البشــري التــي تمــت دراســتها فــي الاســتطلاع درجــات أقــل أهميــة مــن حيــث الشــعور 
بالتهديــد.

الرسم البياني 81 - نسبة المستجوبين الذين عبروا عن شعور بالتهديد حسب أبعاد الأمن 
البشري المختلفة
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يخشــى مــا يقــرب مــن واحــد مــن أصــل 3 أفــراد فــي تطاويــن )33.1 %( علــى وضعــه الاقتصــادي. يبقــى هــذا 
المســتوى مرتفعــا بدرجــة كبيــرة، ولكنــة يتوافــق مــع تحليــل النتائــج المتعلقــة بالدخــل الشــخصي، حيــث يعتبــر 31.6 % 
مــن ســكان المنطقــة أن دخــل الأســرة غيــر كافٍ لتلبيــة احتياجاتهــم. وفــق التحليــل الاحصائــي التقاطعــي، فــإن الشــعور 
بانعــدام الأمــن الاقتصــادي هــو أكثــر انتشــارا بيــن الشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهم بيــن 18-29 ســنوات )39.6 % منهم(، 
وبالنســبة للرجــال )37.9 % منهــم مقابــل 28 % مــن النســاء( وكذلــك رمــادة )بالنســبة ل36.7 % مــن المســتجوبين( و 

تطاويــن الشــمالية )36.5 % مــن الســكان(.

ــرا )انظــر القســم  ــا فــي تونــس كبي ــو كان الشــعور الطاغــي بيــن سكان المنطقــة أن الحريــات تُحتــرم حاليً حتــى ل
الســابق(، فــإن 29.9 % منهــم لا يزالــون قلقيــن بشــأن الحفــاظ علــى حقوقهــم وحرياتهــم الأساســية. تظهــر هــذه 
المفارقــة بالتأكيــد ارتبــاط ســكان تطاويــن بإحــدى إنجــازات التحــول الديمقراطــي، ولكــن أيضًــا إدراكهــم أن هــذا الإنجــاز 
يمكــن أن يكــون موضــع تســاؤل. مــرة أخــرى، يظهــر التحليــل الاحصائــي التقاطعــي أن مســتوى هــذا القلــق أعلــى بيــن 
ــة بالفئــة  ــراوح أعمارهــم بيــن 18-29 ســنة، )37.9 % منهــم أي بفــارق هــام ب8.6+ نقطــة مقارن ــن تت الشــباب الذي
العمريــة التاليــة( ، والرجــال )34.8 % منهــم مقابــل 24.6 % مــن النســاء( وســكان تطاويــن الشــمالية )32.8 % منهــم(.

علــى الرغــم مــن الســياق الوبائــي )فــي وقــت جمــع البيانــات( وبينمــا يشــكل الوصــول إلــى الرعايــة الصحيــة فــي تطاويــن 
عامــاً هامًــا مــن عوامــل التهميــش، تأتــي الصحــة فــي المركــز قبــل الأخيــر مــن بيــن أســباب انعــدام الأمــن البشــري. 
29.5 % مــن ســكان المنطقــة يقولــون أنهــم يخشــون علــى صحتهــم. أظهــر التحليــل الاحصائــي التقاطعــي مفارقــة أخــرى 
وهــي أن الســكان الأكبــر ســناً هــم الأقــل فــي التركيــز علــى قلقهــم بشــأن صحتهــم. عبّــر 24.6 % مــن المســتجوبين الذيــن 
تزيــد أعمارهــم عــن 60 عامًــا عــن شــعورهم بعــدم الأمــان فيمــا يتعلــق بالصحــة، مقارنــة بـــ 35.3 % مــن المشــاركين 
الشــباب )18-29 ســنة(. وبالمثــل، فــإن التعبيــر عــن الشــعور بعــدم الأمــان فيمــا يتعلــق بالصحــة أكثــر شــيوعا بيــن الرجــال 
)بنســبة 32.4 % منهــم مقابــل 26.3 % مــن النســاء(، مثلهــم مثــل ســكان تطاويــن الشــمالية )بالنســبة لـــ 32.1 % 

منهــم(، رغــم أن الوصــول الــى الخدمــات الصحيــة فــي المــدن أفضــل.

يشــترك الغالبيــة العظمــى مــن ســكان تطاويــن فــي الشــعور بالأمــان، بمعنــى أنهــم يشــعرون بالحمايــة مــن أي 
شــكل مــن أشــكال العنــف الجســدي. فــي الواقــع، لا يــرى مــا يقــرب مــن 9 مــن كل 10 مشــاركين )87 %( أي تهديــد 
وجــودي يمكــن أن يؤثــر علــى ســامتهم الجســدية. ومــع ذلــك، فــإن 9.8 % مــن المســتجوبين يشــتركون فــي الشــعور 

بعــدم الأمــان فــي مواجهــة عنــف جســدي محتمــل. 
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الرضا عن الحياة

يمكــن اعتبــار الرضــا عــن الحيــاة مقياسًــا لمســتوى الســعادة والرفاهيــة الذاتيــة للأفــراد. كل مــا يؤثــر ســلبًا علــى هــذا 
المتغيــر لــه تأثيــر مباشــر علــى الســخط الجماعــي والمظالــم بيــن ســكان المجتمــع. 

الشعور بالرفاهية والسعادة

تقيــس الدراســة الرضــا عــن الحيــاة مــن خــال مؤشــر مركــب. وهكــذا، فــإن ســكان تطاويــن يشــتركون فــي الشــعور العــام 
بالرفاهيــة والســعادة.

الرسم البياني 82 - النسبة المئوية للمستجوبين الذين يعتبرون أنفسهم راضين عن 
حياتهم بشكل عام )مؤشر مركب(
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عبر 61.4 % من سكان تطاوين عن شعور عام بالرفاهية والسعادة، وهو مستوى مقبول رغم أنه غير مرتفع.

ومــع ذلــك، عبــر أكثــر مــن واحــد مــن ســكان تطاويــن مــن أصــل ثلاثــة )35.5 %( عــن شــعور عــام بعــدم الارتيــاح 
وعــدم الرضــا. يبــرز التحليــل الاحصائــي التقاطعــي أن هــذا الشــعور بالضيــق وعــدم الرضــا أكثــر انتشــارًا بيــن الرجــال )42.2 % 
مقابــل 30.3 % مــن النســاء( و ســكان المناطــق الحدوديــة )48.2 % مــن المســتجوبين مــن رمــادة و 47.1 % مــن 
الذهيبــة(. لذلــك مــن المهــم أن نفهــم العوامــل التــي مــن شــأنها أن تغــذي هــذا الشــعور بالضيــق مــن أجــل التوقــي مــن 
أي شــكل مــن أشــكال الســخط وتلبيــة تطلعــات ســكان تطاويــن )ولا ســيما الرجــال، والأشــخاص الذيــن تتــراوح أعمارهــم 

ــة(. ــات الحدودي ــا وســكان المعتمدي بيــن 30 و49 عامً

العوامل المحددة للشعور بالرفاهية والسعادة

يبيــن التحليــل الإحصائــي )الروابــط والتراجعــات: الملحــق 5( تأثيــر 6 متغيــرات علــى الشــعور العــام بالرفــاه والســعادة بيــن 
ســكان تطاويــن.

وبناء على ذلك:

• كلما زاد إيمان سكان تطاوين بأنهم يعيشون في ثقة داخل المجتمع )الثقة الشاملة (،	

• كلمــا أضفــى الديــن إحساسًــا عامًــا بالأمــن، زاد تأثيــره علــى الطريقــة التــي يتصــرف بهــا ســكان تطاويــن فــي حياتهــم 	
اليوميــة )التديــن الجوهــري(،

الرسم البياني 83 - العوامل المحددة للرضا عن الحياة
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• كلمــا زاد اعتقــاد ســكان تطاويــن أنــه يمكــن أن يكــون لهــم تأثيــر علــى قــرارات بلديتهــم أو منطقتهــم أو حكومتهــم 	
)الكفــاءة الجماعيــة: الفصــل 4(،

• كلمــا رأى ســكان تطاويــن أن دخــل أســرهم كافٍ لتغطيــة احتياجاتهــم والادخــار )الدخــل الفــردي: القســم الأول مــن 	
الفصــل 3(،

• كلمــا اشــترك ســكان تطاويــن فــي الشــعور بالعيــش فــي ظــروف كريمــة، خاليــة مــن الحاجــة وأي نــوع مــن التهديــد 	
)الأمــن البشــري: الفصــل 3(،

• كلمــا زاد عــدد الأفــراد الذيــن يــرون أن الدولــة تعيــد توزيــع المــوارد بشــكل عــادل ودون تمييــز بيــن جميــع المواطنيــن 	
)العدالــة الاجتماعيــة : الفصــل 1( ،

زاد رضاهم بشكل عام.

ســجلت أربعــة مــن هــذه العوامــل مســتويات مثيــرة للقلــق فــي تطاويــن، وهــي الثقــة الشــاملة والدخــل الذاتــي والأمــن 
البشــري والعدالــة الاجتماعيــة )انظــر الفصليــن 1 و3(. وبذلــك يســاهم المنــاخ العــام من عدم الثقــة )أفقيًا وعموديا(، 
والإدراك واســع النطــاق بالعيــش فــي وضــع هــش، والشــعور العــام بانعــدام الأمــن البشــري والشــعور القــوي 

بالظلــم الاجتماعــي فــي التأثيــر الكبيــر علــى الشــعور بالضيــق والســخط بيــن ســكان تطاويــن.

وبالعكــس، فــإن المســتويات الإيجابيــة نســبيًا مــن حيــث الفعاليــة الجماعيــة )الفصــل 4( والتديــن الجوهــري هــي 
عوامــل تماســك تؤثــر علــى الشــعور العــام بالرفاهيــة والرضــا. 

علــى وجــه التحديــد، للديــن دور هــام فــي التقليــص مــن الســخط. أفــاد 61.5 % مــن أفــراد العينــة بــأن الديــن يجلــب لهــم 
الشــعور بالأمــان فــي حياتهــم، ويعتقــد 65.8 % أن الديــن يؤثــر علــى ســلوكهم اليومــي. مــن ناحيــة أخــرى، فــإن دور الديــن 
أقــل تنظيمــا بالنســبة للشــباب )18-29 ســنة(، حيــث يعتقــد 60.2 % منهــم أن الديــن يؤثــر علــى ســلوكهم فــي الحيــاة 
اليوميــة مقارنــة بـــ 74 % مــن المســتجوبين الذيــن تبلــغ أعمارهــم 60 عامًــا فأكثــر. وبالمثــل، فــإن الرجــال أقــل مــن النســاء 
فــي اعتبــار أن الديــن يجلــب لهــم شــعورًا عامًــا بالأمــان )58.2 % مــن الرجــال مقابــل 65.2 % مــن النســاء(. وبالتالــي، 
فــإن الاحتمــال أكبــر أن يعبّــر الشــباب والرجــال عــن شــعورهم بعــدم الارتيــاح بســبب علاقتهــم التــي يلعــب الديــن 
فيهــا دورا أقــل مــن حيــث التنظيــم. بالمقابــل، صــرح 70 % مــن ســكان تطاويــن الشــمالية أن الديــن يجلــب لهــم شــعورًا 
ــن الشــمالية، يلعــب  ــر علــى ســلوكهم بشــكل يومــي. فــي تطاوي ــن يؤث ــر 78.4 % منهــم أن الدي ــا بالأمــان، واعتب عامً
التديــن القــوي المشــترك بيــن الســكان دورًا تنظيميًــا مهمًــا فــي التقليــص مــن الســخط. لــم يتــم تحديــد هــذا التأثيــر 

التنظيمــي بنفــس النســب فــي المعتمديــات الأخــرى )بمــا فــي ذلــك المعتمديــات الحدوديــة(.
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الفصل 4 

المشاركة 
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ملخص النتائج

فــي تطاويــن، يبــدو أن قنــوات المشــاركة والتمثيــل السياســي التقليديــة تفقــد زخمهــا، بينمــا يُظهــر الســكان 
اســتعدادًا للتعبئــة فــي أشــكال أخــرى.

التوجهات العامة

تتجلى أزمة التمثيل والوساطة من خلال عدة مؤشرات:

• فقط 7.2 % من المستجوبين يشعرون بأنهم ممثلون في مجالسهم البلدية.	

• لا يثــق ســكان تطاويــن غالبــا بالهيئــات الوســيطة مــن مؤسســات الدولــة. وبلغــت نســبة الثقــة فــي 	
الواقــع 33.3 % للبلديــات، و31.2 % للجمعيــات، و 23.6 % لوســائل الإعــام، و 16.4 % للأحــزاب السياســية.

• تواجــه الأحــزاب السياســية ووســائل الإعــام رفضًــا قويــا، وهمــا موضــوع أعلــى درجــات الغضــب )22.3 	
% و18.1 % علــى التوالــي(.

بــدلًا مــن قنــوات التمثيــل هــذه، مــن المعقــول أكثــر أن يقــوم ســكان المنطقــة بالتعبئــة مــن خــال أشــكال 
أخــرى مــن المشــاركة. يعتبــر 61.3 % منهــم أنهــم يمتلكــون القــدرة علــى تنظيــم عمــل جماعــي، ويعتبــر 36 % 

أنــه مــن المحتمــل أن تحــدث مثــل هــذه الإجــراءات فــي المســتقبل القريــب. 

للمشــاركة فــي حــراك جماعــي، فــإن احتمــال وصــول هــذا العمــل إلــى نتائــج هــو شــرط أساســي.  ولكــن، تــرى نســبة 
كبيــرة مــن المســتجوبين أن لديهــم القــدرة علــى التأثيــر فــي قــرارات بلدياتهــم )53.5 %( والولايــة )47.8 %( 

والحكومــة )39 %(.

يمكــن أن يــؤدي عامــان آخــران لهمــا القــدرة علــى التنظيــم إلــى بــروز حــراك جماعــي يســتهدف المؤسســات 
العامــة: حالــة انعــدام الأمــن البشــري ودرجــة عاليــة مــن إدراك الفســاد. يمكــن أن تكــون معاملــة وكلاء الدولة 

للســكان بطريقــة غيــر لائقــة العامــل القــادح لهــذه التحــركات الجماعيــة نتيجــة.

الخصوصيات المحلية المرتبطة بالعمر و / أو الجنس

الإدماج السياسي للنساء والشباب )18-29 سنة( محدود:

• نســبة النســاء اللاتــي صوتــن فــي الانتخابــات التشــريعية والبلديــة أقــل مــن الرجــال، واعتقادهــن بــأن لديهــن 	
القــدرة علــى التأثيــر فــي صنــع القــرار علــى جميــع المســتويات ضعيــف.

• الشــباب )18-29 ســنة(، هــم الفئــة العمريــة الأقــل مشــاركة فــي الانتخابــات التشــريعية والبلديــة الأخيــرة 	
، لكنهــم يؤمنــون أكثــر مــن المألــوف أن لديهــم القــدرة علــى التأثيــر فــي صنــع القــرار علــى جميــع 

المســتويات.

للشباب والرجال  ثقة أقل في بلدياتهم وجمعياتهم.

ــة للطبقــة  ــراوح أعمارهــم بيــن 18-29 ســنة عــن رفــض قــوي للغاي ــن تت ــر الشــباب الذي وإلــى جانــب ذلــك، عب
السياســية، 45.6 % منهــم يشــعرون إمــا بالغضــب )32 %( أو بالاســتياء )13.6 %( مــن الأحــزاب.

تتميــز علاقــة ســكان تطاويــن الجنوبيــة بالســلطة المحليــة )البلديــة( بمســتوى ثقــة ونســبة مشــاركة فــي 
الانتخابــات البلديــة أقــل مــن المعــدل العــام.
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التمثيل والمشاركة السياسية

عبــر ســكان تطاويــن عــن شــعور بالاغتــراب عــن نمــوذج التمثيــل والمشــاركة السياســية. ومــن المفارقــات، حتــى لــو كانــوا 
مقتنعيــن بقدرتهــم علــى التأثيــر فــي صنــع القــرار، فــإن النتائــج مــن حيــث المشــاركة والثقــة فــي مواجهــة الســلطات 
المحليــة والهيئــات الوســيطة تشــير إلــى تشــريك ضعيــف لســكان تطاويــن فــي صنــع القــرار علــى جميــع المســتويات. 

القدرة على التأثير في الحياة السياسية والاجتماعية )الفعالية الجماعية(

يقيم سكان تطاوين قدرتهم على التأثير في صنع القرار على جميع المستويات بشكل إيجابي نسبيًا.

الرسم البياني 84 - نسبة المستجوبين الذين يعتبرون أن سكان منطقتهم يستطيعون 
التأثير على القرارات على مستوى البلديات والولاية والحكومة
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يعتقــد أكثــر مــن نصــف المســتجوبين بقليــل أن ســكان تطاويــن لديهــم الوســائل للتأثيــر علــى القــرارات التــي تتخذهــا 
بلدياتهــم )53.5 %(.  يعتقــد 47.8 % منهــم أنــه بإمــكان مواطنــي المنطقــة التأثيــر علــى القــرارات التــي تتخذهــا ســلطات 

الولايــة ويــرى 39 % منهــم أنــه بإمكانهــم التأثيــر علــى قــرارات الحكومــة. 

يشــير التحليــل الاحصائــي التقاطعــي إلــى أن هــذه النســب أقــل بيــن النســاء، فقــط 48.6 % منهــن يعتقــدن أن ســكان 
الحــي يمكنهــم التأثيــر علــى قــرارات البلديــات )مقارنــة بـــ 57.9 % مــن الرجــال، أي 9.3- نقطــة(، 42.7 % مــن النســاء 
بالنســبة للقــدرة علــى التأثيــر علــى القــرارات علــى مســتوى الولايــة )مقابــل 52.5 % مــن الرجــال، 9.8- نقطــة(. تعتقــد 
امــرأة واحــدة فقــط مــن بيــن كل ثــاث نســاء )34.7 %( فــي تطاويــن أن ســكان المنطقــة يمكنهــم التأثيــر علــى 

قــرارات الحكومــة )مقارنــة بـــ 43 % مــن الرجــال، أي 8.3- نقطــة(.

لكــن، يعتقــد الشــباب )18-29 ســنة( أكثــر مــن الفئــات العمريــة الأخــرى أن ســكان تطاويــن يمكنهــم التأثيــر علــى 
قــرارات بلدياتهــم )61.9 %( وســلطات الولايــة )56 %( والحكومــة )46.2 %(. هــذا الشــعور يتقلــص مــن فئــة عمريــة إلــى 
أخــرى، حيــث يصــل إلــى 29.1 % فقــط مــن المســتجوبين الذيــن تزيــد أعمارهــم عــن 60 عامًــا والذيــن يعتقــدون أن ســكان 
المنطقــة يمكنهــم التأثيــر علــى قــرارات الحكومــة )35.2 % منهــم فــي مــا يخــص التأثيــر علــى قــرارات الحكومــة و 42 % 
منهــم بالنســبة لقــرارات البلديــة(. هــذه الأرقــام تقيــس بشــكل غيــر مباشــر توجهــا مبنيــا علــى الأجيــال، حيــث سيشــعر 

الشــباب بأنهــم أكثــر انخراطًــا فــي صنــع القــرار علــى جميــع المســتويات مــن كبــار الســن.

مــن حيــث الخصائــص المحليــة، يعتقــد المســتجوبون مــن تطاويــن الشــمالية بشــكل أهــم مقارنــة بمناطــق أخــرى 
أن ســكان منطقتهــم يمكنهــم التأثيــر علــى القــرارات البلديــات )58.2 % منهــم، أي 4.7+ نقطــة مقارنــة بالمعــدلات 
الجهويــة( والولايــة )54.5 %، 6.7+ نقطــة( والحكومــة )47.4 %، 8.4 %(. تكشــف هــذه الخصوصيــة عــن ظاهرة الهامش 
فــي الهامــش، حيــث يكــون لــدى ســكان المعتمديــة التــي نجــد فيــه أهــم الــوكالات والإدارات الرئيســية للســلطات 
المحليــة/ المركزيــة شــعور بأنهــم قــادرون علــى التأثيــر علــى القــرارات العامــة أكثــر مــن ســكان المعتمديــات الهامشــية. 

أزمة التمثيل السياسي

يقيــس الاســتطلاع قناتيــن للإدمــاج فــي صنــع القــرار فــي الحيــاة السياســية، وهمــا التمثيــل والمشــاركة )عــن طريــق 
التصويــت(. 

فيمــا يتعلــق بالتمثيــل، لا يعتــرف ســكان تطاويــن إلا قليــاً جــدًا بالممثليــن المنتخبيــن لنوعيــن مــن المجالــس التمثيليــة 
)البرلمــان والبلديــات( وبجــودة القــدرة علــى الدفــاع عــن مصالحهــم وتطلعاتهــم.
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يعتقــد 3 مــن أصــل 4 مــن ســكان تطاويــن أنهــم لا يشــعرون بأنهــم ممثلــون فــي البرلمــان )76.9 %( ومجالســهم 
البلديــة )74.5 %(. 

يــدل التحليــل الاحصائــي التقاطعــي علــى أن الأشــخاص الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 30 و 39 عامًــا هــم مــن يشــعرون 
بأنهــم الأقــل تمثيــا فــي هذيــن المجلســين المنتخبيــن )83.1 % منهــم بالنســبة للبرلمــان و 82.1 % بالنســبة للمجالــس 
ــا أنهــم  ــة الأخــرى(. كذلــك، يعتقــد الرجــال غالب ــة بالفئــات العمري ــة ، أي علــى التوالــي 6.2+ و7.6+ نقطــة مقارن البلدي
ليســوا ممثليــن بشــكل جيــد فــي البرلمــان )82.2 %( والمجالــس البلديــة )79.3 %( مــن النســاء )71 % و 69.1 % علــى 

التوالــي ، أي بفــارق متوســط 10.7- نقــاط(. 

علــى مســتوى الخصوصيــات المحليــة ، تســجل المعتمديــات الحدوديــة درجــات عاليــة بشــكل خــاص من حيث الشــعور 
بضعــف التمثيــل. وبالفعــل، يعتبــر 90.9 % مــن ســكان رمــادة و82.5 % مــن المســتجوبين مــن الذهيبــة أن تمثيلهــم فــي 
ــر 90 % مــن المســتجوبين مــن رمــادة و80 % مــن المســتجوبين مــن  ــل، يعتب البرلمــان ســيكون بشــكل ضعيــف. وبالمث

الذهيبــة أن تمثيلهــم فــي المجالــس البلديــة ســيكون ضعيفــا.

مــن حيــث الإقبــال علــى الانتخابــات، يتســم التصويــت فــي انتخابــات المجالــس النيابيــة )البرلمــان، المجالــس البلديــة( 
بمعــدلات إقبــال أقــل مــن المعــدلات الوطنيــة.

الرسم البياني 85 - نسبة المستجوبين الذين 
يشعرون بأنهم ممثلون داخل البرلمان

الرسم البياني 86 - نسبة المستجوبين الذين 
يشعرون بأنهم ممثلون داخل المجلس البلدي
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أفــاد 25.5 % فقــط مــن المســتجوبين أنهــم صوتــوا فــي الانتخابــات البلديــة لعــام 2018، و40.1 % قالــوا إنهــم 
صوتــوا فــي الانتخابــات التشــريعية لعــام 2019. حتــى لــو لــم تكــن المجموعــات الســكانية المرجعيــة هــي نفســها 
)عمــوم الســكان الذيــن تزيــد أعمارهــم عــن 18 عامًــا بالنســبة للدراســة، وعــدد الناخبيــن فــي الاقتــراع(، فــإن هــذه الدرجــات 
أقــل مــن معــدلات المشــاركة الوطنيــة فــي الاقتراعيــن )35.65 % للانتخابــات البلديــة و 41.7 % للانتخابــات التشــريعية(. 
نســبة الشــباب )18-29 ســنة( الذيــن صرحــوا بأنهــم صوتــوا فــي الانتخابــات البلديــة )15.2 %( والتشــريعية )28.4 
%( منخفضــة بشــكل خــاص. وبالمثــل، فقــط 31.1 % مــن النســاء أفــدن أنهــن شــاركن فــي الانتخابــات التشــريعية لعــام 
2019 )مقارنــة بـــ 48.3 % مــن الرجــال، أو 17.2- نقطــة( ، وأعلــن 18.4 % منهــم فقــط أنهــم صوتــوا فــي الانتخابــات 

البلديــة لعــام 2018 )مقارنــة بـــ 31.9 % مــن الرجــال ، أي أقــل ب 13.5- % نقطــة(. 

علــى المســتوى المحلــي، ســجلت معتمديتــا تطاويــن الجنوبيــة والصمــار معــدلات مشــاركة فــي الانتخابــات 
ــة. فــي  ــت ضعيفــة للغاي ــة كان ــات البلدي ــى مــن المعــدل الجهــوي ، لكــن المشــاركة فــي الانتخاب التشــريعية أعل
)و   2019 لعــام  التشــريعية  الانتخابــات  فــي  أنهــم صوتــوا  الجنوبيــة  تطاويــن  مــن ســكان   % 52.8 أعلــن  الواقــع، 
45.9 % فــي الصمــار، أي 12.7+ و5.8+ نقطــة علــى التوالــي مقارنــة بالمعاييــر الجهويــة(، لكــن 19 % فقــط صوتــوا فــي 
الانتخابــات البلديــة )و 11 % فــي الصمــار، ممــا يمثــل علــى التوالــي 6.5- و14.5- نقطــة مقارنــة بالمعــدلات الجهويــة(. 
بمــا أن معتمديــة تطاويــن الجنوبيــة ليــس لديهــا مجلــس بلــدي مخصــص، يدعــم التحليــل التشــاركي فرضيــة ضعــف 
الشــعور بالانتمــاء إلــى المســتوى البلــدي للحكومــة المحليــة. وبالفعــل، فــإن التقســيم الإداري الجديــد الــذي حــدد 
الدوائــر الانتخابيــة للانتخابــات البلديــة لعــام 2018 قــد خصــص لبلديــة تطاويــن إقليمًــا يمتــد علــى المعتمديتيــن )تطاويــن 
الشــمالية والجنوبيــة(، وهــو واقــع جديــد لــم يتملّكــه ســكان تطاويــن الجنوبيــة بالكامــل. يقابــل عــدم الانتمــاء للســلطة 
ــة الأولــى  ــن تونــس ضمــن إجاباتهــم الثلاث المحليــة شــعور أقــوى بالانتمــاء للوطــن )يصنــف 52.4 % مــن ســكان تطاوي
مــن حيــث الهويــات الجماعيــة، أي 6.3+ نقــاط مقارنــة بالمعــدلات الجهويــة( ومؤسســاتها التمثيليــة )مشــاركة أكبــر فــي 

ــات التشــريعية(. الانتخاب

الرسم البياني 87 - نسبة المستجوبين الذين صوتوا في الانتخابات البلدية )2018( 
والتشريعية )2019(
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العلاقة بين المواطنين والبلديات

كما هو الحال بالنسبة للمؤسسات العامة والهيئات الوسيطة، لا تتمتع البلديات بالثقة بسبب مدركات الفساد.

مواطــن واحــد فقــط مــن أصــل ثلاثــة )33.3 %( يثــق فــي بلديــات تطاويــن مقارنــة بـــ 51.5 % عبــروا عــن عــدم ثقتهــم 
فيهــا. يبــرز التحليــل الاحصائــي )الروابــط( علاقــة بيــن مشــاعر عــدم الثقــة فــي البلديــات وتصــورات الفســاد تجــاه الســلطات 
المحليــة8. فــي الواقــع،  يعتقــد تقريبًــا 2 مــن أصــل 3 مــن ســكان تطاويــن )62.6 %( أن الفســاد موجــود داخــل 
ــة بالمؤسســات  الســلطات المحليــة. وبالتالــي، فــإن الســلطة المحليــة لــن تســتفيد مــن مســتوى ثقــة أعلــى مقارن

المركزيــة بســبب قربهــا مــن المواطنيــن. 

مــن حيــث خصوصيــات الجنــس، يبــرز التحليــل الاحصائــي أن انعــدام الثقــة فــي البلديــات منتشــر بنســبة أعلــى بيــن 
ــا )57.3 % منهــم أي 5.8+  الرجــال )61.1 % منهــم مقابــل 40.9 % مــن النســاء(، وبيــن الشــباب مــن 18 إلــى 29 عامً
نقــاط مقارنــة بالمعــدل الجهــوي(. ونجــد نفــس التوجــه بالنســبة لمــدركات الفســاد، حيــث يعتقــد 68.7 % مــن الشــباب 
الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 19-29 و70.9 % مــن الرجــال أن الفســاد منتشــر بيــن الســلطات المحليــة )مقابــل 53.4 % 

مــن النســاء(. 

فــي معتمديــة تطاويــن الجنوبيــة والصمــار، يســود شــعور كبيــر بعــدم الثقــة تجــاه البلديــات. صــرح 61 % مــن 
ســكان تطاويــن الجنوبيــة و 60.5 % مــن المســتجوبين فــي الصمــار أنهــم لا يثقــون فــي البلديــات )9.5+ و 9+ نقــاط علــى 
التوالــي مقارنــة بالمعــدلات الجهويــة(. كمــا أن مــدركات الفســاد فــي الســلطات المحليــة مرتفعــة بشــكل غيــر طبيعــي 
فــي هاتيــن المعتمديتيــن ويخــص 73.8 % مــن المســتجوبين مــن تطاويــن الجنوبيــة و 67.9 % مــن ســكان الصمــار. 
تدعــم هــذه النتيجــة فرضيــة التحليــل التشــاركي المذكــورة فــي القســم الفرعــي الســابق )شــعور ضعيــف بالانتمــاء إلــى 

المســتوى البلــدي مــن الحكومــة المحليــة(.

مــن ناحيــة أخــرى، يســود الشــعور بالاحتــرام تجــاه البلديــات إلــى حــد كبيــر، ممــا يــدل علــى وجــود عامــل قــد يوقــف أي 
تصعيــد محتمــل للتوتــرات التــي قــد تنشــأ بيــن المواطنيــن والبلديــات فــي حالــة عــدم الرضــا.

8 - درجة الارتباط بين مدركات الفساد تجاه السلطات المحلية والشعور بالثقة / عدم الثقة تجاه البلديات هي 279- **.

الرسم البياني 88 - مدركات الفساد ومشاعر الريبة في البلديات
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عبّــر 4 مــن أصــل  مــن ســكان تطاويــن 5 )80.6 %( عــن احترامهــم للبلديــات. مــن ناحيــة أخــرى، فــإن الشــعور بالغضــب 
تجاههــم غيــر شــائع )10.8 % فقــط مــن المســتجوبين(. وبالتالــي فــإن احتمــال تصعيــد التوتــرات بيــن المواطنيــن 

والبلديــات إلــى حــد المواجهــة المباشــرة أمــر غيــر مرجــح.

مشــاعر الغضــب تجــاه البلديــات أكثــر شــيوعًا بيــن الرجــال وبيــن الشــباب )18-29 عامًــا(. يشــير التحليــل الإحصائــي 
الشــامل فــي الواقــع إلــى أن 14.3 % مــن الرجــال غاضبــون مــن البلديــات )مقابــل 7 % مــن النســاء(. وبالمثــل، يشــعر 13 % 
مــن الشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18 و29 عامًــا بالغضــب تجــاه البلديــات. عبّــر 16 % مــن الشــباب الذيــن تتــراوح 
ــة مصــدر قلــق لأن  ــات الجندري ــزال هــذه الخصوصي ــات. ولا ت ــن 18 و29 ســنة عــن غضبهــم تجــاه البلدي أعمارهــم بي
البلديــات تأتــي فــي المرتبــة الثالثــة مــن بيــن الســلطات العامــة موضــوع الغضــب والاســتياء )وراء المؤسســات الصحيــة 

والديوانــة(.

فــي معتمديــة تطاويــن الجنوبيــة والصمــار، نجــد أن الاحتــرام تجــاه البلديات ســائد أكثر من المســتويات الموجودة 
فــي بقيــة الولايــة. يكــن 85.2 % مــن ســكان تطاويــن الجنوبيــة الاحتــرام للبلديــات )4.6+ مقارنــة بالمعــدلات الجهويــة(. 
رغــم وجــود علاقــة أكثــر خلــاً بيــن المواطنيــن والبلديــات )مســتويات عاليــة مــن عــدم الثقــة ومــدركات الفســاد(، يمكــن 
أن يســاهم مســتوى أعلــى مــن الاحتــرام فــي البلديــات فــي التحكــم فــي التوتــرات المحتملــة فــي حالــة عــدم رضــا 

ســكان تطاويــن الجنوبيــة. 

الرسم البياني 89 - نسبة المستجوبين الذين اعتبروا أن الاحترام والغضب هو شعورهم 
السائد تجاه البلديات
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الهيئات الوسيطة

تتكــون الهيئــات الوســيطة مــن المســؤولين المنتخبيــن أو الجمعيــات أو الأحــزاب السياســية أو النقابــات العماليــة أو 
ــة. إن  ــح الجماعي ــم الأفــراد فــي مجتمــع مــا حــول المصال ــة التــي تشــارك فــي تنظي ــة الرياضي وســائل الإعــام أو الأندي
حيويــة هــذه الهيئــات الوســيطة هــي مؤشــر علــى قــدرة النــاس علــى التعبئــة مــع المســؤولين العمومييــن علــى المــدى 

الطويــل مــن أجــل الدفــاع عــن مصالحهــم.

الثقة في الهيئات الوسيطة

ــات الوســيطة المنظمــة )الأحــزاب السياســية، منظمــات المجتمــع المدنــي، وســائل الإعــام( بمســتويات  تتمتــع الهيئ
ثقــة منخفضــة للغايــة.
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مــن حيــث مســتويات الثقــة، لــن تكــون ثقــة ســكان تطاويــن فــي الهيئــات الوســيطة المنظمــة بنفــس مســتوى 
ثقتهــم فــي مؤسســات الدولــة ومداهــا. وفعــا، نجــد أن معــدل مســتوى الثقــة فــي الهيئــات الوســيطة الثــاث أقــل 
ب16.54- نقطــة مقارنــة بمعــدل ثقتهــم فــي مؤسســات الدولــة الســبع. تبقــى هــذه النتيجــة صالحــة إذا أزحنــا مســتويات 
الثقــة فــي الجيــش والحمايــة المدنيــة )وهــي عاليــة بشــكل اســتثنائي( مــن معــدل الثقــة فــي المؤسســات )بمعــدل 

10.17- نقطــة ثقــة فــي الهيئــات الوســيطة(.

ينفــرد السياســيون ووســائل الإعــام بأعلــى مســتويات عــدم الثقــة )68.7 % و 64 % علــى التوالــي( وأدنــى 
مســتويات الثقــة )16.4 % و 23.6 %(. مســتوى عــدم الثقــة المرتفــع تجــاه الطبقــة السياســية مؤشــر غيــر مباشــر علــى 
التنصــل منهــا. وبالمثــل، يشــير انعــدام ثقــة ســكان تطاويــن فــي وســائل الإعــام إلــى ضعــف مصداقيتهــا   كمصــادر 
للمعلومــات. ونظــرا لهــذا المســتوى المنخفــض مــن الثقــة، فــإن الأحــزاب السياســية ووســائل الإعــام لــن تكــون عوامــل 

تنشــئة اجتماعيــة رئيســية التــي يطــور مــن خلالهــا ســكان تطاويــن آراءهــم ومواقفهــم السياســية. 

لــن تتمتــع منظمــات المجتمــع المدنــي بقــدرة تعبئــة أقــوى بشــكل خاص، خاصــة بين الشــباب والرجــال. وبالفعل، فإن 
31.2 % فقــط مــن ســكان تطاويــن يثقــون فــي الجمعيــات، فيمــا يرتــاب منهــا حوالــي النصــف )49.8 %(. الشــباب هــم 
الأكثــر تشــكيكا فــي المجتمــع المدنــي فــي المتوســط مقارنــة بالفئــات العمريــة الأخــرى. أفــاد 53.8 % مــن المســتجوبين 
ــة(.  ــة بالمعــدلات الجهوي ــات )4+ نقــاط مقارن ــا أنهــم لا يثقــون فــي الجمعي ــن 18 و 29 عامً ــراوح أعمارهــم بي ــن تت الذي
وبالمثــل، فــإن ثقــة الرجــال فــي الجمعيــات أقــل مــن ثقــة النســاء فيهــا، حيــث أفــاد 28.2 % مــن الرجــال أنهــم يثقــون فــي 

الجمعيــات مقابــل 33.7 % مــن النســاء )5.5- نقطــة(. 

المواقف تجاه الهيئات الوسيطة

مثلمــا هــو الشــأن بالنســبة للمؤسســات العامــة، فــإن الشــعور الســائد لــدى غالبيــة ســكان تطاويــن تجــاه الهيئــات 
الوســيطة هــو الاحتــرام.

الرسم البياني 90 - مدركات الثقة وعدم الثقة تجاه الهيئات الوسيطة المنظمة
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وبنــاء علــى ذلــك، فــإن معــدل احتــرام ســكان تطاويــن للهيئــات الوســيطة أقــل ممــا يخصــون بــه مؤسســات الدولــة، 
إذ نجــد أن معــدل هــذا الاحتــرام، باعتبــاره الموقــف الســائد تجــاه الهيئــات الوســيطة الثــاث، أقــل ب7.7- نقطــة مقارنــة 
بمعــدلات الاحتــرام الــذي تحظــى بــه مؤسســات الدولــة الســبع. وعلــى وجــه التحديــد، فــإن مســتوى احتــرام السياســيين 
)63 %( أقــل ب 16.2 نقطــة مــن معــدل الاحتــرام تجــاه المؤسســات العامــة، وأقــل أيضــا ب 10.5 نقطــة مــن مســتوى 
الاحتــرام تجــاه وســائل الإعــام. وتعتبــر منظمــات المجتمــع المدنــي اســتثناءً، حيــث تحظــى بنســبة احتــرام بلغــت 

82.9 %، أو 3.7+ نقطــة مقارنــة بمعــدل مســتوى الاحتــرام تجــاه للمؤسســات العامــة.

لذلــك، ســجل السياســيون ووســائل الإعــام درجــات عاليــة بشــكل خــاص مــن المشــاعر الســلبية تجاههــم مثــل 
الغضــب والخــوف والاســتياء والازدراء.

الرسم البياني 91 - نسبة المستجوبين الذين يعتبرون أن الاحترام هو الشعور السائد تجاه 
الجهات الوسيطة

 الرسم البياني 92 - النسبة المئوية 
للمستجوبين الذين لديهم شعور سلبي تجاه 

السياسيين )حسب نوع الشعور(

الرسم البياني 93 - النسبة المئوية 
للمستجوبين الذين لديهم شعور سلبي تجاه 

وسائل الاعلام )حسب نوع الشعور(
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بلغــت نســبة المســتجوبين الذيــن يشــعرون بالعضــب تجــاه السياســيين والإعلامييــن 22.3 % و18.1 % بالتوالــي، وهــو 
ــى شــعور  ــن الوســيطتين ورفــض قاطــع لهمــا. يترجــم هــذا الرفــض إل ــن الهيئتي ــاب فــي هاتي شــعور مصحــوب بالارتي
بالعــداء )الغضــب(، مقابــل موقــف ســلبي يتمثــل فــي الهــروب )الخــوف(. إن مشــاعر الخــوف مــن السياســيين ووســائل 

الإعــام هــي فعــا أقــل ب 18.6- و 12.6- نقطــة علــى التوالــي مــن مشــاعر الغضــب. 

كمــا هــو الحــال بالنســبة للمؤسســات العامــة، يكشــف التحليــل الاحصائــي عــن خصوصيــة بيــن الجنســين، حيــث تتجلــى 
ــا. ــراوح أعمارهــم بيــن 18 و 29 عامً ــن تت ــر بيــن الشــباب الذي المشــاعر الســلبية تجــاه السياســيين والإعــام بشــكل أكب

بالتالــي، فــإن رفــض الطبقــة السياســية والإعــام يكــون أقــوى بيــن الشــباب، مــع شــعور كبيــر بالعــداء تجاههــا بشــكل 
خــاص. علــى ســبيل المثــال، يشــعر 32.07 % مــن الشــباب الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 18 و29 عامًــا بالغضــب تجــاه 

السياســيين )9.77+ نقطــة مقارنــة بالمعــدل( ويشــعر 13.59 % مــن بينهــم بالاســتياء )7.59+ نقطــة(. 

المشاركة والتمثيل

مشاركة سكان تطاوين في الجمعيات والأحزاب السياسية والنقابات ضعيفة للغاية.

الرسم البياني 94 - النسبة المئوية من بين 
الرجال من 18 إلى 29 سنة  الذين لديهم شعور 
سلبي تجاه المسؤولين السياسيين )حسب 

نوع الشعور(

الرسم البياني 95 - النسبة المئوية من بين 
الرجال من 18 إلى 29 سنة  الذين لديهم شعور 
سلبي تجاه وسائل الإعلام )حسب نوع الشعور(
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مــن بيــن المســتجوبين، صــرح 1.6 % أنهــم ينتمــون إلــى نقابــات عماليــة، و 1.2 % إلــى أحــزاب سياســية، و3.8 % إلــى 
ــن. ــة فــي تطاوي ــة ضعيفــة للغاي ــى التعبئ ــات الوســيطة عل ــات، وبالتالــي فــإن قــدرة الهيئ جمعي

ومــع ذلــك، يــرى ســكان تطاويــن أن نفــس الهيئــات الوســيطة تحافــظ علــى مكانــة تســاعدها علــى التأثيــر فــي 
المنطقــة. سياســات 

الشــباب مــن بيــن ســكان المنطقــة )18-29 عامًــا( هــم الفئــة العمريــة التــي تعتقــد عمومًــا أن هــذه الهيئــات الوســيطة 
لهــا تأثيــر علــى السياســات المحليــة. يــرى 48.1 % مــن بينهــم أن الأحــزاب تؤثــر علــى سياســات منطقتهــم )7+ نقــاط 
مقارنــة بإجمالــي الســكان(، ويعتبــر 49.1 % مــن بينهــم أن للنقابــات نفــس القــدرة علــى التأثيــر )7+ نقــاط(، فيمــا اعتبــر 

ــر علــى سياســات المنطقــة أيضــا )4.8+ نقــاط(. 45.3 % مــن بينهــم أن للجمعيــات تأثي

الرسم البياني 96 - نسبة المستجوبين الذين أفادوا أنهم ينتمون إلى نقابة عمالية أو حزب سياسي و 
/ أو جمعية

جمعياتحزب سياسينقابات

الرسم البياني 97 - نسبة المستجوبين الذين يعتبرون أن الهيئات الوسيطة يمكن أن تؤثر 
على السياسات في منطقتهم
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لذلــك، يبــدو أن العلاقــة بيــن ســكان تطاويــن والهيئــات الوســيطة مبنيــة علــى مفارقــة. مــن ناحيــة أخــرى، تتســق 
المــدركات العاليــة لعــدم الثقــة وكذلــك المشــاعر الســلبية )الغضــب والازدراء( ضــد الهيئــات الوســيطة مــع المشــاركة 
المنخفضــة للغايــة فــي الأحــزاب والنقابــات والجمعيــات. مــن ناحيــة أخــرى، ســتحتفظ هــذه الجهــات الفاعلــة بــدور مهــم 
مــن حيــث التأثيــر علــى السياســات المحليــة. وبالتالــي، تثيــر هــذه المفارقــة مســألة شــرعية هــذه الهيئــات الوســيطة 

مــن خــال عوامــل التمثيــل والنجاعــة.

فــي غيــاب وســطاء يتمتعــون بالمصداقيــة )فيمــا يتعلــق بمصــادر المعلومــات أو مجموعــات الفاعليــن أو أســاليب العمــل 
ــرزه التحليــل التشــاركي يكمــن فــي إمكانيــة تزايــد القطيعــة وتنامــي عــدم الاكتــراث  الجماعــي(، فــإن الخطــر الــذي أب

لــدى ســكان المنطقــة بــأي شــكل مــن أشــكال المشــاركة. 

الحراك الجماعي

رغــم المشــاركة المحــدودة فــي الهيئــات الوســيطة، عبــر ســكان تطاويــن عــن رغبــة مشــتركة فــي التعبئــة لتحســين ظــروف 
العيــش فــي المنطقة.

ديناميكية التحركات الجماعية: الاحتمالات

حسب ما أفاد به سكان تطاوين، من المحتمل نسبيًا أن تشهد المنطقة تحركات اجتماعية وأنشطة جماعية أخرى.
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يعتقــد أكثــر مــن مواطــن واحــد مــن بيــن كل ثلاثــة )36 %( أنــه مــن المحتمــل أن تشــهد ولايــة تطاويــن قريبــا 
تنظيــم تحــركات جماعيــة. يجــب أن ينظــر إلــى هــذه النتيجــة بحــذر حيــث أن 38 % مــن المســتجوبين لــم يجيبــوا أو رفضــوا 
الإجابــة علــى هــذا الســؤال. وبالتالــي يمكــن التقليــل مــن نســبة المســتجوبين الذيــن يعتقــدون أنــه يمكــن أن تحــدث 

تحــركات جماعيــة. 

تــزداد احتماليــة حــدوث تحــركات جماعيــة بالفعــل إذا اعتقــد أفــراد مجموعــة أن لديهــم فعــا القــدرة علــى تنظيــم هــذه 
التحــركات الجماعيــة والمشــاركة فيهــا.

فــي تطاويــن، يعتقــد 3 مــن أصــل 5 مشــاركين، أي )61.3 %( أن ســكان منطقتهــم لديهــم القــدرة علــى تنظيــم 
تحــركات جماعيــة. ويــرى 23.9 % فقــط مــن بينهــم أن ســكان منطقتهــم غيــر قادريــن علــى تنظيــم مثــل هــذه التحــركات 

الرسم البياني 98 - نسبة المستجوبين الذين يعتقدون أنه من المحتمل أن تشهد 
المنطقة قريبا تحركات جماعية

الرسم البياني 99 - نسبة المستجوبين الذين يعتقدون أن سكان منطقتهم لديهم القدرة 
على تنظيم تحركات جماعية
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الجماعيــة. هــذه النتيجــة عاليــة بشــكل خــاص وتؤكــد التوجــه الملحــوظ فــي القســم الأول مــن حيــث فعاليــة العمــل 
الجماعــي. لذلــك فــإن ســكان تطاويــن ســيقيمون بشــكل إيجابــي قدرتهــم علــى التأثيــر علــى مختلــف مســتويات صنــع 
القــرار )الحكومــة، الولايــة، البلديــة(. مــن ناحيــة أخــرى، مــن حيــث نمــط التنظيــم، فــإن تدنــي مســتويات الثقــة والمشــاركة 
فــي الهيئــات الوســيطة )الأحــزاب السياســية والجمعيــات والنقابــات( يشــير إلــى أنهــا فاقــدة للمصداقيــة لــدى ســكان 
المنطقــة كقنــوات يمكــن مــن خلالهــا ممارســة هــذه التحــركات الجماعيــة. لذلــك، للتأثيــر علــى مســتويات صنــع القــرار 

المختلفــة، يمكــن لســكان تطاويــن أن يفضلــوا أســاليب تحــرك ظرفيــة وعفويــة وغيــر منظمــة. 

ويبيــن التحليــل الإحصائــي التقاطعــي خصائــص العمــر والجنــس. يشــعر الشــباب )18-29 عامًــا( أكثــر ممــن أكبرهــم ســنا 
أنــه مــن المحتمــل أن تحــدث تحــركات جماعيــة قريبًــا )بالنســبة لـــ 43.1 % منهــم، مقابــل 25.8 % مــن المســتجوبين الذيــن 
تبلــغ أعمارهــم 60 عامًــا أو أكثــر علــى ســبيل المثــال(. ويعتبــر 69.9 % مــن الشــباب )18-29 عامــا( أن ســكان منطقتهــم 
لديهــم القــدرة علــى تنظيــم التحــركات الجماعيــة )مقارنــة بـــ 49.2 % مــن الأشــخاص الذيــن تزيــد أعمارهــم عــن 60 عامًــا 
علــى ســبيل المثــال(. كمــا يعتقــد الرجــال أنــه مــن المحتمــل أن يتــم تنظيــم تحــركات جماعيــة )41 % منهــم مقارنــة ب 
30.5 % مــن النســاء(، لكــن يشــعر النســاء والرجــال وبنســب متشــابهة أن الأفــراد مــن حولهــم لديهــم القــدرة علــى تنظيــم 

مثــل هــذه التحــركات.

أمــا فيمــا يتعلــق بالخصائــص المحليــة، يمكــن تحديــد ثلاثــة توجهــات مختلفــة، حيــث ســجلت المنطقــة الحدوديــة )رمــادة 
والذهيبــة( مســتويات فــي هــذا الموضــوع تتناســب مــع المعــدلات الجهويــة.

يعتقــد ســكان تطاويــن الجنوبيــة والصمــار، وبنســبة أقــل مــن المعــدل الجهــوي، أنــه مــن المحتمــل أن تشــهد المنطقــة 
قريبــا تحــركات جماعيــة، أي )27.4 % و 23.9 % مــن المســتجوبين علــى التوالــي، وهــو مــا يعطــي 8.6- و 12.1- نقطــة 
مقارنــةً بالمعــدلات الجهويــة(. حســب التحليــل التشــاركي، تتوافــق هــذه النتيجــة مــع الموقــع الجغرافــي للمعتمديتيــن 
ومــكان التحــركات الجماعيــة فــي تطاويــن، حيــث نــادرا مــا شــهدت تطاويــن الجنوبيــة والصمــار تنظيــم تحــركات جماعيــة، 
خلافــا لرمــادة وتطاويــن الشــمالية. مــن ناحيــة أخــرى، يعتقــد 72.3 % مــن ســكان تطاويــن الجنوبيــة )11+ نقطــة مقارنــة 
بالمعــدلات الجهويــة(. ويعتقــد 63.3 % مــن المســتجوبين فــي الصمــار أن مواطنــي المعتمديــة قــادرون علــى تنظيــم 
التحــركات الجماعيــة. حســب التحليــل التشــاركي، ســيلعب ســكان تطاويــن الجنوبيــة دورًا مهمًــا فــي التحــركات 

الاجتماعيــة علــى مســتوى الولايــة، لكــن مــن خــال التنقــل إلــى معتمديــات أخــرى لتنظيمهــا. 

أمــا فــي المناطــق الحضريــة، غالبــا مــا يعتقــد ســكان تطاويــن الشــمالية، وبنســبة أعلــى مــن المعــدل الجهــوي، أنــه 
مــن المحتمــل أن يتــم تنظيــم التحــركات الجماعيــة قريبًــا )42.5 % منهــم، أي بفــارق 6.5+ نقطــة مقارنــة بالمعــدلات 
الجهويــة(. يمكــن أن تشــير هــذه النتيجــة إلــى أن التحــركات الجماعيــة أكثــر شــيوعًا فــي هــذه المعتمديــة التــي تعتبــر مركــز 
الإدارات الرئيســية والمنظمــات المدنيــة، والتــي لا يشــارك فيهــا ســكانها بالضــرورة. مــن ناحيــة أخــرى، فــإن نســبة ســكان 
تطاويــن الشــمالية الذيــن يعتقــدون أن الأفــراد فــي جوارهــم لديهــم القــدرة علــى تنظيــم التحــركات الجماعيــة تتناســب 

مــع المعــدلات الجهويــة )61.1 %(.

أخيــرًا، فــي منطقــة الظاهــر، يــرى ســكان غمراســن وبيــر لحمــر بشــكل أقــل أن المنطقــة ستشــهد تحــركات جماعيــة قريبًــا 
)علــى التوالــي 18.7 % و 26.4 % مــن المســتجوبين، أي 17.3- و9.6- نقطــة مقارنــة بالمعــدلات الجهويــة(. يمكــن أن 
تشــير هــذه النســب المنخفضــة إلــى وضــع ســلم اجتماعــي نســبي فــي هاتيــن المعتمديتيــن. مــن حيــث الكفــاءة 
الجماعيــة، يعتقــد 46.4 % فقــط مــن ســكان غمراســن أن ســكان مدينتهــم لديهــم القــدرة علــى تنظيــم تحــركات جماعيــة 
ــر لحمــر حيــث يعتقــد 94.3 % مــن المســتجوبين  ــى بي ــق هــذا عل ــة(. لا ينطب ــة بالمعــدلات الجهوي )14.9- نقطــة مقارن
أن ســكان مدينتهــم لديهــم القــدرة علــى تنظيــم تحــركات جماعيــة )33+ نقطــة مقارنــة بالمعــدلات الجهويــة(. تعتبــر 
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نســبة هامــة مــن ســكان غمراســن أنهــم ممثلــون فــي بلديتهــم )82.1 %( والبرلمــان )83.6 %(. مــن الواضــح أن ســكان 
غمراســن لــن تكــون لهــم نفــس الفــرص لتنظيــم أنفســهم بشــكل جماعــي للدفــاع عــن مصالــح مشــتركة )مــن 
المحتمــل أن تكــون التحــركات الاجتماعيــة ظرفيــة وغيــر منظمــة(، ولكــن ســيعوض ذلــك شــعورهم العــام أن 

ممثليهــم )فــي البرلمــان وفــي المجالــس البلديــة( قــادرون علــى الدفــاع علــى مصالحهــم. 

ديناميكية الحركات الجماعية التي تستهدف المؤسسات العامة

يهــدف التحليــل الاحصائــي )الروابــط والتراجعــات: الملحــق 6( إلــى عــزل العوامــل التــي يمكــن أن تفســر ظهــور حــركات 
جماعية تســتهدف المؤسســات العامة )مؤسســات الصحة والتعليم، والمحاكم، والشــرطة / الحرس الوطني، والجيش، 

والحمايــة المدنيــة، والديوانــة(. يســلط التحليــل الضــوء علــى أربعــة أبعــاد لهــا تأثيــر علــى هــذه التحــركات الجماعيــة:

وهكذا:

• كلمــا رأى ســكان تطاويــن أنهــم قــادرون علــى التأثيــر فــي صنــع القــرار علــى جميــع المســتويات )الكفــاءة الجماعيــة: 	
الفصــل 4(،

• كلما قل شعور سكان تطاوين بالعيش في ظروف كريمة وخالية من العوز )الأمن البشري: الفصل 3(،	

• كلما زاد إدراك سكان تطاوين أن المجتمع والمؤسسات فاسدة )إدراك الفساد: الفصل 1(،	

• كلما شعر سكان تطاوين أن ممثلي الدولة لا يعاملونهم باحترام )العدالة التفاعلية: الفصل 1(،	

الرسم البياني 100 - العامل المحددة لاستهداف الحراك الجماعي المؤسسات 
السيادية
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زاد احتمال مشاركتهم في التحركات الجماعية التي تستهدف المؤسسات العامة.

يعتبــر المتغيــر التوضيحــي الأول )الكفــاءة الجماعيــة( شــرطا أساســيا فــي النمــاذج المختلفــة التــي تســعى إلــى تحديــد 
العوامــل التــي تســاعد علــى بــروز تحــرك جماعــي. فــي الواقــع، لكــي يعبــر النــاس عــن نزعتهــم للمشــاركة فــي التحــركات 
الجماعيــة، يجــب عليهــم أولًا أن يأخــذوا فــي الاعتبــار أن ســكان مدينتهــم لديهــم بالفعــل القــدرة علــى تنظيــم مثــل هــذه 

التحــركات والتــي يمكــن أن تــؤدي إلــى نتيجــة.

إن الشــعور بانعــدام الأمــن البشــري ســيكون الســبب الأول للتعبئــة الجماعيــة فــي تطاويــن. فــي الواقــع، بالمقارنــة 
مــع المتغيــرات الأخــرى، فــإن الأمــن البشــري عامــل قــوي فــي تحفيــز المشــاركة فــي التحــركات الجماعيــة. وللتذكيــر، فــإن 
المجــالات الرئيســية الثــاث التــي عبــر ســكان تطاويــن عــن شــعورهم بانعــدام الأمــن فيهــا تتعلــق بالوصــول إلــى التعليــم، 
الثقافة/والترفيــه، والحفــاظ علــى البيئــة. لذلــك مــن المحتمــل أن تشــهد تطاويــن تحــركات جماعيــة تتمحــور حــول 

المطالــب فــي هــذه المجــالات الثــاث.

يعتبــر المســتوى العالــي مــن إدراك الفســاد القاســم المشــترك الــذي يفســر الأبعــاد المختلفــة للتماســك الاجتماعــي فــي 
تطاويــن )انعــدام الثقــة فــي المؤسســات، الشــعور بعــدم الارتيــاح والاســتياء، انعــدام الأمــن البشــري، إلــخ(. مســتوى 
مــدركات الفســاد هــو الأعلــى أيضًــا فــي قطاعــي الصحــة والتعليــم )انظــر الفصــل 1(، ومــن شــأنه أن يزيــد فــي 
احتمــال حــدوث تحــركات جماعيــة فــي تطاويــن، وبصفــة خاصــة تلــك التــي تســتهدف المؤسســات الصحيــة 

والتعليميــة. 

ــر أكثــر مــن واحــد مــن كل ثلاثــة مــن ســكان تطاويــن )39.2 %( وبشــكل عــام،  ــة التفاعليــة، يعتب أمــا فيمــا يخــص العدال
ــه هــذه النتيجــة إلــى أن التفاعــل الســلبي مــع  ــرام )انظــر الفصــل الأول(. تنب ــة لا يعاملونهــم باحت أن موظفــي الدول
ممثلــي الدولــة )جميــع الإدارات مجتمعــة( قــد يفــرز التحــركات الجماعيــة التــي تســتهدف المؤسســات الســيادية 

فــي تطاويــن.
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ســاعد تحليــل البيانــات الإحصائيــة لهــذه الدراســة علــى تقديــم رؤيــة مشــتركة لتعزيــز التماســك الاجتماعــي الــذي يعيــش 

ســكان تطاويــن فــي إطــاره بثقــة وكرامــة وفــي مجتمــع أكثــر عــدلًا وتناغمًــا. تقــدم اســتنتاجات الدراســة توصيــات متجــذرة 

فــي النتائــج الإحصائيــة. يمكــن أن توجــه هــذه التوجهــات الاســتراتيجية تدخــات الســلطات العامــة والمجتمــع المدنــي 

لتعزيــز التماســك الاجتماعــي فــي المنطقــة. 

تحسين العلاقة بين المواطنين والدولة

ــر ســلبا فــي  ــة عوامــل تؤث ــي. ثلاث ــن ب مؤسســاتهم العامــة ملغومــة بمســتوى ثقــة متدن علاقــة ســكان تطاوي

الثقــة العموديــة: )1( مســتوى عــال مــن مــدركات الفســاد، )2( شــعور قــوي بالظلــم، و )3( وثقــة أفقيــة ضعيفــة.

للحــد مــن الشــعور بالظلــم، يمكــن مراجعــة نمــوذج التنميــة الجهويــة للمســاهمة فــي تحســين ظــروف العيــش 

والأمــن البشــري لســكان الولايــة بطريقــة ملموســة. وســتكون الأولويــة لتحســين الخدمــات العامــة فــي مجالــي 

التعليــم والصحــة بصفــة خاصــة، وذلــك مــن خــال تحســين البنيــة التحتيــة وتعييــن موظفيــن مؤهليــن، علــى ســبيل المثــال. 

أمــا فيمــا يتعلــق بسياســات التشــغيل، يمكــن إعطــاء الأولويــة للقطاعــات التــي تســاهم فــي تحســين الشــعور بالكرامــة، 

وهــي التعليــم والثقافة/الترفيــه والبيئــة، التــي تمثــل الأســباب الرئيســية لانعــدام الأمــن البشــري فــي تطاويــن. مــن شــأن 

المزيــد مــن التشــاور ومشــاركة المواطنيــن أن يســهم فــي تحديــد هــذه الأولويــات وأن يســاعد علــى وضــع أهدافهــا علــى 

المســتوى  المحلــي حســب رؤيــة ســكان المنطقــة.

يمكــن تأطيــر التفاعــل بيــن الموظفيــن ومســتخدمي الخدمــات العامــة مــن خــال آليــات المســاءلة والشــفافية 

الفعالــة مــن أجــل تغييــر مــدركات الفســاد. علــى مســتوى التغييــر المؤسســي، ينبغــي أن يتواصــل نشــر ثقافة المســاءلة 

والحوكمــة الرشــيدة مــن أجــل توجيــه إصلاحــات الإدارة العامــة فــي المســتقبل. علــى ســبيل المثــال، فــإن اعتمــاد وتطبيــق 

ورصــد مدونــات قواعــد الســلوك والأخلاقيــات فــي الخدمــات العامــة مــن شــأنه أيضًــا أن يحســن المــدركات العامــة 

لكيفيــة تعامــل الموظفيــن العمومييــن معهــم. ســيدعم ذلــك الاحتــرام المتبــادل والــذي بــدوره ســيعزز الشــعور بالاعتبــار 

والاحتــرام. 

لتعزيــز الثقــة بيــن ســكان تطاويــن وممثلــي الدولــة، مــن المهــم أن تكــون علاقتهــم مبنيــة علــى أســاس الاحتــرام 

المتبــادل. بالنســبة للإجــراءات الإداريــة، إذا بنيــت الاتصــالات المســتمرة بيــن الموظفيــن ومســتخدمي الخدمــة العامــة 

علــى أســاس التواصــل الإيجابــي، فسيســاعد ذلــك حتمــا فــي بنــاء الثقــة الأفقيــة بينهــم وسيســهم ذلــك فــي نشــر ثقافــة 

الإدارة العامــة المفتوحــة. للوصــول إلــى تأثيــر إيجابــي علــى الثقــة العموديــة، يجــب أن يكــون هــذا التفاعــل فــي إطــار 

المســاءلة الــذي يضمــن التــزام ممثلــي الدولــة بالاحتــرام والتطويــر المســتمر. 

إن الشــعور باحتــرام الحريــات الفرديــة لــه تأثيــر إيجابــي علــى الثقــة فــي المؤسســات العامــة والتــي يمكــن تمتينها. 

وعلــى هــذا الأســاس، يمكــن العمــل علــى توفيــر حمايــة قانونيــة أفضــل لحقــوق الإنســان والحريــات الأساســية لكــي 

يتمتــع الجميــع بحــق الوصــول إلــى العدالــة علــى قــدم المســاواة. والواقــع أن الشــعور بالمســاواة أمــام القانــون هــو أحــد 

الأســباب الرئيســية لمــدركات الظلــم وانعــدام الثقــة فــي المؤسســات القضائيــة. 
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فــي تطاويــن، أكثــر مــن ثلثــي المســتجوبين هــن ربــات بيــوت. تُظهــر علاقتهــن بالدولــة مســتوى ثقــة منخفــض 

للغايــة وتحديــداً درجــات عاليــة مــن إدراك الفســاد ومشــاعر الظلــم. يجــب أن تســتهدف التوصيــات الــواردة أعــاه 

حــول تحســين الخدمــات العامــة وسياســات التشــغيل، وحتــى تلــك المتعلقــة بتوفيــر ضمانــات قانونيــة أفضــل، هــذه الفئــة 

مــن الســكان ضمــن الأولويــات. مــن شــأن فهــم أفضــل لعوامــل اســتبعاد ربــات البيــوت أن يســاعد فــي تطويــر سياســات 

عامــة أكثــر شــمولًا. 

بمــا أن مســتوى الثقــة فــي المؤسســات العامــة منخفــض بشــكل خــاص بيــن الشــباب )18-29 عامًــا(، يمكــن أن 

تســعى الســلطات العموميــة إلــى إشــراكهم باســتمرار لفهــم عوامــل تراجــع ثقتهــم واحتياجاتهــم الخاصــة. كمــا 

يمكــن العمــل علــى تشــريك الشــباب فــي صنــع السياســات العامــة حتــى يصبحــوا مــن المدافعيــن عــن التغييــر الإيجابــي 

الــذي يلبــي احتياجاتهــم ومــن الفاعليــن فيــه فعــا. مــن شــأن هــذه المقاربــة أن تدعــم مســاهمتهم فــي الاســتجابة 

للعوامــل الهيكليــة المتســببة فــي شــعورهم بالظلــم. كمــا ستســاعد هــذه المقاربــة فــي دعــم الثقــة بالنفــس والشــعور 

بالفعاليــة الجماعيــة بيــن هــذا الجمهــور المســتهدف.

ســجلت تطاويــن الجنوبيــة أدنــى مســتويات الثقــة فــي المؤسســات العامــة وأعلــى نســب الشــعور بالظلــم، 

وبذلــك يجــب أن تكــون موضــوع اهتمــام خــاص، ويجــب أن تكــون الخدمــات العامــة التــي تقدمهــا المؤسســات الصحيــة 

والتعليميــة والبلديــة مــن الأولويــات لأن مشــكلة الوصــول إلــى هــذه الخدمــات يتأثــر بشــكل خــاص بمســائل تتعلــق 

ــة للخدمــات العامــة. ــة. يمكــن تحســين البنيــة التحتيــة للنقــل والشــبكة الجهوي بالمســافات فــي هــذه المعتمدي

فــي الذهيبــة ورمــادة، يؤكــد عــدم ثقــة الشــباب فــي الجيــش ومواقفهــم العدائيــة تجاهــه علــى الحاجــة إلــى بنــاء 

علاقــة جديــدة بيــن الجيــش والســكان المحلييــن. ســتحظى الأولويــات الأمنيــة للدولــة فــي المنطقــة بدعــم شــعبي 

ــذي يمكــن أن يســتجيب بطريقــة ملموســة لأســباب انعــدام الأمــن  ــدور اجتماعــي للجيــش ال ــم اســتكمالها ب ــر إذا ت أكب

البشــري بيــن ســكان الحــدود مثــل المبــادرات المدنيــة العســكرية المشــتركة التــي تهــدف إلــى حمايــة البيئــة و / أو تحســين 

الوصــول إلــى التعليــم والثقافــة / الترفيــه والتــي مــن شــأنها أن تدعــم بنــاء الثقــة فــي الجيــش.

توطيد العلاقات الأفقية

العلاقــات الأفقيــة )بيــن الأفــراد، وبيــن »العــروش«( أكثــر انســجاما مــن العلاقــات العموديــة فــي تطاويــن. ومــع 

ذلــك، يمكــن أن تتســبب العديــد مــن التوجهــات الطارئــة فــي تدهــور المنــاخ الاجتماعــي إذا لــم يتــم اســتباقها ومنعهــا 

مســبقًا بشــكل كافٍ.

يمثــل النفــط المصــدر الرئيســي للتوتــر فــي المنطقــة. للحــد مــن الســخط الاجتماعــي الــذي يســتهدف شــركات النفــط، 

يجــب أن يتــم تأطيــر إعــادة توزيــع أرباحهــا ومســاهمتها فــي التنميــة المحليــة مــن خــال صناديــق المســؤولية الاجتماعيــة 

للشــركات مــن خــال آليــات الشــفافية والمســاءلة التــي تنطــوي بشــكل مباشــر علــى المشــاركة العامــة. وبالمثــل، يمكــن 

أن تســتهدف المســؤولية الاجتماعيــة للشــركات النفطيــة القطاعــات ذات الأولويــة التــي مــن شــأنها أن تدعــم الأمــن 

البشــري لســكان المنطقــة )خاصــة فــي مجــالات التعليــم والثقافــة / الترفيــه والبيئــة( للحــد مــن الشــعور بالظلــم. كمــا 

ســتتعزز الثقــة فــي شــركات النفــط إذا شــارك ســكان المنطقــة والســلطات المحليــة معــا فــي تحديــد الأولويــات التــي 

توجــه المســؤولية الاجتماعيــة للشــركات الخاصــة بهــم.
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يتماهــى غالبيــة ســكان تطاويــن فــي الآن نفســه مــع وطنهــم ومنطقتهــم وعشــيرتهم، ممــا يــدل علــى قــدرة 

كبيــرة علــى التكتــل. يتعــارض هــذا التكامــل مــع الســرديات التــي تميــل إلــى معارضــة هــذه الهويــات. علــى العكــس مــن 

ذلــك، فــإن فخــر الانتمــاء إلــى تونــس يمكــن أن يجمــع ويوحــد ســكان تطاويــن فــي رؤيــة مشــتركة ووطنيــة تســاعد علــى 

التعــرف علــى الخصائــص الجهويــة لتطاويــن التــي تســاهم فــي بنــاء الهويــة التونســية وهــو مــا مــن شــأنه أن يرفــع مــن 

ــرام ، خاصــة فــي منطقــة الشــريط الحــدودي )الذهيبــة ورمــادة( حيــث يغــذي الوصــم الشــعور  ــر والاحت الشــعور بالتقدي

بــالازدراء )»الحقــرة«(.

للأســرة و«العــرش« أهميــة ووزن فــي تحديــد هويــات ســكان المنطقــة، ويبــرز ذلــك فــي حيويــة روابــط التضامــن 

داخــل المجــال الخــاص الموســع. يجــب الحفــاظ علــى هــذا الــدور الإيجابــي. مــن حيــث سياســة الأســرة، يحتــل التعليــم 

المرتبــة الأولــى بيــن أســباب انعــدام الأمــن البشــري. يمكــن جعــل مســاعدة الأســر لمواجهــة الصعوبــات أمــام تعليــم 

ــر نظــرا لدورهــا  ــات أيضــا. أمــا بالنســبة للعشــيرة ، يمكــن الاعتــراف بهــذه الهويــة بشــكل أكب أطفالهــم مــن بيــن الأولوي

ــر والاحتــرام.  ــزا للشــعور بالتقدي الإيجابــي تعزي

تتســم العلاقــات بيــن الأفــراد مــن مختلــف »العــروش« بالتناغــم، لكــن المنافســة )خاصــة الاقتصاديــة منهــا( 

ليســت مســتبعدة. إن الأعيــان المحلييــن، الذيــن يمارســون نفــوذًا علــى مســتوى »العــروش« التــي ينتمــون إليهــا، 

يســتفيدون مــن رصيــد ثقــة يجعــل منهــم فاعليــن يتمتعــون بالشــرعية للتدخــل والتوســط فــي فــضّ النزاعــات ومنــع 

تصعيــد التوتــرات عنــد ظهورهــا. لكــن هــذا الرصيــد هــش بيــن الشــباب بصفــة خاصــة، ممــا يــدل علــى أن هــؤلاء الوجهــاء 

المحلييــن مطالبــون بتعزيــز جهــود الحــوار مــع الشــباب لكســب احترامهــم.

تعزيز قنوات المشاركة والتمثيل

يتنصّــل ســكان تطاويــن عــن قنــوات المشــاركة والتمثيــل التقليديــة )المجتمــع المدنــي، والأحــزاب السياســية، والنقابــات 

العماليــة، وغيرهــا(، ممــا يشــير إلــى ضعــف المشــاركة فــي صنــع القــرار علــى جميــع المســتويات.

لا يحظــى ممثلــو الدولــة بثقــة العمــوم الذيــن لا يشــعرون أنهــم يدافعــون عــن مصالحهــم ويمثلونهــا. لذلــك يجــب 

ــة التــي تســتهدف المنطقــة علــى ضمــان إجــراء مشــاورات أوســع نطاقــاً، أي خــارج ممثليهــا  أن تحــرص سياســات الدول

المحلييــن )المعتمديــات والولايــة( والمنظمــات المدنيــة التقليديــة. ينطبــق ذلــك علــى مشــاريع التنميــة التــي ستكســب 

المزيــد مــن الدعــم إذا تــم تطبيــق آليــات مشــاركة المواطنيــن فــي كل مرحلــة من مراحل تشــخيصها وتصميمها ومراقبتها 

وتنفيذها.

ــات، والأحــزاب السياســية، ووســائل  ــات، والجمعي ــون، والنقاب ــات الوســيطة )المســؤولون المنتخب تواجــه الهيئ

الإعــام، إلــخ( أزمــة عميقــة علــى مســتوى التمثيــل والشــرعية، خاصــة بيــن الشــباب. يجــب أن تدفــع هــذه الحقيقــة 

الهيئــات الوســيطة إلــى مراجعــة نمــاذج حوكمتهــا حتــى تكــون أكثــر انفتاحًــا وتراعــي تطلعــات العمــوم بطريقــة أفضــل. 

يمكــن أن يــؤدي تجديــد أســاليب التعبئــة الخاصــة بهــذه الهيئــات إلــى التــزام أوســع ومشــاركة أفضــل للمواطنيــن فــي بنــاء 

ديناميكيــة الثقــة.
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هنــاك إرادة مشــتركة فــي تطاويــن للتعبئــة مــن أجــل تحســين الظــروف العيــش فــي المنطقــة، لكــن قنــوات 

المشــاركة التقليديــة لــم تتمكــن مــن احتوائهــا. يجــب الاعتــراف بالقنــوات غيــر الرســمية الجديــدة للتعبئــة الجماعيــة، 

والتــي تبنــي ثقــة العمــوم وتأييدهــم ، والمشــاركة بشــكل بنــاء. إن هيكلــة هــذه القنــوات غيــر الرســمية قــد يعــزز اســتدامة 

العمــل الجماعــي ومشــاركة المواطنيــن ، شــريطة ألا تــؤدي أســاليبهم فــي الحوكمــة إلــى إعــادة إنتــاج أوجــه القصــور التــي 

تميــز أزمــة شــرعية الهيئــات الوســيطة التقليديــة.
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الملحق 1: التحليل الإحصائي للعوامل المحددة للثقة العمودية

للبحــث عــن المتغيــرات التــي لهــا تأثيــر علــى الثقــة العموديــة، يكشــف التحليــل الاحصائــي )الروابــط والتراجعــات( عــن 
نمــوذج لــه دلالــة إحصائيــة حيــث يتــم تفســير 30.4 % مــن التبايــن بجمــع 4 عوامــل. فــي هــذا النمــوذج، لــكل بعــد وزنــه، 

بطريقــة تجمــع الأبعــاد كلهــا، بطريقــة غيــر متكافئــة، فــي التأثيــر علــى الثقــة العموديــة:

• مدركات الفساد )الفصل 1( تشرح الثقة العمودية عند 26- %.	

• الثقة الأفقية )الفصل 2( تشرح الثقة الأفقية بنسبة 25 %.	

• احترام الحريات الأساسية وحقوق الإنسان )الفصل 3( تشرح الثقة العمودية بنسبة 18 %.	

• العدالة الاجتماعية )الفصل 1( تشرح الثقة العمودية عند 2 %.	

الملحق 2: التحليل الإحصائي لآثار الثقة وانعدامها في المؤسسات العامة

يســلط التحليــل الاحصائــي )الروابــط والتراجعــات( الضــوء علــى العلاقــة بيــن مــدركات الثقــة / عدمهــا فــي المؤسســات 
العامــة مــع 5 أبعــاد . بطريقــة معزولــة، الثقــة العموديــة هــي عامــل داعــم وتشــرح:

• الشعور باحترام الحريات الأساسية )الفصل الثالث( بنسبة 56 %.	

• نسبة الشعور بالانتماء للوطن )الفصل الثاني( بنسبة 47 %.	

• مدركات الفساد )الفصل الأول( تصل إلى 36- %. 	

• الشعور بالأمن البشري )الفصل الثالث( بنسبة 27 %.	

• الشعور بالرفاهية والسعادة )الفصل الثالث( بنسبة 21 %. 	

الملحق 3: تحليل إحصائي لآثار الشعور بالعدالة الاجتماعية / الظلم

يســلط التحليــل احصائــي )الروابــط والتراجعــات( الضــوء علــى خمســة آثــار للشــعور بالظلــم علــى أبعــاد أخــرى مــن التماســك 
الاجتماعــي فــي تطاويــن. بطريقــة معزولــة، يعــد الشــعور بالظلــم الاجتماعــي عامــاً داعمــا ويوضــح:

• عدم الثقة في السياسيين )الفصل الرابع( بنسبة 68 %.	

• الشعور بعدم الأمان البشري )الفصل الثالث( بنسبة 29 %.	

• مدركات الفساد )الفصل الأول( بنسبة 29 %.	

• عدم الثقة في المؤسسات العامة )الفصل الأول( بنسبة 25 %.	

• الشعور بعدم التمثيل في المجالس المنتخبة )الفصل الرابع( بنسبة 14 %.	
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الملحق 4: التحليل الإحصائي للعوامل المحددة للثقة في شركات النفط

لعــزل العوامــل المحــددة للثقــة فــي شــركات النفــط، يكشــف التحليــل الاحصائــي )الروابــط والتراجعــات( عــن نمــوذج لــه 
ــة إحصائيــة حيــث يتــم تفســير 60.3 % مــن التبايــن بمجموعــة مــن 3 عوامــل. فــي هــذا النمــوذج، لــكل عامــل مــن  دلال

العوامــل الثلاثــة وزنــه، ثــم مجتمعــة، وبطريقــة غيــر متكافئــة، فــي التأثيــر علــى مســتوى الثقــة فــي شــركات النفــط:

• الرضا عن الحياة )الفصل الثالث( يوضح الثقة في شركات النفط بنسبة 45 %. 	

• العدالة الاجتماعية )الفصل الأول( توضح الثقة في شركات النفط بنسبة 36 %.	

• تصورات الفساد )الفصل الأول( تشرح الثقة في الشركات النفطية بنسبة 22 %.	

الملحق 5: التحليل الإحصائي للعوامل المحددة للرضا عن الحياة

يظهــر التحليــل الاحصائــي )الروابــط والتراجعــات( تأثيــر 6 متغيــرات علــى الشــعور العــام بالرفاهيــة والســعادة بيــن ســكان 
تطاويــن. تدمــج هــذه العوامــل نموذجًــا إحصائيًــا مهمًــا حيــث يتــم تفســير 45.8 % مــن التبايــن مــن خــال توليفهــا. فــي 
هــذا النمــوذج، لــكل بُعــد مــن الأبعــاد الســتة، معًــا، وبطريقــة غيــر متكافئــة، وزنــه فــي تحديــد مســتوى الرضــا عــن الحيــاة:

• الثقة الشاملة )الفصل 1(، يشرح الرضا عن الحياة بنسبة 13 %. 	

• التدين الجوهري، يشرح الرضا عن الحياة بنسبة 13 %. 	

• الكفاءة الجماعية )الفصل 4(، يشرح الرضا عن الحياة بنسبة 12 %.	

• الدخل الذاتي )الباب 3( يفسر الرضا عن الحياة بنسبة 8 %.	

• السلامة البشرية )الفصل 3( يفسر الرضا عن الحياة بنسبة 4 %	

• العدالة الاجتماعية )الفصل 1( يشرح الرضا عن الحياة بنسبة 4 %.	

الملحــق 6: التحليــل الإحصائــي للعوامــل المحــددة للتحــركات الجماعيــة التــي تســتهدف 
المؤسســات العامــة

لعــزل العوامــل التــي يمكــن أن تفســر ظهــور تحــركات جماعيــة تســتهدف المؤسســات العامــة )مؤسســات الصحــة 
والتعليــم، والمحاكــم، والشــرطة/الحرس الوطنــي، والجيــش، والحمايــة المدنيــة، والديوانــة(. يكشــف التحليــل الاحصائــي 
)الروابــط والتراجعــات( عــن نمــوذج لــه دلالــة إحصائيــة حيــث يتــم تفســير 31.8 % مــن التبايــن بمزيــج مــن 4 متغيــرات. فــي 
هــذا النمــوذج، لــكل بعــد مــن الأبعــاد الأربعــة وزنــه، مجتمعــة وبطريقــة غيــر متكافئــة، فــي تحديــد الميــل للمشــاركة فــي 

التحــركات الجماعيــة التــي تســتهدف المؤسســات العامــة:

• الكفــاءة الجماعيــة )الفصــل 4(، يشــرح الميــل للمشــاركة فــي التحــركات الجماعيــة التــي تســتهدف المؤسســات 	
الســيادية بنســبة 21 %.
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• الأمــن البشــري )الفصــل 3( يوضــح الرغبــة فــي المشــاركة فــي التحــركات الجماعيــة التــي تســتهدف المؤسســات 	
العامــة بنســبة 16 %. 

• مــدركات الفســاد )الفصــل 1( يشــرح الرغبــة فــي المشــاركة فــي التحــركات الجماعيــة التــي تســتهدف المؤسســات 	
الســيادية بنســبة 25 %.

• العدالــة التفاعليــة )الفصــل الأول( يشــرح الميــل للمشــاركة فــي الأعمــال الجماعيــة التــي تســتهدف المؤسســات 	
الســيادية بنســبة 12 %.
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لتحقيــق نمــوّ يُحسّــن جــودة الحيــاة للجميــع. برنامــج الأمــم المتّحــدة الإنمائــيّ  موجــود فــي 177 دولــة ومنطقــة، نقــدم 

رؤيــة عالميًــا ومعرفــة محليــة لخدمــة النــاس والأمــم.

جميع الحقوق محفوظة © برنامج الأمم المتحدة الإنمائي في تونس 2022.
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